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és valamennyi hirdetési iroda.

Es is közigazgatás.
Hu egy idegen, a ki nem ismeri közigaz- 

pot tsunk rendszerét, jelen lett volna a bu- 
f;.V't-äti törvényszék fenvitő osztályának mai 
t „vaiá'án, s hallgatta volna az ott inon-

: kát, ugyancsak különös fogalmat szer­
tanéit a rendről, a mely nálunk uralkodik. 
3 :a an következtetéseket tett volna, melyek 
sötét színben tüntették volna fel a magyart,
~ szomorú kilátásokat nyújtottak volna a 
nemzet jövőjére.

Egy egyszerű Írnok volt vádolva sikkasz­
tással, s az beismerte a bünéül rótt cselek- 
r, ;iyt. Sok ezerre menő összegek fordultak 
n .z s vesztek el kezén. S főnöke, ki fele- 
ős lett volna az ő tetteiért is, kijelentette, 
küjv ő nem vizsgálta át pénztári kezelését 
goí;a, mert bízott az embereiben. Ő ugv- 
r/; ad, nem tudta, hogy mi ennek a fiatal 
arab rnek a teendője. Azt sem tudta, mi az 
o joga es kötelessége. Kapott ugyan sza- 
b ;yrendeletet, melyben ügyköre körül van 
írva. cie ő azt nem olvasta el ; s ha tudta 
vo na. hogy neki még a pénztári kezelést 
is ellenőriznie kell. eldobta volna magától 
az egész hivatalt, mert úgy is csak bajt és 
gondot okoz neki.

A kinek fogalma van egy köztisztviselő 
teendőiről és kötelességeiről, nagy megütkö­
zéssel fogja olvasni ezeket.

Íme a főváros egy kerületének elöljárója, 
a ki nem olvassa a teendőire vonatkozó 
rendeleteket. Nem tudja, hogy az alája ren­
dűt hivatalnokok mit csinálnak. Nem tudja, 
h ;y azokat ellenőrizni kötelesség. Nem 
ti; ijn, hogy a publikumot nem szabad ki- 
£z 1 váltatnia egyes hivatalnokok zsarolásá­
nak. Nem tu-;ja, hogy a közpénzeket lelki- 
ismeretesen kell kezelni az alattvaló hiva­
talnoknak, s hogy neki is kötelessége meg­
győződni, vajon igy történik-e ? S nem 
tudja egyáltalában azt sem, hogy ő minek 
van a világon, s miért tették őt egy kerület 
elöljárójává.

Ismerjük az állapotokat s meg vagyunk 
győződve, hogy az elöljárónak ezek őszinte 
szavai. S azért nem is annyira a személyt, 
mint inkább a rendszert hibáztatjuk.

A kerületi elöljárótól nem kivannak semmi 
kvaliíikácziót, nem lehet az elöljárónak zo­
kon venni, ha nincs is kvalifikácziója. Nem 
tud többet, mint a mennyit épen tud,' a 
törvény, illetőleg a statútum nem rendelke­
zik róla, hogy tudás nélkül ne foglalhassa 
el az állást, melyre elválasztatott, vajon 
hogy kívánhatnánk tőle, hogy ő maga lás­
son akadályt a saját nem tudásában. 
Vállalkozik az állás betöltésére, melyre a 
törvény képesnek deklarálja, miért lenne ő

szigorúbb saját maga iránt, mint a minők 
a főváros statútumai. Élére áll egy oly ke­
rületnek, melyben több ember lakik, mint 
egy szolgabiró kerületében, a mely szolga- 
birótól pedig megköveteljük, hogy jogi kép­
zettsége legyen. Magára vállalja a teendők 
végzését, melyek számosabbak, mint egy 
egész vármegye hivatalos apparátusáé. S 
aztán belátja, hogy a hivatal meghaladja 
erejét. Immel ámmal teljesíti a kötelessége­
ket, melyeknek végzéséért még fizetést sem 
kap, hanem csak tiszteletdijat.

Mert utoljára az embereket olyanoknak 
kell venni mint a milyenek. Nem kell tőlük 
azt követelni, hogy a kötelességek teljesíté­
sében nagyobb erényeket fognak tanúsítani, 
mint a közönséges normális ember. Nem 
kell számítani reá, hogy ott fogják hagyni a 
hivatalt, mihelyt észre veszik, hogy elő­
képzettségük elégtelen. Nem kell hinni, hogy 
az önismeretben is odáig vitték, hogy szi­
gorúbb bírái lesznek önmagoknak, mint a 
választó közönség. Minta-emberek számára 
nem kell törvényt hozni, hanem hozni 
kell az átlagos emberre. S azért törvény­
nyel, illetőleg statútumokkal kell róla gon­
doskodni, hogy ilyen visszásságok elő ne 
forduljanak.

S hiszszük is, hogy ez alkalomból okul­
nak mindazok, a kik még nem régiben is 
a mellett buzgólkodtak, hogy a mostani 
rendszert meg kell hagyni úgy, a hogy 
van, hogy az elöljáróktól nem kell köve­
telni kvaliíikácziót s nem kell nekik adni 
tisztességes exisztencziát biztositó iizetést. 
Mert c két utóbbi együtt jár s egyedül se­
gíthet a bajon. Arra való, jellemileg s in­
tellektuálisan megfelelő emberek csak akkor 
fognak vállalkozni — egyes kivételeket le­
számítva — ezen fontos állások betöltésére, 
ha anyagi exisztencziájuk biztosítva lesz. S 
csak is ha ilyen egyének felett disponáiunk, 
fogjuk remélhetni, hogy nem ismétlődnek az 
oly esetek, minő a mai.

Csáky Albin gróf fogadtatása a 
közoktatásügyi snimszteriumban»

Csáky Albin gróf, az uj közoktatásügyi miniszter, a 
ki tegnap tette le a miniszteri esküt, ma foglalta el hi­
vatalát a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban. Ez 
alkalommal fogadta a minisztérium összes hivatalnokait, 
kiknek nevében Berzeviczy A ■bért államtitkár üdvö­

zölte. Csáky gr. miniszter ez ü vözIj beszédre válaszolt, 
azután meglátogatta az egyes ügyosztályokat.

Az uj miniszter fogadtatása a következőkép folyt le :
A miniszter nagy fogadútermében még 11 óra elült 

egybegyűltek Berzevivzv és üönczy államtitkárokon kí­
vül Kárffy és Markusovszvky miniszteri tanácsosok, Gö- 
möry, Apt, Szalay, Klamarik, Leövey, Szüry, Pfeiler és 
Széchenyi osztálytanácsosok, a minisztériumnak többi 
hivatalnokaival együtt. Miután Szalay Imre a miniszter­
nek jelentést tett a hivatalnokok egybegyültéröl, Csáky
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Ez a diadalmas okoskodás elragadta Hubertet, 
kinek a feje lázassá lett az Angelika szárnyalásá­
tól. Örömest indult el vele egy-egy felhő szárnyán
s felkiáltott:

— Igaza van!
De az asszony feddő pillantást vetett reá. 3zi-

gr "u lett
_ íívermekem, majd meglátod később, ha meg­

ismered az eletet.
— Ismerem.
— Hol ismerhetted volna meg? . . . Nagyon fia­

ts; vasrv még, nem ismered a rosszat. Pedig van és 
mindenható.

— A rosszat, a rosszat . . .
Angelika lassan tagolta ezt a szót, hogy beleha­

ld hasson az értelmébe. És tiszta szemeiben az 
előbbi ártatlan meglepetés mutatkozott. A rosszat, 
i=::ir-ri 6 azt jól, eléggé megmutatta neki a Le­
genda. Nem az ördög-e a rossz? és nem látta-e az 
or 1 Löt folyvást ujraszüleíni, de folyvást le is győ- 
zeiíá ? Minden havez után a földön marad, ö=íZe- 
ve-rve, siralmasan.

— A rossz, oh anya, ha tudnád, milyen kévé­
sé idők en arra! . . . Csak le kell az embernek 
mázát győzni és boldogul él.

I l ibertine bosszúsan, nyugtalan mozdulatot tett.. 
— Meg megbánatod velem, hogy itt neveltelek 

ebben a házban, csakis magunk közt, távol min­
denkitől. Igen, attól félek, hogy még lelkifurdalásunk 
k'Z valamikor a miatt, hogy az élet felöl ennyire 
tud ad lanságban hagytunk... Minő paradicsomról ál­
modozol te? Milyennek képzeled a világot?

A leánv arczát remény derítette föl, mialatt mun­
ka; u fölé hajolva, szabályos mozdulatokkal jártatta 
a vetélöt.

— Hát olyan nagyon együgyünek gondolsz, 
pnva ? . . . A világ tele van jó emberrel. Ha becsü­
letesek vagyunk és dolgozunk, mindig megkapjuk a 
jutalmunkat... Oh, tudom, vannak rosszak is, egy­
néhány. De mit ártanak ? Nem jár össze velők az 
ember, és mihamarabb meg vannak büntetve... 
Aztán meg, lásd, a világ úgy távolról valami nagy 
kertnek a benyomását teszi reám, igen, mint valami 
rengeteg park, mely tele van v rággal és napíény- 
nvei. Olyan jól esik'élni, az élet olyan édes, hogy 
nem lehet rossz.

Neki bevált, mint egy megrészegítve a selymek és 
aranvszálak csillogásától, melyeket iürge ujjai for­
gattak,

— \ boldogság nagyon egyszerű valami. Mi itt, 
ugyebár, boldogok vagyunk? És miért? mert sze­
reljük egymást. No lám, nem olyan nehéz ez. csak 
nagyon kell szeretni és nagyon szereltetni . . . 
Majd meg is látod, mikor eijön az, a kit várok. 
Egymásra fogunk ismerni azonnal. En nem láttam

fölszállni

Boldogtalan

Albin gróf dolgozó szobájából kilépett s midőn az egy­
begyűltek a miniszter elegáns alakját megpillantották, 
lelkes éljenzésben törtek ki.

Berzeviczy Albert a félkörből kilépve, a miniszter­
hez a következő beszédet intézte :

Nagyméltóságu gróf, miniszter ur! kegyelmes urunk! 
Ex czellencziád méltányossága bizonynyal megbocsát ne­
künk, ha ezen üdvözlő tisztelgés örvendetes órájában 
első szavunk a kegyeletes visszaemlékezés arra a meg­
boldogult miniszterünkre, a kinek helyét exczellencziád 
a mai napon elfoglalni méltóztatik. Tehetni véljük ezt 
annál bátrabban, mert tudjuk, hogy exczellencziádat. a 
legbensőbb barátság kötelékei fűzték volt főnökünkhöz, 
s hogy elvesztésének fájdalmában velünk őszintébben, 
mint bárki osztozik. Nem a hivatali alárendeltség kö­
zönséges viszonya csatolt bennünket hozzá, ő, megbol­
dogult miniszterünk, a mint szelleme fényével biztos ve­
zetője volt a mi egész tevékenységünknek, úgy melegen 
érző, szeretetteljes szivével valódi atyjává lett mind­
azoknak, a kik benne főnöküket tisztelték. A mi az el­
vesztése felett átérzett fájdalom után sziveinknek a 
mai napon különösen jól esik, az nem csak annak 
tudata, hogy nagyméltóságodhoz már e gyász érze­
tének közössége által is közelebb állóknak tekint­
hetjük magunkat, hanem ama mély meggyőződés is, 
hogy a megdicsöült, ki annyira ismerte s becsülte nagy­
méltóságod kiváló tulajdonait, az örökfóny honából, 
melybe költözött, megnyugvással és örömmel láthatja 
exczellencziád kezeibe letéve az ő örökét, azoknak a 
magasztos érdekeknek ápolását, a melyeknek ő egész 
élete munkásságát szentelte. E szorosabb vonatkozás 
kötelékén kivül azonban exczellencziádhoz vonz ben­
nünket az érdem és szellemi kitűnőség előtti ama mély 
tisztelet, a melytől át kell hatva lennie minden állam­
polgárnak s legfőkép azoknak, kik az állam szolgálatá­
ban állanak. Nem szólva csak magamról, a ki szeren­
csés voltam közszolgálati pályámat ezelőtt 12 évvel 
exczellencziád védő szárnyai alatt kezdhetni meg, mind­
nyájunk előtt ismeretes a fényes pálya, melyet excziád 
már eddig befutott s tudjuk, hogy ha eddigi hatáskörét már 
előbb nem cserélte fel sokkal nagyobbal, ez éppen ama 
szigorú kötelességérzetnek és nemesebb ambicziónak 
tulajdonítandó, mely nem a hatáskör nagyságát, de azt 
tekinti, hogy miképen töltjük azt be. És abban, hogy 
excziád, kit nemcsak a magas kormány bizalma, de 
bátran mondhatjuk: a közvélemény ismételve kijelölt 
mar miniszteri állásra, eddig mindig idegenkedve annak 
elfogadásától, végre a vallás- és közoktatásügyi tárczát, 
melynek szolgálatában állunk, volt hajlandó elvá lalni, 
ennek fölajánlása folytán lépett ki tartózkodásából s 
hagyta oda — talán egy nagy hazafiui áldozat árán — 
eddigi nyugalmas, megelégedésére szolgáló állását: ebben 
világos jelét látjuk annak, mily mélyen érzi át excziád az 
e tárczához kötött érdekek horderejét s mennyire át van 
hatva attól a magasztos elhatározástól, hogy épen 
e téren kíván hazánknak nagy és értékes szolgála­
tokat tenni. Exczellencziád ezen ránk nézve annyira ör­
vendetes elhatározásának becsét még emelik a valóban 
nehéz körülmények, melyekbe vallás- és közoktatás- 
ügyünk jelenleg jutott s melyek között mi őszinte és 
szilárd bizalommal csoportosulunk exczellencziád mint 
vezérünk köré, abban a tudatban, hogy mély bölcsesége 
a czélt ép oly biztos szemmel látandja, mint az útjában 
álló akadályokat s nagy tekintélye, kipróbált tettereje és 
táj intata ezek leküzdésével biztos felvirulás felé lógja 
vezetni nemzeti kultúránk szent ügyét. Engedje meg 
exczellencziád, hogy e szolgálatban felajánljuk legoda- 
adóbb közreműködésünket és magunk részére kegyes 
jó indulatát s bizalmát kérjük ki. Isten hozta — az is­
ten éltesse exczellencziádat : (Tartós éljenzés.)

Erre Csáky Albin gróf következőleg válaszolt:
Mélyen tisztelt uraim! Fogadják mindenekelőtt leg­

mélyebb köszönetemet azon nagyon szives üdvözlésért, 
a melyet az államtitkár ur mindnyájuk nevében hozzám 
intézett. — Mi tagadás benne: nagy küzdelmen estem 
át, sokáig haboztam, mig ezen nagyfontosságu, legfőbb 
országos érdekeket szolgáló tárcza elvállalására magam

elhatároztam. Mert hiszen mérlegelni kellett erőmet épen 
ezen feladatok nagyságával szemben és mert másrészt 
teljes meggyőződésem az, hogy boldogult hivatali elődöm, 
kiben messze látkörü, az európai legmagasabb műveltség 
színvonalán álló államférfiul és egyúttal testestiil-lelkestül 
magyar hazafit vesztett az ország; kiben én — s úgy hi­
szem, önök közül is sokan — esy feledhetetlen jó barátot 
siratunk. Hogy ennek daczára eltökéltem magam a tárcza 
elvállalására, történt ez azért, mert hiszen a polgári 
szolgálatban is van valami hasonló ahhoz, a mit a 
katonaságnál — ha nem is mindig helyesen — fegye­
lemnek neveznek, t. i. a hazaszeretetből folyó köteles­
ségérzet, a mely elodázhatlanná teszi, hogy kiálljunk 
egy exponált helyre akkor, a mikor az illetékes ténye­
zők azt hasznosnak, szükségesnek hiszik. De eltökéltem 
magam azért is, mert a priori meg vagyok győződve, 
ho<:y önökben lelkiismeretes, buzgó, teljes odaadással 
működő, szakavatott munkatársakra találok, kiknek fá­
radhatatlan segédkezése az én feladatomat jóval fogja 
megkönnyíteni. Örömmel értesültem az államtitkár ur 
szavaiból, hogy önökre teljes mértékben számít­
hatok s viszonzásul csak azt mondhatom : rajtam 
nem fog múlni, hogy a viszony köztünk minél bensőbbé, 
teljes őszinteség és bizalmasság által áthatottá váljék, 
mert ezt tartom én legmegfelelőbbnek úgy azon közér­
dek szempontjából, melyet együttesen szolgálni vagyunk 
hivatva, mint a gyakoribb személyes érintkezés termé­
szetes követelményének is. Isten áldja meg önöket azon 
a téren, melyen karöltve leszünk hivatva munkálkodni, 
a mint azt a tövény és az ország érdeke elénk tartja. 
(Lelkes hosszantartó éljenzés.)

Az államtitkár ezután egyenkint mutatta be a minisz­
ternek az ügyosztályok főnökeit, kikkel Csáky gróf, 
kezét nyújtva, rövid ideig társalgóit, megjegyezve, hogy 
az urakat az osztályaikban fogja felkeresni. Berzeviczy 
államtitkárral, valamint Gönczy államtitkár-helyettessel 
folytatott rövid tanácskozás után a miniszter megláto­
gatta, az államtitkártól kisérve, minden egyes ügyosz­
tályt, ez alkalommal nemcsak az osztály vezetőivel, ha­
nem az egyes tisztviselőkkel is, az osztály ügykörére 
vonatkozó beszédbe bocsátkozva.

*
Berzeviczy Albert dr. államtitkár gr. Csáky Albin 

njonnan kinevezett vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nek, parlamentáris gyakorlat szerint, rendelkezésére bo­
csátotta állását; a miniszter azonban — mint az 0. É. 
értesül — ez alkalmat felhasználta annak kijelentésére, 
hogy az államtitkárt egyáltalán nem kívánja maga mel­
lett nélkülözni, s felkéri, hogy eddigi állásában továbbra 
is közreműködésével támogassa.

Budapest, szeptember 26.
Tisza Kálmán miniszterelnök ma Gesztre utazott, 

s csak október elsején tér vissza a fővárosba. In­
nen azután Becsbe megy, hogy ott a német császár 
tiszteletére rendezett udvari ünnepélyekben résztvegyen. 
Ez időben valószínűleg Orczy Béla báró miniszter is 
Bécsben fog tartózkodni.

György görög király, ki most Bécsben időzik, 
mint a Pol. Corr. jelenti, holnap találkozni fog 
Ferencz József uralkodóval. György király holnap 
este már elutazik Gmundenbe. Athénbe Brindisin 
át tér vissza a görög király, még pedig a dán trón­
örökös kíséretében.

A horvát pártviszonyok érdekes átalakuláson mentek 
keresztül. Mint Zágrábból jelentik, Draskovich Iván gr.

kijelentette, hogy tovább nem akar részt venni a poli­
tikai életben, s e kijelentés következtében az eudigi 
mérsékelt ellenzék feloszlóban van. A párt német köz­
lönye, az Agramer Tagblatt már kijelenti, hogy ok­
tóber elsejétől mint független ellenzéki lap, ha arozott 
pártirány nélkül jelenik meg. A mérsékelt ellenzék egyes 
tagjai pedig mint «vadak» fognak a tartománygyüiésen 
megjelenni, egy részük azonban újra megalakítja a volt 
Strossmayer-pártot, a melynek közlönyéül az üuzor 
tekintendő. •

Egy agrárkérdés me-oldása.
A romániai parasztbirtokosság közi nagy 

az elégedetlenség. A kisbirtokos-osztály so­
kat szenved a gazdasági válság alatt. Ter­
ményeit csak fölötte nyomott áron képes 
értékesíteni és az osztrák-magyar monarchiá­
val folyó vámháboru miatt az élő állatok 
vagy éppen eladhatatlanok, vagy ha vevőkre 
találnak is, áruk oly olcsó, hogy a tenyésztő 
hasznot nem lát. Az uralkodó elégedetlen­
séget felhasználták a bukott Bratianu kor­
mány ellenfelei a leglelkiismeretlenebb izga­
tásra. A könnvenhivő néppel elhitették.hogy 
a dicső Oroszország a jólét minden áldásá­
val szeretné elárasztani a román népet, de 
szándékában megakadályozza a kormány, 
ígéreteik közt első helyet foglalt el egy, a 
mely Ígéret csábja a szegény föld mivelőre 
ellenállhatatlanul hat, ígértek nekik földbir­
tokot.

A román falusi nép szenvedélyét a 
pánszláv izgatok egészen nyílt lázadásig 
fokozták. «Földet, földet» kiálltottak a birtok 
nélküli falusiak és eme kiáltásuk csak fegy­
veres erővel volt elnémítható.

A parasztmozgalom veszedelmes jellegét 
fokozta az a körülmény, hogy valóban 
egészségtelen alapon nyugszik Romániában 
a földbirtok felosztása. A falusi nép birtoká­
nak mennyisége sem nem áll arányban 
munkaerejével, sem a latifundiumok terje­
delmével. A román kormány bölcsen belátta 
azt, hogy a megzavart társadalmi rendet 
nem elég helyreállítani külső erőszak alkal­
mazásával, hanem a létező bajt gyökeresen 
kell orvosolni egészségesebb, szilárdabb 
alapú társadalmi viszonyok létrehozása ér­
dekében.

Gyakran volt alkalmunk a váltakozó ro­
mán kormányok mély belátását gazdasági 
és agrárius kérdésekben irigy szemmel 
nézni. Nem csupán a Bratianu-kormány 
tudta gyakran érvényesíteni a kis Románia 
érdekeit európai nagyhatalmasságok ellené­
ben is, hanem maga a román nemzet ma­
gasabban áll gazdasági értelmiség, érdekei­
nek helyes felfogása tekintetében, mint sok 
más, különben kulturailag nálánál jóval fej­
lettebb nemzetek. Ez az oka, hogy minden 
kormánya az ország anyagi fel virágozásának 
feltételeit tűzi ki feladatául, mert különben

őt soha, de tudom, hogy milyennek keli lennie. Be­
lép majd és azt mondja: Eljöttem, hogy elvegyelek. 
Es én azt felelem: Vártalak, végy. Elvesz és úgy 
leszünk örökké. Elmegyünk egy palotába es alszunk 
gyémánttal kirakott arany-nyoszolyában. Oh, nagyon 
egyszerű ez!

— Eszelős vagy, hallgass! Szakitá felbe szigo­
rúan Hubertine.

S látva, hogy milyen izgatott s újra 
kész az álmodozásba, hozzátevé:

— Hallgass! reszketek miattad . . 
leány, ha majd férjhez adunk valami szegény em­
berhez, összezúzod a csontjaidat, a mint a földre 
lezuhansz. A boldogság nekünk nyomorultaknak csak 
az aluzatosságban és az engedelmességben rejlik.

Angelika nyugodt makacssággal mosolygott to­
vább.

— Várom és ő el fog jönni
— Hiszen igaza van! kiáltott föl Hubert, szintén 

felhevülve és lázától elkapva. — Miért dorgálod?... 
Elég szép ő ahhoz, hogy akar egy király kérje meg 
tőlünk. Minden megtörténik.

Hubertine szomorúan emelte rá bölcs tekintetű 
szép szemeit.

— Ugyan ne bátorítsd a rosszra! Jobban tudod, 
mint akárki, hogy mibe kerül, ha a szivünknek en­
gedünk.

Hubert elhalványodott, vastag könycseppek jelen­
tek meg pillái szélén. Az asszony rögtön megbánta 
a leczkét, fölállott, hogy megfogja a kezét, de ő 
visszahúzta s dadogó hangon monda:

— Nem. nem, rosszul teltem. . .. Angelika, ér­
ted-e, anyádra kell hallgatnod. Mi ketten bolondok 
vagyunk, egyedül ö az okos. . . Nem volt igazam, 
nem volt igazam.. .

S nagyon is izgatott lévén ahhoz, hogy leüljön, 
ott hagyta a palástot, melyet az imént feszített ki, 
s egy már elkészített és a rámáján maradt zászló­
nak a megenyvezéséhez fogott. Miután a ládából 
kivette az enyves bögrét, pamacscsal bekente a 
kelme fonákját, mitől a hímzés összeállóbbá lesz. 
Ajkán megmaradt egy kis reszketegség; nem szólt 
többet.

De Angelika, habár szóíogadóan hallgatott ő is, 
magában folytatta az álmodozást, és fölebb, egyre 
fólebb szállott a vágyak túlvilágába; minden erre 
vallott benne: ajka, melyet az elragadtatás felig 
nyitva felejtetett, szeme, melyben látományának 
véghetetlen kéksége tükröződött. Most a vagyontalan 
leány álmodozását hímezte ki arany fonalával; eb­
ből az álomból keitek elő a fehér selymen szálan- 
kint a nagy liliomok, a rózsák, a Mária betűi. A 
liliom szára, mely felrakott és letüzött munkán ék­
öltéssel volt kivarrva, felszökkenő fénysugárhoz ha­
sonlított, mig a hosszú, keskeny levelek, melyek 
kivágott arany-pillékből álltak s minden egyes le- 
mezkejök sodrott arany-szállal volt letüzve, csillag­
eső módjára hulltak alá. Középen a Mária jegye 

I képezie az igazi fénypontot, tömör arany-domboru- 
! latban magas hímzéssel es préselt munkában, és 

sugarainak misztikus lángolásában úgy tündökölt, 
mint a legméltóságosabb oltári szentség. És a gyön­
géd árnyalatú selyem rózsák valósággal elevenek

kívánja többé senkitől, 
Legendában őt inkább a 
semmint a világ megve- 
Oh, igen bizony, férjhez

voltak, az egesz tiszta-fehér miseruha pedig csakúgy 
ragyogott csodás arany-virágzatával.

Majd, hosszas szünet után, Angelika fölemelte a 
fejét, arcza égvén a vértöl, mely szivéből feltódult. 
Hamisul nézett Hubertinere, fölvetette az állát, és 
még egyszer mondta:

— Várom, és ő el fóg jönni.
Eszelős egy képzelődés volt ez. De nem tágított. 

Úgy fog történni, bizonyos volt benne. Semmi sem 
ingathatta meg mosolygó meggyőződésében.

— De ha mondom, anya, hogy mindez meg fog 
történni.

Hubertine kénytelen volt arra szorítkozni, hogy 
csak vállat vonjon. Es ingerkedett vele.

— Hiszen én azt gondoltam, hogy te nem akarsz 
férjhez menni. A szent szüzeid, a kik elbóditottak, 
nem mentek férjhez. Semhogy ennek alávessék ma­
gokat, inkább megtérítették a vőlegényeiket, elfutot­
tak a szülei házból és levágatták a nyakukat.

A leány elámulva hallgatta. Azután nagyot ka 
czagott. Egész elevensége, egész életkedve zengett 
ebben a csengő vidámságban. Olyan régi dolog már 
az a szentek története ! Az idők megváltoztak, a 
diadalmaskodó isten nem 
hogy érette meghaljon. A 
csodaszert! ragadta meg, 
tése és a halál szeretető, 
akar ö menni, és szeretni, és szerettetni, és boldog 
lenni!

— Vigyázz, folytatá Hubertine incselkedően, — 
megrikatod Ágnest, az őrző szentedet. Nem tudod-e 
hogy ő visszautasította a kormányzó fiát és jobb 
szeretett meghalni, hogy aztán Jézussal keljen 
egybe ?

A torony nagy harangja megkondult, egy sereg 
veréb röppent fel az óriási repkény-tőröl, mely az 
apszisz egyik ablakát ölelte körül. A műhelyben 
Hubert, ki folyvást hallgatott, ép most akasztotta 
föl egy nagy fali szögre száradni, a kifeszitett s 
enyvtől még nedves zászlót. A nap, az égen jártá­
ban, megfordult, rávilágítva a régi műszerekre, a 
motollára, a fűzfa-bordás pászmatartókra, a gyertya 
állvány rezére; s mikor odasütött, hol a két nő 
dolgozott, lángba borult az egész ráma, a haszná­
latban megfényesült oldalrudjaival es feszitöléczei- 
vel és mindazzal együtt, a mi rajta volt, a sodrott 
aranyszálakkal és a pillékkel, a selyemorsókkal, az 
arany-csévékkel.

És a tavasznak ebben a langyos verőién vében 
Angelika elnézegette a jelképes nagy liliomot, a 
melyet befejezett. Azután tágra nyitva ártatlan 
szemeit, vidám, bizalmat kifejező arczczal fe­
leié :

— Hiszen a Jézust áhitom !

IV.
Angelika, bármilyen vidám és eleven volt is, 

szerette a magányt; s az igazi megpihenés örömé­
vel élvezte szobájában reggel és este az egyedül­
létet. Itt teljes szabadsággal engedte át magát ál- 
madozásainak. Olykor még napközben is, ha egy 
pillanatra fölszaladhatott, boldog volt, mintha köte­
lesség elöl illant volna el.

A szoba, mely igen tágas volt, a tetőzetnek felét 
foglalta el, mig másik felét a padlás képezte. Fe­
hérre volt meszelve az egész: a falak, a gerendák, 
még a felső tetőzet kilátszó szarufái is; és ebben 
a meztelen fehérségben az ócska tölgyfa-bútorok 
valósággal feketék voltak. Mikor lenn kicsinosítot­
ták a szafcnt meg a hálószobát, ide hordták föl a 
régi bútorzatot, mely mindenféle korból eredt: egy 
láda, mely a renaissance idejéből, egy asztal és 
néhány szék XIII. Lajos korából, egy roppant ágy 
XIV. Lajos, és egy igen szép almáriom XV. Lajos 
korából származott. Csak a fehér porczellán-kályha 
és a viaszkos vászonnal borított tükör-asztalka ritt 
ki e tisztes ódonságok közül. Különösen a roppant 
nagy ágy, hanga-virágos, egykor rózsaszínű függö­
nyével, mely most már egészen meghalványodott, 
úgy hogy alig lehetett a színét csak sejteni is, 
őrizte meg tekintélyes korának fenségét.

De az, a mi Angelikának legjobban tetszett, az 
erkély volt, melyre az ablaka nyílt. Az egykori két 
ablak közül az egyiket, mely balra esett, egysze­
rűen csak beszögezték, s az erkély, mely azelőtt az 
egész homlokzatra terjedt ki, most csak a másik 
ablak előtt maradt meg. Minthogy a talpgerendák 
még jó állapotban voltak, uj padozatot raktak rajok, 
s ebbe, az elrothadt régi fakönyöklő helyettt, vas­
rácsot erősítettek.

Kedves kis zug volt ez, amolyan fülke-féle, az 
orom-csucs alatt, melyet a század elején uj zsin- 
delyezéssel láttak el. Ha az ember kihajolt, láthatta 
az egész kerti homlokzatot, mely már nagyon ros­
katag volt, apró kőből rakott alapzatával, nyers­
tégla- és fa-falaival, széles nyílásaival, melyeket az 
újabb időben megkisebbitettek. Lenn a konyha aj­
taja fölött pléhfödelü eresz volt. Fenn pedig a tető- 
eresz gerendáit, melyek egy méternyire nyúltak ki, 
befelé hajló gyámfák tartották, melyek a földszint 
koszorú-párkányára támaszkodtak. Az erkély igy 
egész gerenda-erdőzetébe esett az ócska szálfáknak, 
melyek közt viola és moha zöldellett.

Angelika, mióta e szobában lakott, számos órát 
töltölt itt az erkélyen, a rácsra könyökölve és né­
zelődve. Először is alatta volt a kert, melyet nagy 
puszpángok sötétítettek örök zöldjükkel; egy szög­
letben, a templom tövében, sovány orgona-bokor 
fogott körül egy régi gránit-padot; mig a másik 
szögletben, félig eltakarva az egész hátfalat boritó 
repkény-lepeltől, kis ajtó nyílt egy műveletlenül ha­
gyott tágas térségre, melyet Mária-tifosnak neveztek 
s mely valamikor a szerzetesek szőlőskertje volt. 
Ezen a tiloson tiszta vizű patak futott keresztül, a 
Chevrotte, melyben a szomszéd házak asszonyainak 
meg volt engedve a ruha-mosás; szegények család­
jai húzódtak meg itt egy régi bedőlt malom rom­
iad ványaiban, s rajtok kivül senki sem lakott ezen 
a mezőségen, melyet egyedül a Guerdaches-sikátor 
kötött össze a Magloire-utezával, a püspöki lak és 
a Voincourt-palota magas falai közt húzódva tova.

Nyáron a két park százados szilfái lombkoro­
náikkal elzárták a keskeny kilátást, melynek dél fe­
lől meg a templom óriási hátfala vetett határt. így 
a Mária-tilos, mindenfelől körülzárva, csendes elha- 
gyatottságban szunnyadt, telenőve vad füvei és be­

ültetve nyárfákkal és füzekkel, melyeket valamikor 
a szél hordott ide. A patak kristály-hangú cseve­
géssel csörtetett tova a nagy kavicsok közt.

Angelika sohasem fáradt bele ez elhagyott zug­
nak a nézésébe. Pedig hét év óta minden reggel 
ugyanazt a látványt találta újra, a melyet tegnap 
szemlélgetett. A főutezára néző Voincourt palota 
fái olyan sürüek voltak, hogy Angelika csak téli 
napokon láthatta néha a grófné leányát, Clairet. ki 
ugyanolyan idős volt, mint ő. A püspöki kertben 
még sűrűbb volt a lombozat, mely közt Angelika 
hiába iparkodott megpillantani ő méltóságának a 
violaszinü reverendáját; és a vén rácsos kapu. 
mely a tilosra szolgált, régóta használaton kivül 
lehetett már, mert egyetlen egyszer sem látta meg­
nyílni még csak azért sem, hogy valami kertész 
jöjjön ki rajta. A sulykoló asszonyokon kivül An­
gelika sohasem látott itt mást, mint ugyanazokat 
a rongyokba burkolt, fűben heverésző szegényeket.

(Folytatása következik.)

SZEGÉNY MARCZEL.
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— SVÁJCZI TÖRTÉNET. —

Irta,: O O ZxdZ 3 ZB T.

A mesterkélt közöny daczára. melylycl Prenel 
Bódog mindezt végig hallgatta, mégis megesett, hogy 
Alfonz beszédének utolsó szavaira hirtelen fel­
pattant.

— Ezt ön még nem tudta, gazduram? folyt alá 
Alfonz, ártatlan arezot vágva. De hisz az egész 
falu egyébről se beszél mint erről! Min­
denki dicséri Teréz kisasszonyt a jóságáért és azt 
mondják, hogy Marczelnek a leghálátlanabb 
embernek kellene lennie a világon, ha Teréz 
kisasszonyt nem hordozná a tenyerén. A zenét, me ­
lyet minden este hallunk, c hálaérzet kifolyásának 
kell tekintenünk. A fiú csak akkor van észnél, ha 
kezében van a fuvolája! Azonfelül egészen jó paj­
tás ...

— Hé! holla, legények és lányok! szakitá félbe 
Prenel Bódog a bőbeszédű tini. Az cső enged! Lás­
satok a munkához! Lássuk, mennyire hozhatjuk 
helyre az elvesztett időt!

Mialatt Prenel Bódog körül valamennyien szorgal­
masan dolgoztak, azalatt Teréz meglepetve vette 
észre, hogy maga atyja perezhosszat tétlen maradt, 
a vasvillájának nyelére támaszkodott es gondola­
tokba elmélyédve, bámészan tekintett maga ele.

Alfonz azt várta, hogy Prenel Bódog szigorú vál­
lalóra lógja őt venni és titokban készülődött, hogy 
ugyanazzal az ostobának látszó tisztességgel fog 
neki válaszolni, mely iménti árulkodásának ártatlan 
csevegés látszatát kölcsönözte. De tévedett Prenel 
Bódogban, a ki egyetlen kérdést se intézett hozzá * 
Prenel Bódog fontolt és a szerint cselekedett.

Ettől kezdve egész estig rendkívül szigoru volt, 
Alfonzot nem szólította meg. de egy ügyetlen mun­
kást, a ki eltörte a vasvilláját, keményen megkor­
holt, aztán a miatt czivakodott, hogy a szénát 
rosszul hordták csomóba, hogy nem gereblyézték
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meg nem áühatna a pezsgő közvélemény 
itélőszéke előtt. A kormányok programmjá- 
ban első helyen állnak a közgazdasági kér­
dések. Ezek emelnek hatalomra egyes poli­
tikusokat. azok elleni hibák kérlelhetlenül 
megbuktatják.

A Rosetti-Carp kormány, ámbár még 
nem tudott magának erős parlamenti pár­
tot teremteni, egy perczig sem késik kísér­
letet tenni egyik legnehezebb, legbonyolul­
tabb gazdasági problémának megoldásával.

A román birtoktalan falusi nép földbir­
tok után sóvárog és a román kormány 
földbirtokhoz fogja juttatni. Románia per­
sze nem Amerika, hol még néhány évti­
zeddel ezelőtt a települő bevándorlóknak 
földbirtokot adhattak majdnem ingyenbe. De 
vannak román állami jószágok és ezekből 
zen élőn vös föltételek mellett vehetnek 

földet a román föld nélküli földmivelők.
A román kormány áruba bocsátja az 

állami jószágokat és abból, a mint az tenni 
szándékozik, sokat tanulhatna az állam bir­
tokait a deficzitek fedezésére elpocsékoló 
magyar kormány.

Az eladó állami jószágokból, a román 
kormány uj törvényjavaslata értelmében, a 
jövőben egyedül parasztok és birtok nélküli 
föld mi velő munkások kapnak. Az eladó bir­
tokrészlet 2 i hektártól 5 hektárig terjed­
nek, de a fősuly a 2í hektáros földrészle­
tek eladására lesz fektetve. A vételár igen 
alacsonyan lesz megállapítva és 6 száza- 
k'-kkal törlesztendő, a miből öt százalék a 
kamatra, egy százalék pedig tőketörlesztésre 
számítandó, úgy hogy terhük harmincz esz- 
temiő alatt le lesz róva. Mivel azonban a 
földbirtokhoz forgó tőke is kell, a 2\ hek­
táros birtokok megvevőjének készpénzkoi- 
esön is adandó T5U frankig, a mely ö-szeg 
ugyanazon módon törlesztendő, mint a föld 
vételára.

Fölötte jellemző az, hogy a román kor­
mány törvényjavaslatának indokolásában, fő­
leg a készpénzben adandó előlegekre nézve 
a Boszniában és Herczegovinában tett ta­
pasztalatokra hivatkozik. Már ott kitűnt, 
hogy telepítés íorgó tőkének előlegezése nél­
kül sikerre alig vezethet, inig készpénzzel 
felsegítve a telepes boldogul és törleszteni 
képes.

A magyar kormány ezt. a tanúságot, saj­
nos meg nem tette magáévá. Az állami 
jószágokat eladogatja derüre-borura, de tisz­
tán pénzszerzési szándékkal, minden tekin­
tet nélkül a józan agrárpolitika követelmé­
nyeire.

Igaz. a magyar kormány is tett kísérletet 
telepítésekkel. Az eladott állami jószágoknak 
egy része valóban telepesek kezére is ju­
tott, hiszen azoktól vár az állam évi bud- 
getjében vagy egy millió forint évi bevételt. 
De nagyban és egészben a magyar kor­
mány éppen arra az eredményre jutott, a 
melynek elkerülését a román kormány in­
dokolásában egyenesen és igen okosan 
czékil tűzi ki magának. A kedvezőtlen 
agrárviszonyoknak egyik főokául említi fel 
azt. hogy az állami jószágoknak nagyobb 
birtoktestekben való eladása kedvezett a 
latifundiumok szaporodásának, a nagyobb

földbirtoktestek felhalmazódásának nagyobb 
magánbirtokosok kezében, tekintet nélkül a 
parasztbirtokosra és a birtoktalan föld mi ve­
lőre, melyeknek árlejtés melletti eladási 
rendszer mellett egyike sem versenyezhetett 
a gazdagabb közép- vagy nagybirtokossal, 
így tehát a 2i hektáros földrészletek nem 
árlejtésen adatnának el, hanem a kormány 
által megállapított olcsó áron a venni szán­
dékozó földmivesek közt volnának kiosz- 
tandók.

A ki ismeri a mi kormányunk eljárását a 
telepítés ügyében és a hátralékos telepesek­
kel szemben, hamar be fogja látni az órási 
különbséget a két kormány eljárása közt. 
A telepítést a magyar kormány leginkább 
1883-tól 1885-ig kultiválta, de mindig csak 
fél sikerrel. Mihelyt azonban az államház­
tartás ziláltabb helyzete a pénzszükségletet 
sürgősebbé tette, a kormány úgy gazdálko­
dott az állami jószágokkal, mint egy a vé­
gét járó «könnyű vérii» végzett földesur. 
Éladott a mit lehetett s a kinek kellett. Kis 
parczella, nagy parczella, paraszt vevő, vagy 
nagybirtokos, az mindegy volt előtte. Pedig 
nem mindegy az. Ha már el kell adni az 
állami jószágokat, akkor a kormánynak kö­
telessége gondoskodni arról, hogy a föld­
birtok felosztásának arányai meg ne mu­
tassanak.

Magyarországon máris aránytalanul ked­
vezőtlen a kisbirtok aránya a közép- és 
nagybirtokhoz. A magyar nemzetnek és az 
egészséges társadalmi tagoltságnak egyik 
alapföltétele a paraszt-birtokosoknak minél 
nagyobb száma. Itt nem is kell éppen csak 
telepítési politikát űzni. Már az eladásnak 
kis részletekben való végrehajtása kedvező 
termésű esztendőkben elég és a szorgalmas, 
takarékos magyar parasztság tömegesen fog 
tódulni az állami birtokok megvásárlásához.

Románia a 2i hektáros birtokot annyira 
biztosítja a parasztvevőnek, hogy elárusit- 
hatatlanná és elzálogosithaíatlanná teszi. 
Ebben talán tovább megy a kellőnél, de in­
tézkedése bizonynyal Románia sajátszerü vi­
szonyai közt, a nép alantas miveltségi foka 
mellett, indokolt lesz, habár csak ideigle­
nesen.

Nálunk az ilyen erős megszorítások alig 
szükségesek. Megvédelmezi magát birtoká­
ban a józan és tevékeny magyar nép, csak 
juthasson földbirtokhoz oly föltételek mellett, 
a melyekkel rajta meg lehessen élnie. 1885 
óta a telepítés ügye szünetel, de abban az 
évben is a csángók telepítésen túl semmi 
sem történt, az sem úgy, a mint észszerűen 
kellett volna. Az uj adók dús jövedelme 
mellett az állam most már nem szorul oly 
annyira s oly sürgősen az állami jószágok 
eladásából várható bevételekre. Most min­
den fennakadás nélkül letérhet szerencsét­
len útjáról és követheti Románia és a bosz­
niai telepítés bölcs példáját, elfogadván az 
állami jószágok értékesítésénél alapelvül azt, 
hogy ne szaporítsa a latifundiumokat és az 
állam eladott földjét juttassa a leghivatot- 
tabb művelő, a kisebb föld mi velő, a paraszt­
birtokos kezére.

elég gondosan ö.-sze — mindenkinek kijutott a ré­
sze — csak Marczelt és Terézt kivéve. Kettőjük 
iráni barátságos, szinte szívélyes volt, a mi miatt 
Alfonz nagy szemeket meresztett. Azonban Alfonz 
nem volt eléggé diplomata, hogy magát Prenel Bó­
dogban kiösmeje.

Csak mikor beesteledetí. tértek vissza a tanya 
udvarra. Az esteié-let hallgatag fogyasztották el, 
mert a gazdának ily hangulata mellett senki sem 
mert egy szót koezkáztalni.

Midőn Marezei épen mint legutolsó átlépte a 
küszöböt, Piece! Bódog megszólította öt.

— Te Ma.cz--i! Most azonnal egy megbízással a 
faluba kell mern ed. Azonnal, érted V — Aztán arra 
is keré k, <-ngedd el nekünk ma estére a zenét a 
mogyoró-cs.-rjalatt: mar nyakig vagyok azzal a 
dudalassai!

Teréz bánivá érez:e magát és heves válasz 
tolult az ajkara. De atyja nem engedett neki időt a 
válaszra, mert menten a szobájába ment, melynek 
ajtajai maga mögött bezárta.

— Mi baja lehet az atyámnak ? kérdé Teréz 
Alvin át* b Ma reggel még oly jókedvű volt s most 
egyszerű'* úgy megváltozott, a nélkül, hogy valami 
baja esett volna.

— Ennek az eső az oka. Hisz tudja, hogy szé- 
naaratá-kor a parasztgazda hangulata a légsuly- 
mérővei változik.

Pr ne: Bódog az íróasztala előtt áll, fejét kezére 
támasz! va tartó; i a és végleges el tökélésre igyekezett 
jutr.i. (iondulkozott. fontolgatott, az okokat jobbra- 
balra latolgatta, de a két sor sehogy se akart egy 
öntetéi eredményt adni.

— De hisz Teréz ezt a pontot illetőleg máskü- 
lomben oly okos. gondola. Teréz az én leányom, 
nem olvas reg: nyékét, és Marczel elvégre mégsem 
oly szép. hogy elbolondithatta volna a fejét. Nem is 
lehetséges, hogy szerelmi viszonynak még csak a 
legk# zdele is fen forogj on. De a lány túlságosan sokat 
foglalkozik vele ts a falu népénél közbeszéd tárgyát 
képezi. Véget fogok vetni a dolognak. De miképen?

Prenel Bódog felemelkedett és nagy lépésekkel 
mérte a szobát fel s alá. mintha ezzel futulajdon- 
ságát, a iűrfangot, akarta volna felkelteni. Ez kü­
lönben egyáltalában nem aludt volt el benne.

— Hisz ha a dolog türhetlenné válik, elküldhe- 
tem Murezeit ; de ezt nem teszem szívesen, mert 
hasznát vehetem, mint a kóbor zsidó az öt sous- 
iának, csakhogy sousk helyett mindjárt tallérokat 
varázsol a zsebembe. Mennyit is jövedelmezett már 
nekem V . . . Az ily emberek valóságos isten ál­
dása ! És Marczel még csak észre se vette, hogy 
kizsákmányolom, a hogy Teréz megjegyezte : ha 
nagyon fájná neki, majd kiabálna 1 A mig csak le­
hetséges, magamnál tartom öt. De a leányomnak 
megmondom a véleményemet, és pedig azonnal!

Ezzel kinyitotta az ajtót és kiszólt a konyhába:
— Teréz! Teréz!
— A kisasszony az udvarban van! viszonzá 

Alvina megszokott fenségével.
Gyönyörű nyári est volt. A nvugoti égboltozat 

rendkívül finom sápadt zöld szinü volt s a levegő 
kristály szerű fénytől látszott telítve lenni, mely a
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tárgyak körvonalait még világosabban engedte föl­
ismerni, habár már kiíencz óra volt.

Midőn Prenel Bódog az udvarra lépett, lányát a 
régi kutnál látta ülni. Biquettel egy zöld galylval 
kergetőzve: az állat vad ugrásokkal szökdelt körü­
lötte, a fejét gyakran lehorgasztva, mintha szép 
szarvaival kaczérkodni akart volna.

— Nézd csak, papa, szólilá meg Teréz; ez a 
kecske a legszebb ajándék, melyet nekem valaha 
tettél. Már oly jól ismer engem ! Alig hogy behoz­
ták a rétről, máris ugrándozni kezdett körü­
löttem . . .

— József! szakitá őt atyja félbe, egy legényt 
pillantva meg. Vidd be gyorsan ezt az állatot az 
istállóba! Aztán jól ügyelj, nehogy még egyszer 
megpillantsam az udvarban!

Aztán a lány mellé a kőre ült. A fiatal lány 
legszívesebben elmenekült volna, de nem mert.

Néhány pereznyi kedély télén hallgatás után igy 
kezdte Prenel Bódog.

— Szavamra mondom, csudálkoznom kell raj­
tad, Teréz. Mikor tizenöt éves voltál, az eszed után 
ítélve, húsz évesnek tarthatott volna az ember, és 
ma, hogy húsz éves, tizenöt évesnek is alig látszol. 
Miféle gyerekségeket mivelsz ?

— Oly kevés időm volt gyermeknek lenni, vi­
szonzá Teréz felsóhajtva. Ha most néha az vagyok, 
nézd el, atyám, hisz oly jól esik!

— Badarság! — De te nem csak Marczel kecs­
kéje, hanem maga Marczel kedvéért is ostobaságo­
kat mivelsz.

— Szeretném tudni, mivel ? kérdé Teréz fői­
em elkedve ülőhelyéből.

— Nos hát például a virágokkal, melyeket anyja 
sírjára szoktál tenni.

— Azért nem hanyagolom el az én anyám sír­
ját sem!

— Az egyre megy! A dolog feltűnik a falu né­
pének és máris közbeszéd tárgyát képezi.

— Valamiről csak kell beszélniük, hagyd őket 
beszélni!

— De éppen ezt nem akarom. Vagy talán azt 
hiszed, hogy megtisztelő rám nézve, ha a vén ko­
fák egyáltalában az én leányomról beszélnek? Na­
gyon szépen megköszönöm, ha az én lányomat, 
Prenel Terézt, egyszerre emlegetik Auvernet Mar- 
czellel!

Teréz remegett.
— Reményiem, monda, nem merészkednek ró­

lunk valamit mondani!
— Azt mondják — azt mondják — hogy min­

den este zenél neked és hogy te az ablaknál állva 
hallgatod. Igaz-e ez?

— Mily ostobák az emberek! Persze hogy min­
den esle játszik Marczel kedvemért egy keveset! 
Hisz már te is hallgattad velem!

Prenel Bódog homloka elkornorodott. «Tehát be­
ismeri a virágokat, meg az éjjeli zenét is. A dolog 
komolyabb, semmint kezdetben hittem,» gondolá, de 
aztán barátságosabb hangon igy folytatta :

— Ne ily hangosan, gyermekein. Itt igen jól le­
het elcsevegni, de azért nem kell kiabálnunk. Még

* A brassói ág. h. ev. magyar egyházmegye tör­
vényszéke, Mihályi Károly apáczai lelkészt, ki a ma­
gyar evang. egyházakat a szász püspökség alá akarta 
vissza vinni, mint említettük, egyhangúlag hivatalvesz­
tésre ítélte. Ennek kapcsán a brassói esperesség köréből 
közlik velünk, hogy a szerencsétlen lelkészt, a br;.ssói 
magyar esperesség és a tiszakerületi magyar püspökség 
elleni oppoziezióba legjobb barátja Koós Ferencz brassói 
tanfelügyelő sodorta bele, a ki a «Brassó» czimü lap 
55-ik számában önmaga vallja be, hogy lelkészismerő­
seit arra biztatta: «inkább maradjanak a szász püspök­
ség alatt, mintsemhogy a házassági törvénykezést a m. 
kir. törvényszékekre bízzák.» Az ellentét, melybe Mihá­
lyi Károly magyar egyházi feljebbvalóival jutott, éle­
sebbé lett azzal, hogy Koós Ferencz Mihályi Károlyt 
még akkor is erkölcsi támogatásában részesítette, a mikor 
az papi hivatalától már fel.iiggesztelett. A per folyama 
alatt ugyanis Koós Ferencz Brassóban a nyilvános he­
lyeken tüntetőleg a kedvezés mindenféle jeleivel hal­
mozta el a felfüggesztett lelkészt, sőt védelmére a magyar 
esperesség ellen röpiratot irt. Általában Koós Ferencz 
már az alakuláskor ellenséges állást foglalt el a magyar 
esperességgel szemben, ugyannyira hogy a magyar 
evang. papság ellene ezért még az 188ö évi febr. 19-én 
eredményes felterjesztést tett a magas kormányhoz. 
Azóta is többször tett már felterjesztést ellene a ma­
gyar esperesség: de ámbár ezen felterjesztéseknek min­
denkor sikerük lett, Koós Ferencz még sem szűnik meg 
ártani a magyar esperességnek, ott a hol tud. Megem­
lítjük még, hogy Mihályi Károly az esperességi törvény­
szék Ítélete ellen felebbezett.

* Az erdélyi református egyházkerület közgyű­
lése szombaton kezdődik Kolozsvárott. Ezúttal Kemény 
Gábor br. egészségi okokból gátolva lévén az elnöklés­
ben, Bánffy Dezső b. fogja helyettesíteni.

* Pestmegye inségügyi bizottsága gr. Szápáry Ist­
ván főispán elnöklete alatt ma ülést tartott. A bizottság 
jóváhagyta a megyei alispán intézkedését, melylyel a 
tószegi ut kimagasitására 7536 forintot utalványozott oly 
módon, hogy a munkálatokat az árvízkárosultak telje­
sítsék. Helyben hagyta, illetőleg megadta Vácz városá­
nak kérelmét is, melyben a nevezett város azt kéri, 
hogy ama 4339 írt 60 krt, mely összeg a városnak in- 
ségi segélyezésre adatott, a Duna kőfal kiépítésére for­
díthassa, s a munkálatokhoz a fillokszera általgelpusz- 
titott szőlőknek ínségre jutott szőlőtulajdonosai és nap­
számosai alkalmaztassanak. Megadta továbbá Kis-Némedi 
község ama kérelmét is, hogy Ínségben levő községi la­
kosai munkában részesittessenek, s elrendelte, hogy az 
Ínségesek a vácz-rádi utón nyerjenek alkalmazást s a 
munkadijak fedezésére az ínséges alapból 2333 frt 334 
krt utalványozott.

* Jász-N&gykun-Szolnokmegye törvényhatósági 
bizottsága 111. negyed évi rendes közgyűlését október 
15-én tartja meg. A napirend első tárgya a törvényha­
tóság 1889. évi költségvetése, melylyel kapcsolatosan 
határozat fog hozatni a megyei alkalmazottak nyugdíj 
alapja javára szabályrendeletileg megajánlott 2% me­
gyei pótadónak 1889. évre való igénybe vétele tárgyá­
ban is.

* Zemplénmegyének legutóbb tartott évnegyeded 
közgyűlésén Zomborv Gedő ref. lelkész törv. hat. bizotts. 
tag szónoki hévvel előadott beszéddel azzal a kérelem­
járult a bizottsághoz, hogy Zemplénmegye a Drugethek, 
Homonnaiak, Rákóczy, Kossuth Lajos és Andrássyak 
megyéje, a «legelső magyar ember» a királynak, Rákó­
czy nak, Kossuth Lajosnak és a megye többi korszakot 
alkotó nagy fiainak emlékezete és érdemeik művészi 
becsű arczképeikben, a megye termében megörökittessék. 
A hatás nagy, a lelkesedés általános volt; de minthogy 
indítvány alakjában előre bejelentve nem volt: e «haza­
fias kérelem indítványnak vétetett, s érdemlegesen a leg­
közelebbi közgyűlésen fog tárgyaltaim. Az eszme iránt 
azonban oly nagy lett az érdekeltség, hogy a megye 
gazdagabb földbirtokosai elhatározták, hogy azon esetben, 
ha ennek valósítására a megye pénztára elégtelen volna, 
magánadakozással is annak életet adni készek lesznek.

* Pozsonymegye és Pozsonyváros törvényhatósága 
bizottságot küldött ki az elhagyott anyák és törvényte­
len gyermekek ügyében. A bizottság megállapodott 
abban, hogy törvényhatóságaiknak, legközelebb indítvá­
nyozni fogják felterjesztés intézését a kormányhoz. 
A kormány támogatásai annál is inkább remélik, mint­
hogy egyedül Pozsonymegve másfél száznál több ezsr 
forintot fizet lelenezköltségek czimén Bécsbe, mig ha az 
intézet létesült, akkora anyagi erő itthon marad. — 
A bizottságok működésűkről törvényhatóságaiknak jelen­
tést fognak tenni, indítványozva egyúttal, hogy vagy a 
mostani bizottság újból kiküldessék, vagy az ügy uj 
bizottság kezeibe adassák, mely bizottság a további tár­
gyalásokat eszközölje.

* Szilágy vármegye őszi rendes közgyűlését f. évi 
október 2-án tartja meg Zilahon. A közgyűlés tárgyaiból

fontosabb dolgokról kell veled beszélnem, Teréz. Itt 
az ideje, hogy férjhez menj.

— Ma?
— Tréfán kívül. Te most húsz éves vagy és azt 

hiszem, hogy a kelengyéd rendben van.
— Egészen rendben, viszonzá Teréz mosolyogva.
Akármennyire volt is a hideg, büszke Prenel

Teréz, de mikor a kelengyéről volt szó, mégis mo­
solygott.

— Nincs tehát már egyébben hiány, mint csak 
a vőlegényben, folytatá Prenel Bódog. Sokáig nem 
kell őt keresnünk. — Mit szólnál Roulier Fe- 
renezhez ?

— Nem kell, köszönöm.
— A mienk után az Ő atyjának van a legszebb 

jószága a környéken.
— Azt nem kutatom.
— És mégis parasztgazda lánya vagy tetőtől- 

talpig — ez a legnagyobb bók, a mit neked mond­
hatok. Csak nem akarsz fekete frakkos finom, fiatal 
gavallért? Se jegyzőt, vagy gyárost?

— Ez azt se tudná, mit kezdjen velem, és én se, 
mit ő vele!

— Elhiszem! — De hát kit akarsz tulajdonké­
pen? Itt van még Junot özvegyasszonynak a fia. A 
káplán ur «érdekes fiatal embernek» mondja őt, 
meri egész nap a könyvekbe dugja az orrát. Ez 
annyira rövidlátóvá tette őt, hogy baglyokat töm 
ki, füvet és mohot hord össze és szürke papiros 
közé rakja. Hát olyan tudós féle. Akarod őt?

— Én nem vagyok tudós lány és gyűlölöm a 
kitömött állatokat.

— De hát kit akarsz? A legjobbakat már sor­
ban felajánlottam neked.

Teréz sokáig váratott a válaszszal, a lábával le­
taszított egy kis kavicsot a lépcsőfokokról, majd egy 
másikat és még egy harmadikat is, mintha meg­
annyi visszautasított kérők lettek volna.

— Senkit sem akarok, köszönöm, monda végre 
és oly mozdulatot tett, mintha fel akart volna emel­
kedni.

— Teréz, mondá Prenel Bódog, kezét a leánya 
karjára téve, mondd meg nekem, van-e valahol, kö­
zel vagy távol, valaki, a ki iránt — nem mondom 
szerelmet, mert sokkal okosabb vagy, hanem von­
zalmat érzesz ?

Prenel Bódog nem látta, mint pirult el Teréz, 
mert lassankint éjjeli sötétség lett; de a karjáról 
érezte, hogy egész teste remegett.

— Azt hiszem, igen, atyám; de nem vagyok tel­
jesen bizonyos felőle, viszonzá nyíltan. Engedj időt, 
e fölött gondolkoznom.

— Jobb lesz, ha nem gondolkozol fölötte sokat, 
ez nem fiatal lányoknak való, mondá Prenel Bódog 
jóságos hangon és fölemelkedett

Prenel Bódog most mar tudta, a mit tudni akart 
és ehhez képest jutott el tökélésre. Büszkeségében 
annyira megalázva érezte magát és annyira felbő­
szült Teréz ellen, hogy Marczel legszívesebben száz 
lábnyira taposta volna a föld alá. Végtelen haragja 
daczára nyugodtan mondott Teréznek jó éjszakát, 
hozzátéve, hogy fáradt és hogy nyugalomra akar térni.

(Folytatása következik.)

kiemeljük a következőket: Alispáni jelentés a vármegye 
közállapotairól. Vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
személyzetének értesítése Trefort Ágoston vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter haláláról. Belügyminiszteri körren­
delet az 1889. évi költségvetés felterjesztése tárgyában, 
tűzrendészed szabályrendelet alkotása s az ezzel kap­
csolatos intézkedések tárgyában ; föld mivel és-, ipar- és 
kereskedelemügyi miniszteri leirat, az erdőtörvény 17-ik 
paragvausának rendelkezése alá tartozó erdők kezelé­
sére rendszeresítendő erdőtisztségek díjazása tárgyában, 
földmiv.-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
a kereskedelmi és iparkamarai választások végrehajtá­
sára egy központi bizottságnak megalakítása iránt, köz­
munka- és közlekedési miniszteri leirat, a vármegyei 
közmunka szabályzat tárgyában tett feliratra, a közigaz­
gatási bizottságnak féléves jelentései, előterjesztése a 
vármegye lótenyésztési bizottságának, a csikók igázásá- 
nak tilalmáról s a méncsikók használatáról szabályren­
delet szerkesztése iránt; községi zárszámadások, sze­
gényalap számadások és költségvetési előirányzatok.

* Pozsonyinegye legközelebbi közgyűlésén, mint 
nekünk Írják, tárgyalni fogják a felfüggesztett főjegyző 
ügyét is, ki a közigazgatási bizottságnak ismert határo­
zata ellen nem adott be felfolyamodást.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztéit előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük e hó cégével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra................. 10 frt
két hóra . . . . 3 frt 60 kr. egész évre 20 frt
károm hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
qelyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza ö, szám alá) küldendők.

Zola »„ÁlonV6 czimü regénye kizáróJa? az 
Egyetértés-ben jelenik meg magyar fordiíásban, 
minden mds közlést naegelvzve. l’j előiizetuink- 
nek az október elsejéig megjelenő részeket 
külön lenyomatban küldjük meg.

Ajs „Egyetértés?6 kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 26.

— Személyi hírek. A király ma este 7 óra 
30 perczkor az osztrák-magyar államvasutak külön 
udvari vonatán Gödöllőről Bécsbe utazott. — Ste­
fánia trónörökösné, mint táviratilag jelentik, ma 
reggel Lacromába érkezett. — Ottó és Ferdinand 
főberczegek ma a dunamelletti Persenburgba utaz­
tak. — A portugált királyi pár most Monzá­
ban időzik s Einen Barczellonába, majd Mad­
ridba utazik a spanyol regenskiráíyné látogatá­
sára. — lieusz herczeg német birodalmi nagykövet 
részt vesz a gr. Apponvi Antal birtokain tartandó 
vadászatokon. — Simor János herczegprimás szept. 
22-én több heti tartózkodásra Bajcsra utazott. — 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter szept. 30-án 
érkezik meg Bondseeből Bécsbe s október l-jén át­
veszi a tárcza ügyeinek vezetését. — Földváry 
Mihály Pestmegye alispánja ma pár napi tartózko­
dásra Tassra utazott. — Romeiser József belvárosi 
plébános betegsége miatt pár nap óta az ágyat őrzi. 
— Erkel Ferencz betegségében olyan kedvező for­
dulat állott be, hogy az agg zeneszerző teljes fel­
gyógyulása rövid időre várható.

— József föherczeg ssemloutja. A mint Nagy­
váradról táviratban jelentik, József főherczeg ma reggel 
érkezett meg oda. A pályaudvaron a «József» ezred 
tisztikara, élükön Kuttin Albert altábornagygyal fogadták 
a népszerű föherczeget. A jelentések vétele után a 
főherczeg többeket bemutattatott magának és velők a 
legszivélyesebben társalgóit. A főherczeg végül az összes 
tisztikart meghívta holnapra gyapjúi birtokára és egy 
órai időzés után a jelen voltak lelkes éljeneitől kisérve 
tovább utazott. A főherczeg szept. 28-án tér vissza a 
fővárosba.

— Br. Kemény Gábor volt közlekedésügyi minisz­
ter, az erdélyi ev. ref. egyház főgondnoka, mint rész­
véttel értesülünk, súlyos betegen fekszik ajnácskői bir­
tokán. Régi vesebántalmai támadták meg nagy erővel, 
ugv, hogy állapota legutóbb aggasztóvá vált.

— Károly Lajos főheroseg* kőrútja. Zágrábból 
távirják mai kelettel: Károly Lajos főherczeg és Mária 
Terézia főherczegné ma este érkeztek ide Cavriani gróf, 
Zichy grófnő és Pejacsevich gróf, a volt bán kíséreté­
ben. A pályaudvarban a fenségeket Khuen-Héd érv áry 
gróf bán, Ramberg báró hadtestparancsnok, a hatósá­
gok fejei és a vörös-kereszl-egyleí választmánya fogad­
ták. Khuen Héderváry gróf bán nehány szóval üdvözölte 
a fejedelmi vendégeket, mire a főherczeg szívélyesen 
válaszolt. A főherczegasszonynak a vórös-kereszt-egylet 
nőválasztmányának elnöknője gyönyörű virágboki étát 
nyújtott át, mire a főherczeg cerclel tartott és a jelen­
voltak mindegyikét megszólítással tüntette ki. Ezután a 
fenségek vendégfogadói szállásukra hajtattak. Ma ő fen­
ségeik a legszűkebb körben ebédelnek. Holnapra a vá­
ros és a vörös-kereszt-egylet intézményeinek megtekin­
tését tervezik.

— Trefort Aroat emlékezete. A boldogult vallás­
os közoktatásügyi miniszter lelki üdvéért gyászisteni- 
tisztelet volt ma az egyetemi templomban, melyet az 
egyetem tanári kara és ifjúsága rendezett. A szentély 
előtt díszes katafalk volt felállítva s az első padsorokat 
fekete posztó födte. Ezekben foglallak helyet a gyászoló 
család képviseletében : Trefort Agnes és Eötvös Loránd 
báró, továbbá a tudományegyetem képviselői: dr. Kiin­
ger István rektor, Aschen brier Antal, dr. Fodor József, 
Hajnik Imre és dr. Heinrich Gusztáv dékánok, a tanári 
kar számos tagja, a m. kir. állatorvosi intézet igazga­
tója s az intézet tanárai. Az egyetemi ifjúság és az ál­
latorvosi intézet hallgatósága testületileg jelent meg. A 
gyászistenitisztelet, melynél Markus prelátus czelebrált 
Való prefektus és a növendékpapság segédlete mellett, 
pont 10 órakor kezdődött. A templomi kar Noséda 
Gyula karnagy vezetése alatt Linzbauer rekviemét adta 
elő, melynek solo-részeit Krétsy és Keller operai tagok 
s Dárday Sándorné és Dittrich Ilona énekelték. Az iste­
nitisztelet 11 órakor őrt véget.

— A Karadzaioa-ünnepély alkalmából Milán király 
Gleicbenbergbol a következő üdvözlő táviratot intézte az 
ünnepélyt rendező bizottsághoz : «Sajnálkozom a felett, 
hogy lehetetlen személyesen jelen lennem azon az ün­
nepélyen, a melylyel ma a szerb királyság a szerb iro­
dalom atyjának áldoz, sietek ezen az utón kifejezni a 
felett való megelégedésemet, hogy a szerb nemzet meg­
tudja őrizni nagy embereinek emlékét, és hogy megmu­
tatja, mily hálás tud lenni egy olyan ember törekvései­
ért, a ki megtanította, hogy kell szép szerb nyelven Írni, 
és a ki megőrizte és felelevenítette legcsodálatosabb 
ékességét, a népdalt.»

— Bismarck herczeg a munkásaihoz. Hamburg­
ból táviratozzak tegnapi kelettel, hogy Bismarck her­
czeg schönaui fair okán, az aratók ünnepe alkalmával a 
múlt szombaton a következő beszédet intézte a munká­
saihoz : «Örömmel látom, hogy valamennyien vidámak 
és elégedettek vagytok, s köszönöm nektek azt a tevé­
kenységet, melyet az utóbbi időben kifejtettetek, mert 
arról volt szó, hogy a gabonát, mely nagyon szomorú 
reményekre jogosított, lehetőleg gyorsan behordjátok. 
Az aratás iobban ütött ki, mint a hogy azt az ide

hosszú tél és nedves nyár után várni lehetett. A té 
valamennylinknek sok bánatot okozott, el kellett temet 
nünk agg császárunkat, s kevéssel utána a fiát, Frigye? 
császárt. De a borús napokra itt is a napfény követke­
zett, mert mi németek büszkén tekintettünk császá­
runkra, II* Vilmosra, a ki tetőtől-talpig katona és had­
seregével bizonyára hősiesen bele fog vágni, ha Német­
országot esetleg valaki megtámadná. De II. Vilmos 
császár nagyon is szereti az alattvalóit, és mindent el 
fog követni, hogy számukra a békét megóvja ; mert kö- 
zületek azok, a kik ezelőtt 18 évvel velem Francziaor- 
szágban voltak, azok tudják, mit tesz az aratók-ünnepét 
ülni, mikor ellenség van az országban, akkor kevés ma­
rad ám az embernek, s ezért emlékezzünk meg ma a 
császárról és kiáltsunk neki dörgő «hoch»-ot. Éljen a 
császár ! — Bismarck erre kiürítette a poharát és ig> 
szólt : «Menjetek oda, s igyatok ti is egy pohárral!»

— Gr. Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ma este megjelent az országgyűlési szabadelvű- 
pártkor helyiségeiben. A kör tagjai szerencsekivánafok- 
kal üdvözölték a minisztert, ki az üdvözlő szavakat 
megköszönve, hosszabb ideig időzött a körben. A 
miniszter e héten kivételesen kétszer fogad: csü­
törtökön és szombaton, déli 12 órától kezdve, azután 
pedig hetenkini csak egyszer, szombaton, deli 12 órától 
kéz eve.

— A horvát bán utazása. Khuen-Héderváry grói 
horvát bán e hónap vége felé Zagoriába utazik az 
odavaló hatóságok megvizsgálására s ez alkalommal 
személyes meggyőződést is fog szerezni az oly sok 
elemi csapástól sújtott vidék állapotáról. A bánt ez uta­
zásában Stankovics Dániel osztályfőnök kiséri. A varasdi 
hatóság a bán ünnepélyes fogadtatásának költségeire 
legutóbbi ülésében 500 irtot szavazott meg és Femti­
mes György polgármester vezetése alatt egy ünnepélyt 
rendező bizottságot küldött ki, a melynek kötelessége 
lesz a város feldiszitéséről s egyéb ünnepélyes tüntet* 
sek rendezéséről gondoskodni.

— A könyörületesség szolgálatában. Az irgal­
ma s-rend magyar tartományának összes kórházaiban az 
1888-ik év lefolyása alatt 8622 beteget ápoltak vallás- 
és nemzetkülönbség nélkül.

—- Nagyszerű mise. XIII. Leo pápa, mint Rómából 
Írják, e hó 30-ikán a római szt. Péter-templomban nagy­
szerű gyászmisét szándékozik mondani az összes halot­
takért. A misén, melyre már eddig több mint 50.000 
meghívót küldtek szét, több mint 100,000 hivő lesz 
jelen. A zarándokoknak, a különben szokásos testvér- 
nyilvánításokat erre az alkalomra megtiltották. A pápa 
ezen a misén a vatikáni szokásokhoz híven teljesen vö­
rös ruhában fog megjelenni, mert a vörös tudvalevőleg 
a pápáknak a gyászszine.

— Október hatodika. Az aradi 1848/49-es honve­
dek és az aradi iljusag által október 6-ikán rendezendő 
gyászünnepélyre meghívót kapott a tud. és műegyetemi 
olvasókör és a kir. József műegyetem olvasóköre is. Az 
ifjúság körében mozgalom indult meg, hogy a budapesti 
egyetemi polgársága küldöttségileg képviseltessék a 
gyászünnepélyeken. A vendégek elszállásolásáról és el­
látásáról az aradi fogadó bizottság ;og gondoskodni.

— Fiume Deák Ferencinek. A fiumei polgárság 
által Deák Ferencz iránti kegyeletből készíttetett ezüst 
koszorú ünnepélyes elhelyezésének programmja a követ- 
kező: Szeptember hó 28-án, pénteken: A fiumei kül­
döttség tagjai a magyar királyi államvasutak központi 
pályaudvarában déli f 12 órakor a iőpolgármester állal 
üdvözlő beszéddel fogadtatnak. Szeptember hó 29-én, 
szombaton: 1. Délelőtt 10 órakor a IV. kerületi belvá- 
rosi plébánia-templomban néhai Deák Fereecz nagy ha­
zánkfia emlékére ünnepélyes gyász istenitisztelet tarta- 
tik. 2. Déli 12 órakor találkozás a régi városház ta­
nácstermében és innen indulás a kerepesi-uti közteme­
tőbe. 3. Délután 41 órakor a fiumei polgárság által 
Deák Ferencz emlékére készíttetett ezüst koszorú a ke- 
repesi-ut melletti köztemetőben levő Deák-mauzóleumnál 
ünnepélyesen átadatik, illetőleg átvétetik és a mauzó­
leumban elhelyeztetik.

— Danton szobrának leleplezése. A franczia la­
pok körülményes leírását adják annak az ünnepnek, mely 
Danton szobra leleplezése alkalmából Arcis-sur-Aubeban 
e hó 23-án volt. Az ünnepi szónoklatot Lockroy, fran­
czia közoktatásügy miniszter mondta. Beszéde igy hang­
zik : «Kötelessége a franczia köztársaság kormányának, 
hogy megjelenjen ez ünnepen, hol hazafias városok 
egyikét ama forradalmi hősöknek ünnepli, kik örökre 
felszabadították a nemzetet. Örülök azon, hogy itt kife­
jezhetem bámulásomat Danton iránt, melyet neve kép­
visel. Nálam tudományosabb emberekre bízom Danton 
a viharos természetű lény élete részleteinek elbeszélé­
sét, Én röviden a politikus Dantont jellemzem. Minde­
nekelőtt hálával kell beismernünk, hogy a franczia köz­
társaság Dantonnak köszöni létét. A girondisták voltak 
azok, kik elsőben hirdették a köztársaság eszméjét ira 
taikban, de Danton volt az, ki tisztán belátta szük­
ségét, s ha csak rajta állt volna, a köztársa­
ság már korábban életbe lép. Ha hallgattak 
volna Dantonra, mikor XVI. Lajost Varennesbeo 
elfogták, zár alá tették volna e királyt, ki alattombar 
az ellenséghez készült, s nem folyt volna később anny* 
vér. A mit a legalitás vér nélkül elérhetett volna, azt 
a nép ereje vitte ki. A nép erejét intéző Danton a ha­
talomra jutóit, ismeretesek a veszélyek, melyek itt bent 
fakadtak, melyeket az invázió még növelt. A közhatal­
mak képviselői egymásra törtek, mészárlások szenyezKk 
be a börtönöket, megindult a polgárháború. Danton nem 
állta útját e düh kitörésének, de a nemzet ellensége 
ellen irányozta s teremtette azokat a hősödet, kiket el­
lenségeink is bámultak Valmynál, Jemmapesnál. Meg­
menteni a hazát, ebből állt Danton bámulatosan egy­
szerű politikai programmja. «Éretten hozzuk a törvényt, 
de lelkesülten harezoljunk» szintén az ő jelszava, mely­
lyel a fékevesztett szenvedélyeket igyekezett korlátozni. 
E zivataros, majd őrjöngő korszakban a békéltetés szava 
az élet veszélyeztetésével járt. S mégis igy kiált íöí * 
«Képviselőinket hitvány szenvedélyek kapják el, mi köz­
ben az ellenforradalom megöli a szabadsagot.» Mély, 
rettentő szavak s úgy tetszik, mintha e néma szobor 
ajkairól most is hallanám.» A miniszter után Sarain, 
arcisi bíró, Danton unokája beszélt.

— SzenzácziÓB szöktetés. Óriási feltűnést kelt Bo­
lognában Ricci grófné eltűnése, a ki a legelőkelőbb csa­
ládok egyikéből való és a város egyik legiinnepeltebb 
szépsége. Azt beszélik, hogy egy ismeretlen fiatal em­
ber, a ki már hetek óta forgolódott körülötte, meg­
szöktette.

— Hálás szívből. Szegény Magyarországban meg 
ma is nagy jótétemény, elismerésre méltó áldozatkész­
ség, dicséretet érdemlő buzgúság, ha valaki pár hatos­
ért megvásárol egy könyvet, a melyből tanul, okul, 
melynek hasznát látja, vagy a mely megfizethetetlen él­
vezetet szerez neki. Az öreg Fekete János, nyugalma­
zott kataszteri számtiszt, tisztességben megőszült szat­
márnémeti polgár, a múlt esztendőben Földadó-kulcs 
czimen irt egy közhasznú könyvecskét, melyet «barátai 
intelmei daczára» lenyomatott s a könvvpiaczra bocsá­
tott. A könyvecske kiadása 510 forintjába került az 
öreg urnák, a mi bizony valóságos vagyon egy olyan 
öreg embernek, a ki csekély nyugdijából él. Hanem az öreg 
ur mégis rászánta a sok pénzt, bár nagyon .halvány 
volt a reménye, hogy pénzecskéjét valaha viszontlátja. 
De a csoda mégis megtörtént, Fekete János könyve máig 
kevés híjával behozta a ráfordított költséget. A hetven- 
kilencz esztendő? aggastyánt ez örvendetes esemény 
nagy hálával töltötte el, s nem is gondolt arra, hogy 
a ki könyvét megvásárolta, hasznát is vette, meghatot- 
tan «hála-köszönetet» irt a derék magyar irodalom- 
pártoló közönségnek, s e hálás szívből eredő köszönetét 
beküldötte hozzánk is. A «hála-köszönet» nehány be­
vezető sor után elmondja, hogy a múlt évben súlyosan 
nehezedett a jó öregre isten sajtoló bal keze. Bal 
szeme világát kioltotta a hályog, a jobb szeme 
pedig erősen meggyengült. S ekkor, midőn legnagyobb 
szüksége lett a támaszra «az öldöklő halál elragadta 
mellőle 79 éves aggságának hü gyám ólát, női erények­
ben gazdag őrangyalát, hitvestársat.» De az isten saj­
toló haragjával kibékítette az emberek gvámolitó szere­
tető. S ezért «mélyen átérzett meghatottsággal imádva 
szeretett magyar hazánk szent szine előtt forró hálakö- 
szönetet mond a hitfelekezeti színezetet nem ismert, 
különbféle rendű, rangú és állású előfizetőknek, a gyüj- 
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erryenkint valamennyit boldog hosszú élettel áldja meg.»
JF Mi meg azt kívánjuk a háládatos jó öregnek, hogy 
Djfg sz: mos közhasznú müvecskét Írhasson, s mind- 
annviszor alkalma legyen hálás szívből fakadó hálakö- 
szönetet mondani.

— A walesi herczegné életveszélyben. Mint a 
Ion1 lőni Sunday Times-nek Gmundenből írják, az an" 
goi ;r nörökösné, ki mint nővérének a cumberlandi her- 
czernonek vendége, most Gmundenben időzik, a napok­
ban három leányával együtt nagy veszedelemben for­
ró1:. Gmundenben s a walesi herczegnő környezetében 
sz.jornan titokban tartották az esetet s így nem lehet 
vso in lozni, hogy az utolsó pillanatban elhárított élet- 
ve^ Ívről az első hir Londonból érkezik, hol hamar 
ér: sültek a veszedelemről, mely az angol trónörökösné 
s gyermekei életét fenyegette. A londoni Sunday Times 
bé:si levelezője, ki abban az időben, midőn az 
izgalmas jelenet lefolyt, épen Gmundenben tar­
tózkodott lapjának arról a következő tudósítást küldte.
Az angol trónörökösné ugyanis három leányával egy 
penny fogaton kirándulást tett a cumberlandi herczeg 
vi.ia -b - Gmunden vidékén lseidbe. A trónörökösné 
r a hajtotta a lovakat, Clarké ezredes és szárnyse­
géde pedig lóháton követték a ponny-fogatot. Az nt egy 
Ve1fi vágányon vezetett keresztül, s midőn a fogat ép 
a vágányra ért, megcsendült a vonatot jelző harang, s 
a sin- ken áthaladó utat elzáró vassorompó mindkét 
cl.:álon ereszkedett. A trónörökösné fogata beieszo- 
r •: a két sorompó közé és sem előre sem hátra 
re:;, volt menekülés. A vonat ezalatt folyton közelebb

t. M-g par perez s a fogatot a benn ülőkkel együtt 
<;-n eroncsolta volna. Ekkor Clarké ezredes villámgyor­
son leugrott a lováról, a kocsit a sínekről visszarántotta 
s a ponnykat félre húzta az útból. A másik pillanatban 
a vonat teljes erővel elrobogott a halálból megmenekült 
herezegnők mellett. A herczegnök a legnagyobb felindu- 
;ásban tértek vissza. Gmundenbe, csak Clarke ezredes lé- 
ie ki-leni élének köszönve, hogy a vonat fogztukkal egyi t 
össze nem zúzta őket. A vasúti személyzetet — a mint a 

Ft kideríté — semmi tekintetben nem terheli muiasz- 
t; , szabályszerűen jártak el a sorompó lebocsátásánál, 

gadiák a csengetyü-jelt, másfelől pedig a vasúti vonat 
V-: r-ze mihelyt meglátta a veszedelemben forgó p.onnys 
... : *, eilengőzt adott, s működésbe hozta az összes 
gvzívriezöket, s ennek köszönhető, hogy Clarke ezredes- 

maradt annyi ideje, hogy félre ránthatta a fogatot, 
i -zzei megmenthette a walesi herczeg komoly veszély­
ben forgó családjának életét. Londonban az előkelő tár­
sasokban sokat beszélnek az esetről s távirati utón 
m rencs- kivánatokkal halmozzák el a walesi herczegnőt 
szeren *sés menekülése alkalmából.

— Fejedelmi vendégek Eécsben. Rudolf trónnrö- 
k”s, Ferencz Ferdinand estei herczeg és Vilmos íölier- 
creg ma délelőtt meglátogatták György görög királyt, 
a ki azonban épen akkor Kálnoky gróf külügyminisz­
ternél volt látogatóban s igy a vendégek csak névjegyei- 
F* hagyták naía. Ferdinánd és Vilmos főherczegek a 
walesi herczegnél is névjegyeiket hagyták. A délelőtt 
fői várnán a görög király és a walesi herczeg megszem- 
•c."“k a kiállítást a rotundában. Délután jl-kor az 
angol trónörökös reggelit adott, melyben a görög kirá- 
lv n kívül Dohn. a király hadsegéde, Ellis tábornok, a

F sí herczeg hadsegéde, Eszterházy Lajos herczeg és 
Lresia gróf kapitány vettek részt. Rudolf trónörökös és 
a Walesi kerczeg a beállott esős idő következtében 
lemondtak a Weisenbachban tervezett zerge-vadá- 
szatokról, s e helyett ma reggel Ellis tábornok 
é- Eszterházv Lajos herczeg társaságában Laxen- 
burgba hajtattak szarvas-vadászatra. Vilmos főherczeg 
e-:e a Becsben időző fejedelmi vendégek tisztele­
tére ebédet adott. Az ebéden resztvettek György 
oörög királv, a walesi herczeg, Rudolf trónörökös, Ke­
ren ez Ferdinánd estei főherczeg, Thurn Taxis herczeg 
íőiovászmester, gróf Hunyadv főszertármesíer, Ma re 
Dragumis görög ke vet, Mr. Fhipps angol követségi ta- 
nác-os, Keith Krater tábornok katonai attache, Elki tá­
bor no;:, Wilson Tyrrit, Eszterházy herczeg őrnagy, Ha- 
depetros görög udvari marsall, Rosenberg gróf őrnagy 
szárnysegéd, gróf Giesl százados és báró \\ ucherer 
század« -s. György g«">rög király, a walesi herczeg, Ru­
dolf trónörökös és Vilmos főherczeg osztrák ezredeik 
ezredesi egyenruhájában jelentek meg.

— Frigyes császár emlókezotra. Berlinből táv­
iratozzak nekünk mai kelettel: Meyer igazságügyi taná­
csos és városi képviselő, még 25 társa nevében azt ja­
vasolta, hogy egy 500,000 márkás «Frigyes császár- 
alapítványt* létesítsenek, a melynek czélját és ren- 
uuFe éséí Frigyes császárné fogja megállapítani. Ezen- 
kivöl azt is inai ványozták, hogy a gyülekezet kérje 
me? a városi hatóságot, hogy a birodalmi íő- 
v árosban Frigyes császárnak állítandó emlékszobra 
l'.g-. ében vele karöltve működjék, és hogy úgy határoz­
zon, hogy határozatát még október 'iS-án egy közös fel­
iratúén Frigyes császárné elé terjesztek. Ezeket a ja- 
v -1? o at a képviselőtestület holnapi ülésén tárgyalják.

— Tec32:Tom felavatási ünnep lesz szept. 30-án 
a [ estin or. vei Tass községében, iiol az újonnan épített 
evanu ;k is templomot szentelik fel az evang. egyház- 
k ::?• ? és számos vendég részvéte mellett.

a..:goi katonák lázadása. Dublinban a múlt 
h n vasárnap, héliön és kedden két kaszárnyában 
fellázadtak a katonák. Vasárnap a Poniebello kaszár- 
rvöban szekerész és kezeíoségi katonák bevertek az 
C.F-o'k ablakait, mert őket, egy a Phönix-parkban 
ta:. .t nemzeti ima ülé*s alkalmával a lakásukra inter­
na tük. Az ügyben haditörvényszék fog Ítélni. Héttőn a 
üuLÍ.ni kiráivi kaszárnyában a hetes huszárok és egy 
sk : ezred hetedik szakasza közt véres verekedés volt. 
Mm’ketten, már régtől fogva gyűlölték egymást, mert az 
eg v in tömi hadjárat alkalmával a skót ezred katonái 
valami kitüntetésben részesültek, melyet a huszárok nia- 
: '.Kr.ak igénvelt' k. Mindkét részről több sebesülés tör- 
t /. rni? a Lankaszter ezred közbe nem lépett és véget 
r. rn vetett a ver ke lésnek. Kedden két lovas és két 
gyalogezred kapott hajba a kaszárnyának egy része 
le.ett. 1>7 testőr dragonyos a kantinban kiitta egy Lan- 
kaszter-ezredbeli gyalogos poharát és felkiáltott, hogy «a 
n-c?v«-sek, nem is katonák 1» A gyalogos erre leütötte a 
i.r ígonyost, mire kezdetét vette a zavargás melynek az 
le.: a vé.e, hogy a trombitaszóval felriasztott helyőrség 
sz ironvnyal kergette szét a zavargókat. Súlyosabb se- 
besülés szeren«*-éré nem történt.

— a halva talált csendőr. Megírtuk már, hogy a 
napokban az elszász-franczia határon egy csendőr liolt- 
t-- -t találták, a mi csaknem okot adott újabb német- 
fran-zia konfliktusra. Mini most kiderült, a csendőrnél 
ejv e.^T-t találtak, melyből világosan kitűnik, hogy a 
boldogtalan ember maga vetett véget életének.

— Meggyilkolt bíró. Rejtélyes gyilkosság foglal- 
koztutj i a győri rendőrséget. Forsthofter János, námai 
bíró az áldozat, a ki mellékkeresetképen mészeláruai- 
tássa! foglalkozott s e hó 19-én behajtatott Győrbe és 
ott egy kocsi meszel 30 írtért eladott. Győrben rendes 
szokása szerint a hosszu-utezai Heberling-féle vendéglő­
ben szállt meg, bekötvén oda lovait is. Szerdán a nap 
folyamában ügyeit, bajait rendezte, este eltávozott szál­
lásadójától, azt mondván ennek, hogy két ember alku­
szik vele a hazavitel iránt, azokkal akar beszélni. Mint 
a nyomozás kiderítette, valóban két emberrel együtt 
tó té az estét, a «Fehér hajó» ivótermében, a hol 3-3 
pohár sóit ittak meg, bizalmasan beszélgettek s 11 óra 
tájban mindhárman eltávoztak. Azóta nem látták sem 
őt, sem társait. He Le rí ing vendéglős eleinte azt gon­
dolta, hogy talá 1 valahol elmulatott vendége, azért nem 
jön, késöúb azonban, csütörtökön délután jelenté-t tett 
a rendőrségnél, hogy vendége, Forsthoffer János kocsi­
ját és lovait otthagyta s maga még n*m tért vissza. 
A rendőrség rögtön sürgönyzött mindenfelé, az eltűnt

bíró után, de mindenünnen azt a választ kapta, hogy a 
biró sem otthon, sem egyebütt, a hol megszokott for­
dulni, rém mutatkozott. Kedden reggel aztán azt jelen­
tették a győri rendőrségnek, hogy a győri gőzhajózási 
állomás háza fölött a sekély Duna vízben egy holt­
test fekszik. * A rejtélyes eltűnés ügyében a vizs­
gálatot vezető Szávay rendőrhadnagy a helyszínére 
sietett s ott konstatálta, hogy a holttest az eltűnt námai 
bíróé. Azt is konstatálni lehetett az első tekintetre, hogy 
előbb meggyilkolták, pénzétől megrabolták s úgy dobták a 
Dunába. Azon a helyen a Duna ki volt áradva és cse­
kély vízállást képezett, a tettesek ebbe doblak áldoza­
tukat abban a hitben, hogy a viz majd elviszi onnan. 
Azonban a viz leapadt s a holttest ott maradt. A rend­
őri nyomozást Szávay Gyula rendőrhadnagy tovább ve­
zeti a rejtélyes ügyben.

— Vakmerő lopás történt tegnap este Becsben a 
Kenstií -gasseban. Este £7-kor, a legnagyobb tolongás 
közepette, ismeretlen tettesek ellopták Beck Károly 
aranyműves utczai kirakatát. Az ellopott kirakatban 
hatvan arany és ezüst óra volt, mely körülbelül. 1000 
forint értéket képviselt. A tetteseket eddig nem sikerült 
kinyomozni, az üres kirakatszekrényt azonban ma Wäh­
ring közelében megtalálták.

— Siküaeztó alszámvsvo. Sz. Kovács Pál, a 
«Csongrádmegye» czimü újság kiadó tulajdonosa, a ki 
lapjában az egész szegedi törvényszéket azzal vádolta, 
hogy megvesztegették, s e miatt régóta húzódó sajtó­
pere is van, mint lapunknak táviratozzék, a reábizott 
hivatalos pénzekből kétezerkilenczszáz forintot elsikkasz­
tott. Kovács ugyanis Szentes város helyettes alszám- 
vevője volt, s mint ilyen a városi helypénzt kezelte. A 
minap két teljes napon át minden igazolás nélkül el­
maradt hivatalából, s ez idő alatt pénztár vizsgálatot 
eszközöltek, a mely kiderítette a hiányt. Kovács ma 
délelőtt önkényt jelentkezett, s rögtön ki is hallgatták.
A vizsgálat ez ügyben folyik s az elszámolást a járás- 
biró a polgármester jelenlétében eszközli.

— Eltűnt turista. Meránból azt táviratozzék, hogy 
Rudd, a Villa Regina tulajdonosa, a ki rövid idővel 
ezelőtt kirándult a hegyekbe, azóta eltűnt. Az utolsó 
hir Áléból jött róla, a honnan állítólag Campiglio felé 
vette az útját. Buchensteiner meráni hegyivezető is eltűnt, 
hozzátartozóinak megbízásából Alóba utazott, hogy on­
nét Rudd keresésére induljon.

— Szerencsétlenül Járt főhadnagy. Klagenfurtból 
táviratozzak, hogy Kaiblból tegnapelőtt két hidász tiszt 
megmászta a Mangart csúcsot. Tegnap reggel Dévai had­
nagy, a kirándulók egyike azzal a rémhírrel tért vissza, 
hogy társa Balenta főhadnagy egy szikláról a mélységbe 
zuhant. Ü semmit sem tehetett a szerencsétlen főhad­
nagy megmentésére, mert koromsütétség és nagy köd 
volt. Erre a hírre négy raibli vezető és több más ember, 
köztük MeierhoM orvos elmentek a helyszínére, hogy a 
szerencsétlen főhadnagy megmentését megkíséreljék. — 
Mint tudósítónknak egy késő éjjel érkezett klagenfurti 
távirata jelenti, a szerencsétlenül járt Valento főhadnagy 
holttestét ma reggel 10 órakor a Travnik-nyereg alatt 
80 méternyi mélységben megtalálták. A Travnik-nyereg 
egy fél órányira van a Mangart menháztól, és az egyik 
oldalán meredek sziklafal ereszkedik le a weissenholsi 
tóba. A menhely pár év óta kötelekkel és kapcsokkal 
van biztosítva.

— Lázongó bányamunkások. Mint Sopronból 
Írják, a brennbergi köszénbánya munkásai a napokban 
fellázadtak, késekkel és kövekkel felfegyverkezve állást 
foglaltak a bányaigazgatóság előtt, szidalmakkal és élet- 
veszélyes fenyegetésekkel illetve a hivatalnokokat. Az 
igazgatóság Sopronba táviratozott segélyért, honnan a 
fegyveres csendőrség csakhamar megérkezett, s a főczin- 
kosokat elfogva, a rendet helyreállította. A lázongásokra 
a tűrhetetlen szolgálati viszonyok adtak okot.

— tűz Abdán. Abda községet nagy veszede­
lem érte vasárnap. Délután léi 2 órakor kigyulaut Jerly 
József birtokos pajtája s a tűz rohamos eliiarapódzásá- 
val 13 ház, 5 pajta, nagy mennyiségű gabona, takar­
mány s roppant sok ingóságok lett a lángok martaléka.
A nagy tűz füstjét Győrből is lehetett látni, honnan, va­
lamint Győrszigetből, továbbá Öltevényről, Kunszigetről, 
ikrényből a tűzoltók a vész színhelyére vonultak. Abdán 
szomorú látvány tárult eléjük. Egész sor ház lángokban, 
sziporkák serczegve hulltak a szomszédos házak tete­
jére, lángnyelvek nyaldosták a templomot, hol kevéssel 
azelőtt a lakosság áhitatos imával kérte az egek urát. 
Egv-két ház kivételével mindannyi a földig leégett. Csák- 
tornvay Jánosnak, a község túrájának, nemcsak bútorai 
égtek el, de elégett oöO írt készpénze is, melyből 350 
írt káptalani telekvételi pénz, üo irt, a saját pénze, ga­
bona ára, a többi adópénz volt. A tűzoltók egyesült 
erővel, önfeláldozással teljesítették hivatásukat. A tem­
plomot sikerült is nekik megmenteni. A kár megközelí­
tőleg 35,000 írtra tehető.

— A walesi hercseg pénteken este élO-kor a bé­
csi gyorsvonattal Budapestre érkezik. Rövid itt időzés 
után folytatja útját Miskolczig, a hol a nevét viselő hu­
szárezred fölött log szemlét tartani.

— Bazaine halála. Mint Madridból Írják, Bazaine 
halálát az a seb okozta, melyet 1885-ben lóról leesés 
alkalmával kapott, s mely esés által régebbi szívbaja is 
erősbült. Az ex-marsall teljes elhagyatottságban halt 
meg : neje és fiatalabb gyermekei három év óta Mexi­
kóban vannak. Legidősebb íia, ki egy spanyol vadász- 
ezeedoen szolgál, már szinte későn érkezett atyja beteg 
ágyához. Bazaine csekély vagyont hagyott hátra.

— Bég! alapítvány. Néhai Frankéi Salamon dere- 
cseri lakos meg ltíT7-ben végrendeletig 5000 forintos 
alapítványt tett a esaládiabeli hajadon leányok kiiiáza- 
sitására. Ez alapítvány időközben hatósági rendezés alá 
jutván, szüksége merült fel annak, hogy az alapitóval 
rokonságban álló s e ezimen az alapítvány élvezetére 
igénvnyel biró családok kipuhatolása mellett a családi 
táblázat hatóságilag összeül litt a ssék s az igényjogosult­
ság biztosítása végett az alapítvány kezelése iránt a* j- 
tandó szabályzásba fölvétessék. Abauj-Tornamegye alis­
pánja felhívja azért mindazon eddig még nem jelentke­
zett rokonokat, a kik az alapítvány élvezetére igényt 
tartanak, hogy igényjogosultságukat ez évi november 
1-éig múlhatatlanul jelentsék be.

— liémetboszantó szobor. A francziák úgy látszik 
már nem tudják, hogy mivel boszantsák meg német 
szomszédaikat s igy legutóbb egy olyan gondolatra jöt­
tek, mely igazán példátlan. Yexainementben ugyanis a 
múlt vasárnap lelepleztek egy emléket, a melyen a kö­
vetkező felírások olvashatók: Az eiörészen : Ezt a kö­
vet, közadakozásból íranczia hazafiak en.elték szeptem­
ber 24 ikén.» A hátulsó oldalon: «Itt, Yexainement 
határában Kauffmann német katona szept. 24-én War- 
gen gróf íranczia dragonyos tisztet súlyosan megsebesí­
tette, és Brignon raon-les-Iau-i polgárt megölte.»

— A hahoti apátság betöltése. Festetics Tassilo 
gróf, mint kegyur, a halálozás folytán megürült halióti 
apátságot, melylyel a keszthelyi plebánosság van ösz- 
szekötve, mint értesülünk, Dunst Ferencz, lesencze- 
tomaji plébánosnak adományozta. Az uj apát 42 éves, 
Veszprémben született, hol atyja polgármester volt, a 
veszprémi egyházmegye kötelékébe 1865-ben lépett, 
pappá 1869-ben szenteltetett fel. Dr. Dunst F. nagyon 
müveit ember, az egyházi tudományokon kívül a jogia­
kat nagyon kedveli. Éz év tavaszán tett jogtudor! szi­
gorlatot Budapesten.

— Harcz a gonoaztévokkel. Párisból táviratozzák,
hogy Lyonban a múlt éjjel egy, már hosszabb idő óta 
rendőri felügyelet alatt álló gonosztevő banda, s egy 
szakasz rendőrség közt valóságos harcz volt, mely a 
várost nagy izgatottságba hozta. A csata hevében negy­
ven revolverlövés történt. Három rendőr súlyosan sebe­
sülve a küzdtéren maradt. A gonosztevők közül, majd­
nem mind megsebesültek, mert emberfeletti ellenállást 
fejtettek ki. Az egyik gonosztevő lakásán, házmotozás 
alkalmával hatvanezer frank érté’sü ékszert találtak.

_ iíagy tűzvész. Lembergből tegnapi kelettel a
következüket távira:ózzák: Kamionke Strurnilan városa 
délután óta lángokban áll; a tűz egyszerre több 
ponton tört ki. Az óriási szél lehetetlenné tette az
0pást. _ Egy későbbi távirat jelenti: A tűz az uj
rutáén templom és a Bog folyó közt lévő egész ház­
sorra kiterjed. A lángok már Zabuze elővárosba is át­

csaptak. Eddig a kerületi kapitányság, az adóhivatal, a I tartalmát. Az ott dolgozó gépész esti 6 óráig volt a 
távíró hivatal és a ipariskola épületei érintetlenek. helyiségben s eltávozta előtt mindent megvizsgált, de

— Összeütközés a zanztbári partokon. Zanzi- nem észlelt semmi gyanúsat. A gyújtogatás esete a bi- 
bárból írják, hogy Tangában és Panginiéen a benszülötl zottság véleménye szerint teljesen ki van zárva. Ez eset 
arab lakosság nem jó szemmel nézi a németek expedi- I níL-nlmáhril n/nnhan a i-nhá «véntnrfóiát Atalakitiák.alkalmából azonban a kohó széntartóját átalakítják.

= Öngyilkosság a fürdőben. Kulik Ferencz kap- 
nik-bányai szül. 40 éves molnárlegény, ma délelőtt a 
Császárfürdő egyik kőfürdőjében szive táján meglőtte 
magát. Az önkéntes mentők emberei még életben talál­
ták, de tettének oka felöl nem adott nekik semmiféle 
felvilágosítást. Beszállították a sz. János-kórházba, a hol 
a boldogtalan ember rövid szenvedés után meghalt.

= Tűz Kőbányán. A X, kér. jászberényi-ut 4851. 
sz. a. Tarnay József földszintes háza ma éjjel 2 órakor 
ismeretlen okból kigyuladt s a zsindely-tetőzet leégett. 
A tüzet a IX. és X. tüzőrség lokalizálta.

czióját. E hó huszonharmadikán az arabok megtámadták 
a német társaság hivatalnokait, kiknek segélyére jött a 
Leipzig német hajó tengerészeié s az arabok közül száz­
ötven embert megölt. A németeknek nem volt vesztesé­
gük. Attól tartanak, hogy a bennlakók közt általános 
felkelés tör ki.

— Elfogott póstaiikkasztó. Olmützböl táviratoz­
zák, hogy az ottani «Narodni dum» czimü egylet ven­
déglő helyiségében tegnap elfogták Bucek expeditort, a 
ki a vasúti póstahivatalhoz volt beosztva. Pucek egy 
Galicziába szóló 1300 forintos pénzes levelet elsikkasz­
tott. Hatszáz forintot még megtaláltak nála, a többire
vonatkozólag meg a sikkasztó azt állítja, hogy előbbi = UJ sorsjegyek. Koritz Antal és tarsa mai 
sikkasztásainak a fedezésére és a saját czéljaira fordi- számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink 
tolta. Házmotozást is tartottak nála, mely alkalommal | figyelmét, 
még két kifosztott levél boritékát találták meg nála.
Buceket átadták a büntetőtörvényszéknek.

— Megőrült kapitány. Globig Werner báró kapi­
tány, a ki Rajner főherczeghez mint szolgálattévő ka­
marás volt beosztva, a napokban megőrült, úgy hogy 
tébolydába kellett szállítani. A kapitány a télen egyszer 
elcsúszott és kitörte a karját, mely azonban csakhamar 
meggyógyult. Utána azonban makacs főfájás kezdte gyö­
törni,* mélynek gyógyítása czéljából a nyáron több gyógy­
helyet meglátogatott, de eredménytelenül. Fejbaja az 
utóbbi időben annyira rosszra fordult, hogy intézelbe 
kellett szállítani a súlyos beteget.

— Nagy lopás történt a múlt vasárnap virradóra 
Torna Károly vendéglős házában. Úgy reggel öt óra 
tájban a Pilis-Csabára induló katonák tartottak pi­
henőt a korcsmában. Mikor eltávoztak, a korc^máros 
felesége rémülve vette észre, hogy a vánkosa alól 325 
írt, egy arany óra, egy 45 írt értékű aranvláncz s egy 
3000 forintról szóló takarékpénztári könyv eltűnt. A ká­
rosultak azonnal táviratoztak az esetről a budapesti 
rendőrségnek, de még eddig nem sikerült a tettes nyo­
mára akadni.

— A szabadkai negyedmilliős lopás. A Geiger- 
féle negyedmilliós lopás főtettesét, Vucsetics Imrét, a

gono
sen megszökött. Most meglánczolva szállították a Sze­
gedre esti 8 óra 24 perczkor érkező omnibuszvonalon. 
Most már a Geiger-féle nagy lopás tettesei valamennyien 
a szegedi kir. ügyészség börtönében vannak. A főtettes 
kiszabadulását természetesen minden áron forszírozták 
a bácskai zsiványbanda még szabadlábon levő tagjai; 
történt ez irányban kísérlet pénzzel és pedig nagy 
összeg

A Kaas-hanket.
A vigadó termeiben rég folyt le olyan zajos est, mint 

a minő a mai volt. A tegnapelőtt! belvárosi választás 
diadalmi mámora, a mely lázba hozta ott a városház­
téren összegyűlt sok ezernyi népet, ma megismétlődött 
a vígadó első emeleti termeiben, a hol ötszáznál több 
választó gyűlt össze a győzelmi banketre, megünne­
pelni az ellenzék fényes diadalát.

Nyolcz órakor, mikorra a banket kezdetét kitűzték, 
a két nagyterem asztalai mellett nem volt már üres 
hely, s mikor Eaas Ivor báró, a belváros országgyű­
lési képviselője a terembe lépett, a vén vigadó falait 
megreszkettető éljenzés tört ki.

Az asztalfőn Kaas körül Királyi Pál, Tors Kálmán, 
Eötvös Károly, Boránszky Nándor, Bolgár Ferencz kép­
viselők foglaltak helyet, s kevéssel 8 óra után kezdetét 
vette a banket. A második fogás után felállott Eötvös 
Károly és a következőket mondta:

Számot vetettem érzelmemmel és belátásommal, kö­
rülnéztem országunk legjelesebb férfiai közt s én azok 
közt, a kik itthon vannak, egyetlen egy ember megvá­
lasztásának sem örültem vo na jobban, mint örülök

A magyar sajtó 
s 20 év óta 

szerint legnemesebb, 
legtiszteletreméltóbb alakja Kaas Ivor. A mai nemzedék 
nem nagyon lelkesedik a nagy ideálokért, de Kaas Ivor 
az, a ki a nemzet legszentebb, legmagasztosabb ideál­
jaiért lelkesedik s annak a lelkesedésnek ad 20 év óta 
hangot és pedig méltó hangot. A mai kor kevéssé tudja a 
sajtó hatását megbecsülni. Ép úgy mint egy adag fűszert, ép 
úgy kaphatunk száz meg száz boltban is vagy 6 krért egy

pénzzel a csendőrség megvesztegetése utján, de adag értesítési, egy adag eszmét, egy adag hírlapot, s a
az illető közvetítők még idején visszavonultak. Az erő­
szakkal való kiszabadítás iránt, mivel az átszállítás 
teljes titokban történt, kísérletet nem tettek.

— Pálfy Arthur gróf öngyilkossága. Pálffy 
Arthur gróf halálára vonatkozólag azt Írják Párisból, 
hogy a fiatal gróf hirtelen ugyan, de természetes halál­
lal múlt ki, s hogy szívszélhüdés vetett véget az éleiének. 
Éjjeli szekrényén találtak egy kis üvegcsét, a melyben 
digilálisz volt, s ez adott okot arra a feltevésre, hogy 
öngyilkosságot követett el. Ezenkívül azt írják, hogy 
Pálffy Arthur gróf hét teljes éven át a nélkül, hogy 
csak egy garast is elfogadott volna a családjától, maga 
tartotta fenn magát. Makacs szívbaja az utóbbi időben 
lehetetlenné tette, hogy kereset után lásson, s az a fe­
lett való bánkodás és szégyen vitte a sírba.

— A komptometer. Chikagoban nemrég egy szá­
mológépet talaitak fel, a melynek segélyével a legbo-

mikor ezt a hírlapot megvesszük, vajmi ritkán jut az ol­
vasó eszébe az a fábrika, a hol ez a hírlap készül. 
Annak a hirlap-fábrikának munkásai közt egyik a leg­
elsőknek Kaas Ivor. Nevét nem látjuk a hírlapok ha­
sábjain, de czikkeit olvassuk, élvezzük, lelkesedünk 
rajtok. Az eszmék harczának hőse ö, névtelen hőse, 
igazán érdemes rá a főváros s ennek első kerülete s ő 
is érdemes arra, hogy a nemzet szive, az ország fővá­
rosa felismerje az ő érdemeit. Az Ő érdemeit nem fogja 
talán méltányolni az akadémia, nem fogják méltányolni 
ott, a hol a rendjeleket és a kitüntetéseket litei számra 
mérik, de méltányoljak polgártársai. Éljen a mi képvi­
selőnk Kaas Ivor. (Lelkes éljenzés.)

Eötvös után az ünnepelt képviselő: Kaas Ivor báró 
állott fel és körülbelül a következőket mondta: Mint a 
nemzet egyszerű napszámosát, Magyarország legelső 
kerülete képviselőjének megválasztott. Ezen rendkívüli

tulajdonképen a függetlenségi párt kezéből kapta. (Hosz- 
szas és viharos éljenzés.)

Féltizenegy óra tájban ért véget a lelkes banket s az 
onnan elszéledt vendégek a «Török császár» kávéház­
ban gyűltek ös«ze. A közlelkesedés még a kávéházban 
is szónoklatokat kívánt hallani. Engedve a zajos «Hall­
juk, halljuk!» kiáltásoknak, Eötvös Károly, Tors Kál­
mán és mások tartottak lelkesítő beszédeket. A többi 
közt Förster Aurél pestmegyei földbirtokos arról az 
érdeklődésről szólott, a melylyel a vidék a belvárosi 
választást kisérte. ígérte, hogy a belváros példáját, az 
összes független polgári elemek tömörülését a választá­
sok tisztasága s a becsületes kormányzatérti harezban 
legelőször Pest megye választókerületei fogják követni. 
A Török császár kávé házból a lelkes társaság a Ga­
rami kávéházba, a választási harcz alatt a Kaas-párt? 
korteskedés egyik főfészkébe ment.

színház és művészet.
— Opera. Arkel Teréz asszony gazdag repertoirejá- 

ból ma este az Ördög Robert Aliceját mutatta be az 
operaház díszes és nagy közönségének. Az operaház 
szívesen látott vendégművésznője, ki minden felléptével 
inkább meghódítja a közönség rokonszenvét. Mai szere­
pét erős reális vonásokkal ruházta fel, az éntkré^zben 
hangjának nem túlságos ereje kiérzett ugyan, de mind 
e mellett volt hatása a szerepnek, melyet az operaház 
közönsége kitűnőnél kitünubb művészünktől látott. Jó 
estéje volt Maleczkynénak, továbbá Ney Bártramja s 
Perotti Robertje részesültek megérdemlőit tapsokban.

— A budai színkörben Krecsányi Ignácz színtár­
sulata tegnap este búcsúzott el a fővárosi közönségtől, 
a melynek a nyár folyamán olyan sok jó estét szerzett 
Búcsúzóul a «Peleskei nótárius» került színre, a mely­
ben a társulat egész személyzete megjelent a színpadon 
s a Rákóczi-induló lelkes hangjai mellett istenhozzádot 
mondott a közönségnek. A társulat a ma reggeli vonat­
tal Temesvárra utazott, a hol már e hó 28-án meg­
tartja az első előadást. Temesvárról a társulat Po­
zsonyba megy.

— Vidéki színészet. A nagyváradi színkörben 
szeptember 22-én volt Ivánfí Jenő jutalomjátéka. A 
szép számmal megjelent közönség sokat tapsolt ez estén 
a jutalmazottnak, mint színésznek és írónak, mert az 
ez alkalommal adott Sarnil herczeg czimü 4 íelvoná- 
sos dráma egyik szerzője ő maga, a másik pedig Abo- 
nyi Árpád novellairó. A dráma sikert aratott, ivánfí a

nyolódottabb mathematikai problémák könnyen, pontosan megtiszteltetést nem magamnak tulajdonítom, hanem a 
és gyorsan megoldhatók. Az uj eszköz, melynek a neve polgárság hazafiul erényeinek. Midőn latom az óriási
«komptometer» 14* hüvelyk hosszú, 7* hüvelyk széles, lelkesedést, mely elementáris erővel tört ki a választás
5 hüvelyk magas és 8 fontot nyom. Akármilyen közön- I napián s az ország minden vidékén mekk 
sé
Írógép

;ora viszliangot

több hivatalnoknak különféle feladatokat adtak, melyeket 
azonban a számológép mindig gyoisabban megoldott. A 
Kitalálónak többek közt a következő feladatot is adták: 
Yalaki 234 font sterlinget hoz Angliából New-Yorkba, a 
hol a váltó-árfolyam 4 dollár S4| cent-en áll; mennyi 
amerikai pénzt kap az illető az említett összegért ? A 
válasz egy másod perez alatt megvolt: 1134 dollár 60f 
cent-eí.

Az időjárás Budapesten. Egész nap borult 
volt az ég, a levegő hőmérséklete pedig jóval emelke- 
dettebb és nyomasztó volt. Délután esni kezdett az eső 
és kevés megszakítással éjfélutánig tartott. A légnyomás 
reggeli 7 órakor 761.0 mm., a hőmérséklet f 16.4 
volt. Lapunk zártakor borult az ég, permetező eső 
szitál, a levegő hűvös.

Rövid hírek. Sziget-Újfalu határán a na­
pokban egy. az úri osztályhoz tartozó ismeretlen 
férfi holttestét fogták ki a Dunából. Fehérneműjébe

gyarországon hosszú évek során át tűrte, szenvedte, 
kívánom, hogy legyenek Magyarországnak miniszterei, 
kik az országot kormányozzák, de uralkodója csak egy 
legyen: a király. (Hosszantartó éljenzés.) S legyen pol­
gársága, mely — ha a király nem gyakorol abszolutiz­
must — soha sem hajol meg az abszolutizmus előtt. 
Az ellenzéki elvek diadalára és az ellenzéki választókra 
ürítem poharamat. (Viharos éljenzés.)

Kaas után Török György belvárosi pártelnök állott 
fel, a ki poharát óriási tetszészaj, taps és éljenzés kö­
zött Polónyi Gézára, a generálisra, mint a ki megmu­
tatta, hogyan kell a belvárosban képviselőt választani, 
emelte. Élteti még a belvárosi független választókat.

Horánszky Nándor elmondja, hogy a közélet küz­
delmeinek van egy vezércsillaga: az önzetlen hazasze­
retet. Ennek a csillagnak a fénye villant meg a teg­
napi képviselőválasztás alkalmával. Élteti a belvárosi 
választókat.

Preyer Hugo felolvassa a szolnoki függetlenségi párt
S. S. betűk voltak hímezve. — Sagy-Szenyén elnökének Polcnyihoz intézett express-levelét, melyben
Szinai Pál odavaló erdész e hó 20-ikán lelőtte fe­
leségének a kedvesét. — Iván sopronmegyei köz­
ségben e hó 17-ikén egy öt tagból álló család esett 
áldozatul a gombamérgezésnek. — Luk ovo mel­
lett a napokban a halászok egy öt méter hosszú 
czápát fogtak a Quarneroban. — A skót par­
tok közelében a minap egy gőzösön egy 
nyolcz éves leányka tengeri betegségben meghalt. — 
liletkovichhan a Narenta partján e hó 18-ikán 
földomlás volt, mely három ott játszó gyermeket 
eltemetett. — Curzolában e hó 18-ikán a villám 
helecsapott a táviróhiv&talba és sok kárt okozott- 
Emberélet azonban nem esett áldozatul. — Kairó­
ban a «Sfirfa» czimü arab orvosi szaklapot betil­
tották. mert a kolera természetéről olyan dolgokat 
közölt, melyek az angol kormánynak nem voltak 
Ínyére, — hómában a pápa az Imiilta-iitczá- 
ban fél millió líráért egy palotát vásárolt, melyet a 
római legény- és munkás-egyletnek ajándékozott.

= Az ólomöntő szabó felesége. A budapesti kir. 
törvényszék, mely az ólomöntő férj: Gnädig Ottó bűn­
ügyével foglalkozik, a napokban megkereste a budapesti 
egyetem orvostörvényszéki intézetét, hogy szakvéleményt 
adjon arról, vajon igaznak vehető-e Gnfidigné azon val­
lomása, hogy az általa elnyelt varrótűket férje adta be 
neki or' osság közt s nem öngyilkossági kísérlet esete 
forog-e fenn, melyet a beteges asszony egy hisztérikus 
rohamában követett el. E felhívás következtében Föld­
váriy Elek dr., az orvostörvényszéki intézet tanársegéde 
megjeleni a kórházban és konstatálta, hogy a beteg 
asszony hisztériája sokkal csekélyebb fokú, semhogy az 
vallomásának beszámithatóságát lerontaná s minden jel 
arra mutat, hogy a varrótűket csakugyan a férj adta be 
neki ostyába takart porok között.

= A borazeszlámpa áldozata. A múlt hétfőn egy 
szép fiatal leány Lazay Katinka nevelőnő külső kere- 
pesi-uti lakásán hajsütés közben valahogyan feldöntötte 
a borszeszlámpát, melynek szétömlő tartalma lángba 
borilotta a leány ruháját. Mire a segítségére síelő szom­
szédok letéphették röla az égő ruhát, már háta és labai 
rutul öS'Zeégtek. A boldogtalan leányt az önkéntes 
mentők vitték be a Rókus-kórházba, a hol azonban a 
leggondosabb ápolás mellett sem tudták megmenteni 
fiatal életét, s Lazay Katinka ma délután 2 órakor 
meghalt.

= Az aranyazóró albánczlgányok már átvándo­
roltak a rendőrség börtönéből a kir. törvényszékébe s 
olt fogják bevárni a törvényszék ítéletét. A most folyó 
vizsgálat során különben még egyre több terhelő adat 
derül ki ellenük. Ilyennel szolgált Gencsár Péter is, a 
lugosi népbank pénztárnoka, a kik értesülve a tolvajok 
budapesti esetéről, jelentést tett a lugosi szolgabivóság- 
nál, hogy e hó 12-én egy magas termetű török és e?y 
töröknő jelent meg nála a pénztári hivatalban; a férfi 
12 Napoleondort akart beváltani, ötöt be is váltott s e 
közben a pénztár-asztalról egy százas bankjegy eltűnt. 
Ezek a törökök különben már büntetve is voltak Lúgo­
son utczai botrányok miatt.

= Tüzvizsgálat az operaházban. A m. kir. ope­
raházban, a tegnapelőtt! tűz színhelyén, ma tartották 
meg a tiizrendőri vizsgálatot. A bizottság konstatálta, 
hogy a tűz a lakatosmühelv kohójától származott, még 
pedig akként, hogy a tűzhelyről egy szikra kipattant s 
a közelálló vesszőkosárba esett. Ott lassan tovább 
_mésztődött, míg végre lángra lobbantotta a kosarat és

Mint Esztergomból írja; az

örömét fejezi ki a győzelem felett.
Ezután Mezei Ernő szólalt fel. Tudlommal — úgy­

mond — Kaas Ivor után én vagyok a második, a ki 
a legrégebben küzd egyhuzamban hirlapirodalmi téren 
Tisza Kálmán ellen. De világért sem mondom, hogy ez 
annak a vonzalomnak az oka, melylyel iránta viselte­
tem. Éppen inkább az, a mi első pillanatra eltérőnek 
látszik bennünk. Más elvek hívei voltunk, más politikai 
táborokban küzdöttünk, de mindketten elvek hívei vol­
tunk, mindketten meggyőződésekért küzdöttünk azok 
ellen, kik a politikai eszményeket a sárba taposták és a 
nemzet hitét kiölték. Ez hozott közel egymáshoz és azt 
hiszem, ugyanez az ok egyesítette azokat a különböző 
elvű, de független gondolkozása polgárokat, kik Kaas 
Ivor pártját megalkották. Mielőtt elvet elvvel, meggyőző­
dést meggyőződéssel szembeállítanánk, föl kell tá­
masztanunk a nemzet élő lelkét, föl kell éb­
resztenünk a közhitet a nemzeti eszmények
iránt, vissza kell állítanunk a meggyőződések ér­
tékét. Nem igaz az a vád, hogy mi a függetlenségi 
párt harezosai nem tiszteljük az ellenkező meggyőződé­
seket. A belvárosi választás tanúsítja, hogy becsülünk 
minden eltérő meggyőződést, csak legyen igazi meggyő­
ződés. Ila valakinek meggyőződése igazi arany, mint a 
Kaas Ivoré, nem nézzük milyen veret van rajta, és szí­
vesen fogadjuk az eszmék forgalmában, de nem fogad­
juk el azt, mi csak szédelgő vállalat részvénye vagy 
épen hamis pénz. Mi egyesültünk azok ellen, kik 
manapság nem becsülnek semmit, csak a hatal­
mat és a pénzt. Azért emelem poharamat azokra 
a függetlenségi elvű polgárokra , kik, bár Kaas 
Ivor nem pártunk hive, politikai kötelességeiket a legma­
gasabb szempontból fogták fel és küzdve a korrupezió 
uralkodó hatalma ellen, kitüntették a közügy önzetlen 
munkását, első sorban Polónyi Gézára, kinek nemcsak 
érdeme, de koczkázata is legnagyobb volt és mikor a 
választási mozgalmak közt először találkoztam, meg­
mondottam : Helyzeted olyan, mint a konvent generáli­
saié, ha nem tudsz győzni, kíméletlenül guillotine alá 
küldenek, épp úgy éltetem a többi függetlenségi képvi­
selőket, a kik a győzelmet elősegítették, valamiül min­
den függetlenségi elvű polgárt, ki Kaas korra adta sza­
vazatát. (Élénk, znjos helyeslés és taps.)

Polonyi Géza szólalt fel ezután, még a választás 
vezetésében elrekedt hangon. Rövid beszédében kijelen­
tette, hogy kedvezőtlen hangbeli állapotok daczára a 
sok provokáczió kénvteleniti arra, hogy felszólaljon. A 
tegnapelőtti választás ennek a jobb sorsra érdemes nem­
zetnek a becsületügyért való küzdelme volt. Teljes 
megelégedéssel konstatálja, hogy diadallal végződött, s 
abbeli meggyőződésének ád kifejezést, hogy most már 
nincs egyéb hátra, mint békejobbot nyújtani az ellen­
félnek, s felszólítani, hogy jövőre küzdjön velünk egy 
zászló alatt a politikai jobb erkölcsök érdekében.

Ez alait a külső teremben Kaas Ivor képviselő tar­
tott hosszabb beszédet, mely után a külső terem ven­
dégei vadaikon hozták be a belső terembe.

Ugyanígy járt iLötvös Károly, a ki szintén odakünn 
hosszabb beszédet tarlóit, melyben az ifjúsághoz, mint 
a haza reményeihez szólott.

Eötvös után a külső teremben felállott Dogdányi 
Mór és Kossuth Lajosra ürítette poharát. Kiemeli, hogy 
Kossuth szava Magyarországon soha sem fogja elvesz­
teni varázshatását. A levél, melyet szólóhoz intézett, azt 
eredményezte, hogy a független-égi párt hívei mind 
Kaa-t Ivor zászlója alá csoportosultak és főleg ez bizto­
sította a győzelmet. Végül kifejezi a reményi, hogy 
Kaas Ivor soha sem fogja elfejteni, hogy mandátumát

czimszerepet játszotta, 
ottani színkörben e hó 15-én «Stuart Máriát» adták 
Szacsvayné búcsú felléptével. A közönség, a mely meg­
lehetős közönyt tanúsít az ottani színészet ügye iránt5 
ez alkalommal egészen megtöltötte a tágas színkört.

SPORT.
— A vadászó kis föheroieg. József főherczeg fia, 

a kis József Ágost főherczeg e hú 15-ikén részt vett a 
csorbái tó környékéng rendezett zergevadászatban, s a 
szerencse annyira kedvezett neki, hogy sikerült egy 
zéróét leteritenie. A vadászat délután egy órakor ért 
véget, a mikor a társaság kedélyes villásreggelire gvült 
össze a Fátyol vízesésnél. A kis főherczeg elszánt bá* 
torsága és kitartása mindenkit meglepett.
—szabadkai Achillas-sportegylet alapszabá* 

lyait a belügyminisztérium megerősítette. Az egyesület 
okt. 7-ikén tartja meg őszi versenyeit. A nevezési zár­
nap — a versenyre jelentkezők kis száma miatt — 
szeptember 20-ikáról, október 5-dikére halasztatott el.
A 2, 5, 10 km. veloczipéd-versenyek mellett 3 km. 
versenyjárás és akadály — müveloczipéd-versenyek is 
lesznek. Az egylet elnöksége tudatja tagjaival, hogy 
szeptember hó 28-ikán délután 6 órakor igazgató-vá­
lasztmányi ülés és október hónap 14-ikén d. u. 3 óra­
kor a városház kistermében rendkívüli közgyűlés fog 
tartatni. Az egyleti müvezetőség pedig közhírré teszi. 
ho<w szept. 30-án, Palicsfürdő-intézet bezárása alkalmá­
val” egyleti kirándulás is fog rendeztetni, esetleg magán­
jellegű versenyekkel lesznek kapcsolatban.

_! a budapesti Achilles egylet 1888. szept. 23-án 
tartotta meg Budapest és Adony között az országúton 
szokásos mérkőzéseit. Pártos Zsigmond 10 km. távol­
ságot 8 perez 15 másodpercz alatt futott meg magas 
vasparipáján.

FŐVÁROSI ÜGYEK,
— A főváros mai közgyűlésé. Páth főpolgár­

mester a közgyűlést megnyitván, közli, hogy ö felsége 
a király születésnapján a helyőrségi templomban hála­
adó szentmise lesz, melyre a törvényhatósági bizottság 
tagjai meghivatnak. Ez alkalommal elnök a főváros ne­
vében a belügyminiszter előtt szerencsekivánatait fogja 
egy küldöttség élén kifejezni. Budapest egyik legöre­
gebb polgára, legrégibb föv. biz. tagja, a jótékonyságá­
val halhatatlan nevet kivívott Rock Szilárd emlékének 
az elnök igen meleg szavakkal áldozott. Közié a tanács 
által lett intézkedéseket s indítványára a közgyűlés a 
gyászeset felett fájdalmát jegyzőkönyvileg kifejezvén, 
kimondta, hogy a temetésen testületileg megjelenik s a 
családhoz részvétiratot intéz, Miksits Károly biz. tag 
is elhalálozván, családjához szintén részvétirat küldetik. 
Mindkét megürült hely betöltése a jövő közgyűlésen tör­
ténik. Rostaházy Kálmán plébános, biz. tag lemondott, 
helyébe a póttagok közül Püspöki/ Gézát hívják be. 
Morzsányi Károly interpellálta a polgármestert a fő- 
kapitányság ama rendelete iránt, mely szerint a járdán 
levő kirakatoknak eltávolítását a kereskedőknek meg­
hagyta. A főkapitányság ezzel nagy ellenszenvet kelt 
az érdekelt közönség körében. Szándékozik-e a polgár- 
mester e rendelet visszavonására hatni. Kamermayer 
kijelenti, hogy az ő nézete találkozik az interpelláióé- 
val, mert a kirakatokat nem a köztisztasági szabály, 
hanem a középitési szabályrendelet szerint kell meg­
ítélni. (Tudomásul szolgál.) Halász Ferencz a budai 
elyps rendezése ügyében interpellált, a mire a polgár- 
mester szintén kielégítő választ adott. Következett a 
napirend. Az uj köztemetői menedékház korcsmahelyi­
ségének bérletét évi 700 írtért Ohmüller lxároly- 
nak, — a balparti homokbánya bérletét pedig 11,208 
forintért Tiroler Annának. A kereskedelmi muzeum 
segélyezésének kérdése függőben marad mindaddig, mig 
a kiállítási épületek megváltásának kérdése nem rendez- 
tetik. Az amerikai szőlő vesszők beszerzésére szükséges 
1325 írt fedezetéül egy rendelkezésre álló összeget ki­
jelöltek. Királyi Pál és társai indítványát Erkel Fe­
rencz félszázados jubileuma alkalmából az ősz mester 
müvei partitúráinak kiadására 5000 irtot egyhangúlag 
megszavaztak. Fischer M. vállalkozó fellebbezését eluta­
sították, azonban Steiner Alojza és Lakner Nándor sir- 
helydij tárgyában történt föliebbezésének helyet adtak. 
A kis szugló vasút iránti előterjesztést a lóvasuttársa- 
ságnak egy újabb nyilatkozata következtében a napi­
rendről ezúttal levették, mert a nyilatkozat előbb bi­
zottságilag tárgyalandó. Nagyobb érdeklődés fűződött a 
Siemen-Halske-féle városi vasúti vállalatot érdeklő vas­
úti tárgyakhoz. A tanács azon javaslatát, hogy e válla­
latnak engedjék meg a terézköruti villamos vasutat egész 
a népszínházig, de ideiglenes jelleggel kiépíteni, egyhangú 
helyesléssel elfogadták s a tárgyat a közmunkatanácshoz 
küldik fel. A köztemetői vasútnál, melyre nézve a pénzügyi 
bizottság javaslata a tanácséval együtt az, hogy a válla­
latnak pótszerződésben biztosiltassék a szerződés tar­
tama alatt más temetői versenypályának nem engedé­
lyezése — Scheich szólalt fel derültséget keltő be­
szédben, hogy a vállalat nem tekintendő már obligóban 
levőnek, mert egy a múlt közgyűlésen tagadólag elinté­
zett beadványban kijelenté, hogy a temetői vasutat 
nem fogja kiépíteni s igy a városnak szabad keze 
van bármily irányban intézkedni. Kun tanácsos 
kijelenté, hogy ama kérdéses beadványt a közgyűlés 
nern tudomásul vette, hanem elutasította, s ez lényeges 
különbség, mert úgy a város, mint a vállalkozók köte­
lezettségei e vonalat illetőleg érintetlenül maradtak. A 
közgyűlés a tanács javaslatához ezután egyhangúlag 
hozzájárult s a pótszerződésbe a vállalat kérelmeit fel­
venni határozta. — A Déry-utcza csatornázását elfogad­
ták, a Ili. kerületi amerikai szőlő vessző-telepen egy 
csősz ház építését elrendelték s az önkéntes tüzoltó- 
egv lelnek költözködés! költségei fedezésére a jövő 
évi költségvetés terhére 815 írt 66 kr segélyt szavaz­
tak meg. Rózsavölgyi h. főjegyző bejelenté, hogy a ta­
nácsteremben folyt szavazás alatt 118 beadott szava­
zattal megválasztanak: a központi választmányba dr. 
Bar szky Dániel, a közegészségi bizottságba Kauser 
József, a közélelmezésibe Ott Lajos. A köziek. minisz_ 
tér leiratát, mely szerint a Margithidnatc a Margitszi
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— A" első magyar 
3£gé!’’zö-Cigyesület oki

h safias hadaatyán éa női
. 14-én tartja meg zászlószen-

TÖHTSNYSZSKI csarnok.
™7 ád alá helyezett gyógyszerészek. A Luda-

■ Hit". vény szék ipar véd jegy iiamisitása miatt he- 
1 - zti vau alá i eikessy Iván és Kriegner Gvörgv bu- 

F:-finer Ernő nagy-ki kin cl ai, Stutz * Ferencz
r sei es mi ly stván békés-csabai gyógvszerésze- 

•:er, továbbá Steinbuch Frigyes budapesti kereskedőt, 
í ; . iy Károly krernsieri gyáros panaszolta be őket, azt 
?. . án elő. hogy a nevezettek az általa gyártott «Mária- 
•/ehi gyomor--epoek» védő jegyét meghamisítva, más 

fi veket» bocsátottak forgalomba. A törvényszék ez 
- o a vácihatározat jogerőre emelkedése után fo" 

tárgyalást kitűzni.
— Párbaj ügy. Dr. Bokor Gyula, a lipótmezei orsz. 
dy a más iorvosa és Takács Ferencz jogász ltibő.

oov. 2'Kán szóváltás következtében kardpárbajt vívtak 
. kav .Norbert vívótermében, mely alkalommal ’la­

kú • = liét sebet kapott. Ez ügyben a budapesti büntető* 
mrvKi.yszck n m;-saK a párbajozó feleket, liánom a 
vi. unov-ti rt is vád alá helyezte, a kit azonban a vég- 
b • ' ‘ Ír:.-r.; t:. A párbajozókat a törvényszék
-- -.uvi áilamiogházra it-lte. mit most a kir. kúria 
>■' i.viv;,--ri hagyott Mujovszkv bíró referálása alapján.

— A. c-sad. 1 lUgXn) forint passzívával jutott csődbe
; - •" K. ! 'ál \ olt budapesti kereskedő, a kit ma
y : H búk a-- miatt von; felelősségre a törvényszék. 
■'■!-'.‘i.o.y a •sádbvjiitás cl tíi év mérlege eddig nem 
v k‘ neszei ev.hetv, a törvényszék tried ma un Cérnát 
ir- "• ő s a kir. hgvt’sz- ég indítványára a tárgyalástI ; * °iilhaici-szlmta.

— elitéit rablógyilkosok. 1-885 szeptember 4-én 
Mb 1 a b- -z • i-. ze-na.-z-»dmegyei Entrádám helységben 
,;n c y Iy0 tál: Kalian .tantel odavaló tekintélyes zsidó 
:as:o t. a lueggyilkol'nfek özvegye, a ki szemtanúja volt 
a rémes cselekedetnek, következőleg beszélte el az ese­
tet : < ; o n K este történi. .Mindenki aludt már a ház- 
b .o es en vsak akkor ébredtem föl, mikor a gyilkosok 
mm a -zu!,;, an voltak. !• érje met szólították, a ki szin­
ten mii m.-dt és az ablakon keresztül akart menekülni: 
ma. i k-my. ingni kezdett, hogy hagyják életben, inkább 
o ma ;ja minden pénzéi. Fe ez mit sem használt, mert 
a : rtzember- k hurkot vetettek nyakába és a szomszéd 
'Zo; .b:t taszítottak. Engem is megkötöztek és halállal 
Fuyegeííek. .Magamnak kellett a Wertheim-szekrénvt fel­
nyitnom, mert a gyilkosok. Gebe György és Szabó József 
megöi- 'S- i fenyegettek. Miután gaztettüket véghez vitték, 
engem az ágyba dobtak, és párnákat raktak rám. Mi­
után eltávoztuk, valahogyan kibontakoztam a kötelek 
kozni. < mk midőn a lámpát ineggyujtottam, vettem 
é-zre a 1* "nagyobb iszonyattal, hogy férjemnek feje 
majdnem eg szeri le ve it vágva. En úgy hiszem, hogy 
a mi kcx si-mn.;, Fi? non Kálmán bocsátotta be a rabló­
kat az ablak.»;. !n rusziül. A rablók 10,123 írt kész­
pénzt es 2ui 'U forint ára értékpapírt vittek magukkal. 
A tx-szterez* i !• v v.'ny^zék az elsőrendű vádlottakat, 
iebe 1 • rgyot e< Szabó Józsefet rablással párosult 

g’.dr.ossug büntette miatt életfogytiglani fegyházra. Leib 
il riiianl a ki baltáját köFsönözte a bűntett végrehaj­
tásához, 12 ovi [egyházra, Simon Kálmánt és Hirsch 
iZf-rt, a Kik segédkeztek a bűntettnél, 10—10 évi hör- 
tonie ite.te. A kir. kuka ma Tóth Lőrincz elnöklete 
UiUti Hajdú Lajos bíró előadása alapján azzal a változ­
tatással hagyta helyben a törvényszék Ítéletét, hogy

tt'-l való összekötése tárgyában a tanulmányok foly­
na1, tudomásul vették. Több csekélyebb érdekű felfo- 
■yan.v ki és nyugt!íjazás elintézése után a közgyűlés
be legezi eted t.

— A belvárosi főplébánia templom belseje
restaurálásnak néz elébe. A főváros, mely a templom 
küh-. ’! már tavaly j»» karba helyeztUte, az idén 61,000 
:rhv szavazott meg a belső restaurálásokra s ez össze­
gűi már ki is utalványozta. A plébánia hivatalban már 
elk'szültek a költségvetési előirányzattal, rnety Őt,744 
írt hí krr tesz ki. Bál váz at m -g nincs kiírva, de annyi 
b.zonyo-’, hogy a luisvét utáni vasárnapon már bezár- 
;-k a t -mp! 'inot és munkához fognak. A restaurálás 
.csz vi -fii szerű lesz. A templom meliékoltárai szintén 

r zi aurái ás alt imrühek. cie ezek költségeit már nem a 
' • ' hanem a kerület hívei lógjak viselni. Ezekkel

:i a - v-s'aurái is összes költség- i a 100,000 irtot is 
■ ingjak haladn . A belváros katholikus polgárai közt 

t az a kívánság uralkodik, hogy a főváros tetézze 
me- naz• F.kuségvt avval, nogy a templom falára épített
- azt el ktelendő apró holtokat eltávolíttassa.

EGYSETEK, TÁRSULATOK,
Ä 2Lisfpludy-iársaság: ülése. A Kisfal:idy-tár- 

"».-á * Hyulav Fai elnöklete alatt ma délután tartotta
• net után cFő ülését. Az ülésterem szorongásig 
■:'■ !* i:ali_'atö.-;i"(T;tl, melynek zömét hölgyek alkották.

k k-nek< ivtt Beöthy Zsolt titkár tette meg jelentéseit, 
v ni. a-.-z egvkori elnökének b. Jósika Miklósnak arcz- 

■ I---:, iso-ratván, annak költségeit b. Jósika Sándor 
e. Ezért jegyzőkönyvileg is köszönetét mondottak 

1 ki. minthogy pedig a lemásol tatás költsége felülmúlja 
v i: ■ ös-zeget, egyúttal alapitó taggá választatott

• Az a=z- ű gimnáziumi ünnepélyen a társaságot 
■ ip-" Fa! képviselte, a Kelemen-ünnepélyen pedig a

/ k v:--elet «-ben Bayer .József volt jelen. Beze­
ig I-tv a unó a társaságnak 2000 forintot hagyományo- 

t-'st te-z ezután a könyvküldeményekről, töb- 
- Z'"it j-isr-her Sándor «Petőiig Leben und 

• -••ziirn.i munkájáról. A jelentések tud o mű­
vé - le után Oalmaciy Győző r. tag olvasta fel 

o v isin k az isaszegi erdőben» czimü költeményét, 
k t í fogadott kcltemény után Beöthy Zsolt r.-
ag "lva>hi íl Imre Sándor értekezését «A nép hu mór
- u az var ír dalomban» czimmel, maid Vadnay Károly 
Lndrüdy Sándor r. agnak «Monolog», «Sírok között»,

•X ; i.;i'zlegé:,. rvl», «Süvöltöz ez északi szél» és «Ten- 
•T u Ly viz a Falat n» czimü sikerült költeményeit öl­

ök s t nagyszérnu hallgatóság zajosan megtapsolta. 
Veké Vartok Lajos r.-tag egy jelenetet olvasott tel 

v’ e napokban színre kerülő «Thurán Anna» cziraii 
k;e‘i drámájának IV. felvonásából, mire az ülés vé­

ül ért. A felolvasásokat zárt ülés követte.
— Az orvosi egyetemről. Dr. Stern Samu egyetemi 

magántanár, ki az első belgyógyászati klinikán évekig volt 
k. K rányi Frigyes tanár első asszisztense, megvált az 
evetemtől s mint gyakorló orvos fogja a jeles tanár mellett 
vérzett bő tapasztalatait érvényesíteni. Az orvosi kar 

Közelebb gondoskodik a Stern Samu visszalépésével 
nej üresedett állás betöltéséről s már ki is irta a pá- 
yázatot.

- A vasúti tisztkópzo tanfolyamon ez évben is
étesk.'it s 115 tagból álló segély-egyesület szept. 23-án 
arío t alakuló gyűlésén, szavazattöbbséggel választmányi 
ónjaiul meg választattak : 1. Rendes tagokul : Laczka

tor, ! ray Gyula, Illy Rezső, Czibere István, Balázs 
" :--r iy, Roosz Mátyás, Gajzágó István, Zehntbauer Já- 
ir'. S tu bán Gyula, Honda József, Konclelik Rezső és 
üisKas híva Jár. 2. Póttagokul: llollétzy János, Zsenyey 

í'. "' hmorl Bé nát és Feinstadt Armin, kik közül 
uu k!v: Laczka Sándor, titkárrá Roosz Mátyás, pénztár- 
-öKHu 1 ajágó István s ellenőrré Stuhán Gyula válaszid­
őit meg.

— A budapesti bölcsészethallgatdkat segítő
.g:yesd!vt közvetít nevelői, tanári, korrepetítori, irodai, 

r ijzolói. iorcitói, zeneoktatói állomásokat, úgy 
mint vi i-'-ken. Az egyesület csakis képzett és 

■V utó inakat ajánl. Az egyesület titkársága a meg­
yeimébe ajánlja a következőket: 1. A közveti-

' u bejelentőre nézve - ijtaian. 2. A bejelentők szán­
ni: ni sz-• mélyesen vagy levélben (Budapesti bölcsé- 

kát segítő egyesület titkári hivatalával, köz- 
u . ‘.gy-'iem! tU'iatni szíveskedjenek, közölvén az 
: ‘ -rtanmf: s az igényeket és javadalmazási feltétele­

in • Esetleges kellemetlenségek kikerülése végett a 
■ ■ ó i c-akis azokat fogadják el. a kik titkárságunk 

-bal ki dhtott ajánló levéli T jelentkeznek.
— A tud. és műegyetemi olvasókör e hó 29-én

urakor rendkívüli közgyűlést tart a központi 
-uern í ídszinti II. sz. tantermében.
- Az orvosi egyetem szemészeti koródáján 

uz gyakornoki állás van üresedésben évi 400
. A pályázat október hó 1-én jár le.

— A legrégibb magyar asztaltársaság rendes 
k 1 ic-zky István Kisialudy-utcza lü. sz. a.

'"u légi ' be lielyezte át és legközelebbi estélyét e 
"-Ő n már ott fog a megtartani.

Leib Hermann büntetését 15 évre emelte fel. Az elitél­
tek egyike, Simon Kálmán időközben meghalt.

Kényelmes sikkasztás.
— szept. 26.

A fővárosi elöljáróságok mostani szervezetéről már jó 
ideje tudja minden budapesti lakos, hogy az valamelyik 
ázsiai falucskában talán helyénvaló lenne, de ezivilizáll 
városban, Magyarország fővárosában nem. A múlt év­
ben a YI. kerület elöljáróságánál történtek botrányos 
dolgok, melyek következtében egy esküdt ellen fegyelmi 
eljárást indítottak, az idén pedig a VII. kerület került 
sorra, s napfényre kerültek azok a botrányosan paradi­
csomi állapotok, melyek ennél a kerületnél is ural­
kodnak.

A ML kerületnél ugyanis ezelőtt négy esztendővel 
irnoki minőségben állást kapott Kaszap Géza végzett 
tanárjelölt, s azt tették kötelességévé, hogy az italmé- 
rési és ipargyakorlási engedélyekről könyvel vezessen, 
s az engedélyekért befolyó dijakat kezelje. Kaszap 
Géza körülbelül fel esztendeig híven és lelkiismeretesen 
teljesiteíte kötelességét, s ez idő alatt későbbi vesze­
delmére azt tapasztalta, hogy a dolgaival nem törődik 
senki, a könyveket, a begyült pénzeket főnökei nem 
kérik számon, ellenőrző közeg nincsen, vagy ha esetleg 
volna, nem teljesíti vagy nem tudja a kötelességét; 
szóval azt látta, hogy tehet a mit akar, nem törődik 
vele senki.

Az ilyen termőföldben rendesen megteremnek és 
nagyra nőnek a sikkasztok, a kik rendes viszonyok 
között talán becsületes emberek maradtak volna életük 
végéig. Kaszap Gézából is sikkasztó! csinált az alkalom. 
Eleinte csak önkényes «kölcsönöket» vett fel a gond­
jaira bízott pénzekből, hogy zaklató hitelezőitől szaba­
duljon, azután a lutriban próbált szerencsét, s egész 
vagyont pazarolt el, hogy esetleg visszafizethesse a 
«kölcsön vett» pénzeket. Persze nem nyert, s az elsik­
kasztott összeg folytonosan növekedett. S ez igy ment 
negyedfél éven keresztül, a nélkül, hogy sejtették volna 
Kaszap Géza hűtlenségét, pedig az elsikkasztott összeg 
már jóval meghaladta a tizennégy ezer forintot.

Ekkor Kaszap Géza, látva, hogy az elidegenített pénz 
akkora összeggé növekedett, hogy a visszafizetés rá 
nézve lehetetlen, önként feljelentette bűnét a rendőrség 
előtt.

Az elöljáróság a maga emberségéből talán soha se

tam, remélve, hogy nyerek s megtéríthettem az elsik­
kasztott pénzt. — Ezután elmondja, hogy semmi ellen­
őrzést se gyakoroltak felette, annyit sikkaszthatott, 
a mennyit csak akart. Mikor azonban látta, hogy a 
szerencse nem kedvez neki, feljelentette magát, hogy 
a lelkiismereti furdalásoktól meneküljön. — Elnöíc: 
On utóbb nem jegyezte he a könyvekbe azokat az ösz- 
szegeket, melyeket elsikkasztott. — Vádlott: Ez csak 
1887 óta történt. Eleinte minden tételt feljegyeztem.

Ezután kihallgatták Biró Antal tanút. A tanú aradi 
születésű, 44 éves, r. kath., nős, kerületi jegyző.

Elnök: Járatos ön kevéssé egy hatóság cídmi- 
nisztrativ teendői körül ? Ne csodálkozzék, hogy 
ezt a kérdést intézem önhöz, de mindaz a mit 
itt a vádlottól és magától az elöljárótól az ügy­
kezelésre vonatkozólag hallottunk, s az a mit a 
tényleges ügykezelésről tapasztaltunk, azt látszik bi­
zony ita ni, hogy az elöljáróságnál, az tgy Kaszap 
kivételével senki sem értett az adminisztratív te­
endőkhöz. Kaszap persze a maga módja szerint 
használta fel ezt a tudását. — Tana: Én 1884. októ­
berében, mikor Kaszapot a naplóvezetéssel és a pénz­
kezeléssel megbízták, szabadságon voltam. Mikor vissza­
tértem, ez az intézkedés meg volt, a pénzt Kaszap ke­
zelte, s mivel Schön elöljáró adta erre az utasítást, én 
nem avatkoztam a dologba, s nem tartottam magamat 
az ellenőrzésre hivatva. — Elnök: Nem bízta meg *z 
elöljáró azzal, hogy nézzen a kezelés után és ellen­
őrizze a befolyt összegeket ? — Tana: Nem. Az elöl­
járó, úgy látszik, bízott Kaszapban, s mindent vele vé­
geztetett.

Ezzel a bizonyító eljárás be volt fejezve s következ­
tek a perbeszédek.

Gozsda Llek kir. alügyész Kaszap Géza ellen a 
büntető törvénykönyv 355. és 356. szakaszaiba ütköző 
sikkasztás büntette miatt emel vádat. A vádbeli cselek­
mény bizonyítására nincs szükség, mert a vádlott maga 
is beismerésben van, s igy nincs egyébre szükség, mint 
az enyhítő és súlyosító körülmények mérlegelésére. 
Súlyosító körülmény, hogy a vádlott éveken keresz­
tül rendszeresen folytatta a sikkasztást s igy a sikkasz­
tások egész sorozatát követte el. Enyhítő körülmény, 
hogy Kaszap Géza önként jelentkezett a rendőrségné', 
holott, egyelőre legalább, nem volt mit tartania, hogy 
felfedezik bűnét s az elöljáróság ügykezelése mellett 
nem lehetetlen, hogy soha se jöttek volna a sikkasztás 
nyomára. Enyhítő körülmény továbbá, hogy az elöljáró­
ságnál rendkívül hanyag volt az ügykezelés, a vádlott 
felett senki se gyakorolt ellenőrzést, szabadon tehetett, 
a mit akart. Kéri a vádlottat a sikkasztás bűntettében 
vétkesnek kimondani s az Ítélethozatalnál a felhozott 
enyhítő és súlyosító körülményeket figyelembe venni.

Dr. Weinberger Jenő védőügyvéd védbeszéuében 
élesen kikel ama rendszertelenség ellen, mely az elöl­
járóságoknál uralkodik s a visszaéléseknek egyenes oko­
zója. Az okozott kárért a felelősség egyedül e rendszer­
telenséget s igy egyúttal a fővárosi tanácsot * terheli. A 
védő ezután ismétli a közvádló által felhozott enyhítő

den oldalról Őszinte részvét nyilvánul. A nemzeti ka­
szinó. a két városháza, az országos nőiparegylet gyász- 
lobogókat tűzlek ki. Ama testületek és egyletek közül, 
melyekről Rökk oly bőkezűen gondoskodott, már töb­
ben rendeltek koszorút s küldöttségileg képviseltetik 
magukat a temetésen, mely holnep délután 4 órakor 
lesz. A fővárosi tanács a díszsírhelyet Rökk ham­
vai számára Arany János sírja mellett jelölte ki. 
A megboldogult hagyatékáról s alapítványairól a követ­
kezőket jelentik : A csomagot, melyet a tegnap elhunyt 
kiváló polgár 1885-ben a polgármesternek átadott s mely 
csak a hagyaték egy részét foglalja magában, Kamer- 
mayer Károly polgármester, dr. Nagy Lajos és Horváth 
János tanácsnokok, továbbá a főügyész és a főszámvevő 
jelenlétében ma délelőtt bontotta fel. Mintegy 1*20 ezer 
forint értékű takarékpénztári betéti könyvecskét tartal­
mazott, mely összeg egészben jótékony egyleteket és in­
tézeteket illet és ilyenek létesítésére van szánva. A ha­

gyományokat következőkben ismertetjük : gyermekkort lé­
tesítésére — mint már említettük — 4000 frí jut, az országos 
nőiparegyesiilet részére 2000 írt, a Ranolder gyermekmen- 
helynek 15000 forint, a budapesti szegény gyermekkart 
részére 2200 frt, a budapesti bölcsőde intézetének 450 
fit, a Mária-intézetnek 9700 frt, a joghallgatókat segítő 
egyesületnek 500 frt, a csángó-magyar egyesületnek 5000 
frt, a váczi siket-nemák intézetének 5250 frt; női kór­
ház létesítésére 66.000 frtot hagyományozott Rökk. A 
szabadságszoborra 3000 frtot, a rókusi lábbadozó bete­
gek részére 3000 frtot, a tanítók országos árva-intézeté­
nek 3500 frtot, végre rókus-kórbázi szükségletekre 400 
forintot juttatott. Rökk hagyatékában találtak ezenkívül 
egy másik csomagot is, mely a fővárosi tanácsnak szól: 
a polgármester ezt is felbontotta és benne két kisebb 
csomagot talált oly felírással, hogy halála után fél évvel 
bontandó fel. Az Írói segély-egyletnek szánt adományát 
Rökk Szilárd Vadnai Karoly kezéhez, az egylet titkárá­
nál letéteményezte.

jött volna a sikkasztás nyomára s az elkezelt összeg
nagyságát máig se lehetett pontosan megállapítani, mert I e*Ulal? ‘,3mem “ K°zvádlú altat felhozott enyhítő 
k'fl70n y . .. . v .. körülményeket, s ezek figyelembe vétele mellett enyhe
Kaszap Géza természetesen a könyveket se vezette ren- ítélet kiszabását kéri
desen s a legutóbbi időben semmit se jegyzett fel a A törvényszék ítéletét félórai tanácskozás után hir- 
könyvekbe. Annyi bizonyos, hogy az elsikkasztott összeg I d®**6 ki Jenny elnök. Az Ítélet Kaszap Gézát bünös- 
medhalaclja a 13.125 forintot. " ^

Kaszap Géza bűnügyét ma tárgyalta a budapesti kir. 
törvényszék s a vádlottat az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével három évi börtönre ítélte. Az eny­
hítő körülmények mindegyike, — a vádlott önként való 
jelentkezését kivéve, — egy-egy vád, mely a VII. ke­
rületi elöljáróságot terheli.

A mai végtárgyalás lefolyásáról a következő tudósí­
tást adjuk:

A törvényszék Jenny Antal biró elnöklete alatt 
Saly és Cseke szavazó birákból állott. A vádhatóságot 
Gozsda Elek kir. alügyész képviselte, mint védő dr. 
Weinberger Jenő ügyvéd szerepelt.

Az elnök a tárgyalás kezdetén részletesen ismertette 
a bűnügyet, s ezalatt a vádlott, a ki rokonszenves, meg­
nyerő külsejű ember, lehorgaszíott fővel, mozdulatlanul 
ült a vádlottak padján. Ezután Kaszap Géza az álta­
lános kérdésekre elmondja, hogy Soroksáron született, 
32 éves, a budapesti egyetem bölcsészeti fakultásán öt 
félévet hallgatott; büntetlen előéletű, vagyontalan, s leg­
utóbb a MII. kerületi elöljáróságnál, mint írnok volt al­
kalmazva, s 600 forint évi fizetéssel és 200 forint lak­
bérrel javadalmazták.

Ezután Schön József, budapesti születésű, 66 éves, . -OJ—, ____c ___ _
r. kath. nőtlen tanú, a VII. kerület elöljáróját hallgatta gyelmi vizsgálat mindhármuk ellen elrendeltetett 
ki a törvényszék. 1

Elnök : Ön Kaszap Géza hivatali főnöke volt ? —
Tana; Igen. — Elnök : Mióta viseli az elöljárói lisz­
tet ? — Tana: November végén lesz tizenöt éve. —
Elnök: Mi tudomása volt önnek a vezetése alatt álló 
elöljáróságoknál elkövetett sikkasztásról ? Azért kérdem 
ezt, mert a vádlott önként jelentkezett a rendőrségnél, 
s nyilvánvaló, hogy ön soha se fedezte volna fel a
sikkasztó üt,. Ta.n.n, * F.n a? pl/íliár/ieúrmól o ixlnl-

nek mondja a büntető kódex 355. és 356. szakaszaiba 
ütköző sikkasztás bűntettében s ezért három évi bőr- 
tönre és öt évi hivatalvesztésre Ítéli. A fővárost az 
okozott kár megtérítése iránt a polgári per útjára uta­
sította.

Az ítélet ellen Kaszap Géza felebbezést jelentett be. 
A közvádló megnyugodott az Ítéletben.

*
Budapest főváres polgármesterre is határozatot hozott 

a VII. kerületi elöljáróságnál elkövetett sikkasztás ügyében- 
A polgármester ugyanis a aikkasztás megvizsgálására ki­
küldött dr. Nagy Lajos tanácsos jelentése alapján Toldy 
József főügyész meghallgatása mellett ma érdemleges in­
tézkedéseket tett a vétkes mulasztás vádjával terhelt elöl­
járóság! személyzet ellen. Megállapitlatott nemcsak az 
elöljáró, de a pénzkezelésre és ellenőrzésre hivatott 
egyéb közegek anyagi felelőssége is. Biró Antal kerü­
leti jegyzőt a polgármester állásától és fizetésétől fel­
függesztette, ingatlanaira, a mik Csömörön vannak, 
Pestmegye hatósága utján a biztosítási végrehajtás iránt 
14125 frt erejéig intézkedett. Schön József elöljáró, 
valamint Zachár Antal helyettes elöljáró vagyonára 
ugyanily összeg erejéig a biztosítás rávezettetett. A fe-

s an­
nak vezetését a polgármester Nagy Lajos tanácsosra 
bízta. A fegyelmi vizsgálatba még egyéb elöljáróság! hi­
vatalnokok is bele vonatnak. Legközelebb a vizsgálatról 
már bemutatott jelentés az elöljáróság! pénzkezelés kö­
rül szükséges reformok meghatározása végett a tanács 
elé kerül.

A közönség köréből.
A magyar leszámiioló- 

és pénzváltó-bank
hivatkozással folyó hó 17-én közzétett hirdetményére, 
mclylyel fővárosi közraktáraiba való áru felvé­
telt bizonytalan időre megszüntette — ezennel köz­
hírré teszi — hogy a ferencz városi pálya­
udvar melletti második uj raktár cso­
port elkészülése folytán — árukat zsá­
kokban való beraktározásra — a mai 
naptól kezdve ismét elfogad.

Budapest, 1888. szeptember 2(3. 7607
Magyar leszámítoló és pénzuáltó-bank.

Brutális igazgató.
Múlt hó közepén iskolai könyvek bevásárlása végett Buda­

pestre szándékozván utazni, a keszthelyi felsőbb leány-iskola 
igazgatóját, Biró urat a legudvariasabban felkértem a 
szükséglendu tankönyvek jegyzékének átadására. Az igazgató 
ur eme valóban szerény kérelmem teljesítését napróí-napra 
halasztotta. Végre kerülő utón sikerült a jegyzék birtokába 
jutnom ; de miután a könyvek egyike iránt kételyem tá­
madt, a legnagyobb tisztelettel járultam ismét az igazgató­
hoz; de ő az előtte fekvő iratokból fel sem tekintve, «nem 
érek rá», «takarodjék» stb. gorombaságokkal fogadott. Még 
erre én megkiserlettem haragját lecsillapítani, melynek az 
volt az eredménye, hogy az igazgató ur, mint a műveltség 
nagy hirdetője, a legmüveletlenebb emberhez illő módon, 
kereken mondva: pokrócz gorombán bánt el velem. Váro­
sunkban egy másik könyvkereskedés is lévén, fel sem kell 
említenem, hogy ez által üzlete mb n nagyon is károsított. 
Az igazgató ur eme párját ritkító eljárását * r -nek tar­
tom ezennel a nyilvánosság elé bocsátani.

Keszthely, 1888. szept. 25.
Vasvári József,

7615 papír és könyvkereskedő.

sikkasztást. Tana : En az elöljáróságnál a (elek által 
annyira el voltam foglalva, minden pillanatom annyira 
igénybe volt véve, hogy nem gyakorolhattam semmifele 
ellenőrzést. — Elnök : Mi volt Kaszap dolga az elöl­
járóságnál ? Miféle dolgok elintézésével volt megbízva ?
— Tanú : Azt nem tadom, azt a jegyző ur tudja.

Elnök: De hisz ön volt az elöljáróság vezetője, s
ott minden az ön felelősségére s az ön nevében tör­
tént. — Tanú: igen. — Elnök: S mégse gyakorolt 
semmiféle ellenőrzést ? — Tanú: Nem. Ha pénz jött 
be, azt nyugtáztam s a pénztárba tettem. De az ellen­
őrzésre es a pénztár átvizsgálására sohase volt időm.
— Elnök: A fővárosi szabályrendelet értelmében a 
pénzkezelés és az ellenőrzés az elöljáró kötelessége. —
Tana. Ezt én nem tudtam, s ha sejtettem volna, 
hogy állásom ily kötelességekkel jár, rég lemondtam 
volna terhes hivatalomról.

Elnök : Tehát ön nem kapta meg az említett sza­
bályrendeletet, a mely minden elöljáróságnak megkülde­
tett, s a melyben az ön kötelességei megszabva van- 
oak ' — Tanú: Az én kezemben nem volt soha.

Elnök: Olyan elüljéróságnál, mint a VII. kerületi, 
rendkívül nagy a forgalom, s igy teljesen lehetet­
lennek tartom, hogy ön az ügykezelésre vonat­
kozólag semmiféle rendszert sem állapitolt meg.
— Tana: (hallgat.) — Elnök : Kir* bízta ön 
a pénzkezelést — Tana : Mióta az uj ipartörvény 
életbe lépett, s az italmérési és ipargyakorlati engedé­
lyekért dijakat fizettek, Kaszap Géza kezelte ezeket a 
pénzeket. — Elnök: S ön nem ellenőrizte a bevétele­
ket. — Tana: Nem. Az ^ ellenőrzés Bíró jegyzőnek 
lett volna a kötelessége. Én föltétlenül bíztam a jegyző­
ben, s Kaszapról se hittem volna, hogy sikkaszt.” —
Elnök: A sikkasztás negyed fél évig szakadatlan folyt, 
s nagyon tetemes összegek tűntek ei, melyek a tizen­
négyezer forintot jóval meghaladják. Kern tűnt fel 
önnek,
jarosag penziaraoa/ Tanú: J\em. I melletti sirkertben levő családi sírboltban örök nyuga-

Fozsiiw Liek kir. a ügyész : Mondja csak elöljáró lomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozatok
ur, az alatt a négy ev alatt._ miola a Kaszap-féle sík- pedig pénteken, f. évi szeptember hó 28-án, délelőtti 
kasztasoK folytak, megvizsgálta a fővárosi szám- 10 órakor fognak a belvárosi plébánia-templomban 
vevoseg az elöljáróság pénztárát / — dana: I Mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 1888. szeptem­

ber hó 26-án. Áldás és béke hamvaira ! Lakás : IV. ke-

HÁZASSÁG.
— Esküvő. A deák-téri ág. evang. templomban ma 

délelőtt 11 órakor vezette oltárhoz bittler Ka­
mill, az iparművészeti muzeum őre, Vasskó 
Irént, Vasskó Endre fővárosi ügyvéd leányát. Tanuk 
voltak: Fittler Béla ügyvéd és Csukássi József szer­
kesztő. Noszolyó lányok: Fittler Berta, Mariska és 
Vilma, Pap Irén és Jolán. Vőfélyek: Vasskó Elemér és 
Endre, Balogh Pál, Fittler Dezső és Képesi Imre. Az 
esketési szertartást Horváth Sándor lelkész végezte, 
megható beszédet intézve az uj párhoz.

— Eljegyzések. Báró Mannsberg Ernő szab. áll. 
huszárhadnagy jegyet váltott Tisza-Eszláron Nagykállói 
Kállay Gusztávné, szül. gróf Korniss Jozefa leányával 
Ágnessel. — Thury Etele csurgói ref. lelkész jónevü 
egyházi iró, eljegyezte Beregszászy Emmát, Bereg- 
szászy Gusztáv, oldi (Baranya-sárm.) ref. lelkész leányát.

GYÁSZROVAT.
Mlkslte Károly magánzó, fővárosi törvényhatósági 

bizottsági tag szeptember 25 én 74 éves korában meg­
halt. Elhunytáról a következő gyászlapot vettük : Özvegy 
Miksits Károlyné szül. Benesch Magdolna, továbbá leá­
nya Hermina és férje Kármán Lajos s gyermekeik: 
Lajos, Béla, Dezső, Aranka és Gizella; nemkülönben az 
összes rokonok neveiben fájdalomtól megtört szívvel je­
lentik forrón szeretett s felejthetetlen férje, legjobb 
édesatyja, apósa, illetőleg nagyatyjuk, Miksits Károly 
magánzónak és fővárosi bizottsági tagnak folyó évi szep­
tember hó 25-én esti 9 órakor, életének 74-dik évében, 
hosszasabb betegség és a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után, végelgyengülésben történt gyászos elhuny­
tál. A megboldogult hült tetemei csütörtökön, szeptem- 

, , 7 7 rí - .. , , / , bér hó 27-én, délutáni fél 4 órakor fognak a róm. kath.
, hogy oly csekély összeg folyt be az elöl- egyház szertartásai szerint beszenteltetni s a kerepesi-ut 
.7 pénztat aba. 1 ana: J\em. I melKtti sirk^rfhpn Ipvő ponlóri* círKnttKon

A hivatalos lap szept. 28. etcámábőL 
Kinevezések. A közmunka és közlekedésügyi m. 

kir. miniszter Dicső fi Kálmán okleveles mérnököt, az 
államépitészeti hivatalok létszámába ideiglenes minőségű 
kir. segédmérnökké; a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Papp János miháldi róm. kath. esperes- 
plébánost a csurgói állami tanitóképezde igazgató-taná­
csa tagjává nevezte ki; Zolich Károly nagyfapolcsányi 
állami elemi népiskolai igazgató-tanítót, Péntek Farkas 
liptó-szent-miklósi állami polgári iskolai rendes tanítót, 
Nyéky György nagy-szőllősi állami elemi iskolai ren­
des tanítót, Benkö Dezső puji állami elemi iskolai ren­
des tanítót, jelen állásában végleg megerősítette. In­
dali Sarolta trencséni állami felsőbb leányiskolái 
segédtanítónál ugyanezen iskolához rendes tanítónővé, 
Eováts Stefánia okleveles polgári iskolai tanítónőt pe­
dig segédtanitúnővé — mindkettőt ideiglenes minőség­
ben nevezte ki; Biró Anna puji állami elemi népisko­
lai rendes tanítónőt, jelen állásában végleg megerősítette ; 
a beszterczebányai kir. törvényszék mellé dr. Fried­
mann Miksa beszterczebányai kir. közjegyzői helyettes 
és hites ügyvéd a német nyelve nézve állandó tolmács- 
csá neveztetett ki. A temesvári kir. törvényszék elnöke 
Lászlóffy Antal díjtalan jogsyakornokot, a temesvári 
kir. járásbírósághoz segélydijas joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A tordaí kir. törvényszék elnöke: 
Barla Gerő tordai kir. járásbirósági segélydijas jog- 
gyakornokot a vezetése alatti kir. törvényszékhez he­
lyezte át.

Nem : egyetlenegyszer sem. — l ad ló : A szabály­
rendeletek érteimében pedig a számvevőség minden fél­
évben köteles lett volna vizsgálatot eszközölni. — Tana : 
A számvevőség bízott bennünk. — Elnök: A szám­
vevőségnek nem szabad bíznia senkiben. Megmutatták a 
következmények.

Elnök (a vádlotthoz): Kaszap Géza, ön tehát az 
elöljáróságnál uralkodó hallatlan rendetlenséget a maga 
előnyére kizsákmányolta s

nagy
összeg 14.000 forintot tesz ki.

Az elnök erre (elolvassa a fővárosi bizottság által

mint a mekkora valóban volt. Azt is tagadja a vádlott, 
hogy zugitáskodássai foglalkozott s özönével gyártotta a 
folyamodványokat. Szerinte az elsikkasztott összeg le«- 
feijehb 5000—6ÚU0 forintot tehet ki.

Elnök: Unnék 600 forint évi fizetése volt, 200 fo­
rint lakbért húzott, s mellékjövedelmei is voltak; mi 
szüksége volt tehát a rábizott pénzre? — Vádlott: 
Adósságaim voltak, azokat kellett kifizetni. Utóbb a 
lutrin játszottam, sorsjegyeket és Ígérvényeket vásárol­

ni let Sebestyén-utcza 5. szám.
Búbnál Warlloh Armin lovag, ezredes, az Egerben 

állomásozó br. Appel 60-ik gyalogezred s az egri hely­
őrség parancsnoka szept. 24-én 56 éves korában el­
hunyt.

Percsel Mór a magy. kir. államvasutak budapesti 
üzletvezelőségónek főfelügyelője ma reggel 4 órakor meg-

tainái működött. Hosszabb tanulmány-utakat tett Ame­
rikában, Brazíliában. A magyar királyi államvasutak 
szolgálatába 1871-ben lépett s később Miskolezon, Sza- 

és Kolozsváron volt az üzletvezetőségnek főfel- 
Budapesten ez év tavaszán helyezték át és itt 

atalos működése közben a nagyfokú tüdőgyula- 
dás, mely végzetéssé vált reá nézve. Neje gróf Haller 
Gabriella és két gyermeke siratják elhunytál. Temetése 
holnap délután órakor lesz a m. kir. államvasutak 
személypályaudvarának érkezési oldalán levő lakásából, 
a honnan a kerepesi úti köztemetőbe viszik és ott he­
lyezik örök nyugalomra.

Rókk Szilárd ravatalát ma állították fel az elhunyt 
kerepesi-üti lakásán. A nemes szivü emberbarát iránt, 
ki nagy alapítványokkal tette nevét emlékezetessé, min-

Frigyes császár naplója.
Frigyes császár naplója, mely Európaszerte oly nagy 

szenzácziót keltett, még mindig foglalkoztatja a saj­
tót s a közvéleményt, s mig egyrészről mindent 
elkövetnek, hogy a naplójegyzetek közzététele által elő­
idézett hatást gyengítsék, addig másrészről azt hireszte- 
lik, hogy a naplójegyzékek közlését nemsokára folytatni 
fogják, sőt hogy idővel Frigyes császár összes iratait 
napfényre fogják hozni, az elhunyt császár feljegyzései 
közül különösen érdekesek azok a rövid jellemrajzok, 
melyeket azokról az államférfiakról, herczegekről és is­
mert egyéniségekről készített, a kikkel érintkezésben ál­
lott. Vannak iratai közt a függő kérdésekre vonatkozó 
vélemények, tudósokkal folytatott levelezések és val­
lási vagy társadalmi kérdések felett való elmélkedések.

A W. Tagblait drezdai levelezője azt az érdekes 
titkot kisérti meg leleplezni, hogy honnan származhat­
nak a «Deutsche Rundsehau»-ban közzétett naplótöre­
dékek. Hogy Frigyes császár halálos ágya mellől nem 
kerülhettek, az majdnem bizonyos. Mikor a friedrichs- 
kroni kastélyon lehanyatlott a lobogó, jeléül annak, 
hogy a rövid uralkodása császár megszűnt élni, rögtön 
őrlánczolattal fogták körül a palotát s kiadták a szi­
gorú parancsot, hogy senkit se szabad a kas­
télyból kibocsátani. Az angol orvosok podgyászát 
szigorúan megvizsgálták, a szobákat, az embere­
ket egytől-egyig kikutatták. Akkorában hire járt, hogy a 
meghalt cs; szár naplója az angol királyné birtokában 
van, s az özvegy császárné is sok érdekes iratot őriz, 
melyeket közzé fognak tenni. De Winterfeld tábornok 
londoni utazása és az özvegy császárnénak fiával való 
találkozása után e híresztelések elnémultak, s min­
denki tudta, hogy a várva-várt iratok közlése elmarad.

De a «trónörökös-politika», — mint a német officzió- 
zusok nevezik, — töredékben bár, de mégis nyilvános­
ságra került. A közzététel, egy beavatott, hitelt ér­
demlő, előkelő személyiség szerint a következőkép 
történt:

1862-től 1883-ig a trónörökös legbizalmasabb embere 
és magántitkára Normann Károly kamarás, szolgála­
ton kívüli őrnagy volt. Normann legutóbb mint porosz 
követ működött Oldenburgban és tiraunschweigban s 
néhány hét előtt szélhüdés következtében meghal” Nor­
mann!, a ki túlságos liberális elveket vallóit, másokkal 
együtt hirtelen eltávolították Frigyes Vilmos trónörökös 
környezetéből, a mit akkoriban Bismarck erőpróbájának 
neveztek, a mi egész Németországban nagy feltűnést 
keltett. Bismarck erőpróbája természetesen a trónörökös 
párra volt legkínosabb hatással s V - tória koronaher- 
czegné rögtön elutazott Berlinből, és rosszabb időt töl­
tött Angliában és Olaszországban.

Normannt ekkor diplomácziai szolgálatra alkalmazták 
s Berlintől távol tartották. Berlinben csak akkor tűnt 
fel újra, mikor Frigyes trónra lépett. A beteg császár 
gyakran fogadta volt magántitkárát s ismét megajándé­

kozta teljes bizalmával. Nagyon valószínű, hogy Frigyes 
\ ilmos trónörökös volt magántitkárának másolatban 
megvolt ura naplója, s hogy az a töredék, mely a 
Deutsche Rundschituban nyilvánosságra került, Normann 
Károly hagyatékából való s özvegye utján került a ne­
vezett folyóirat birtokába. Vajon Normann utasítást ka­
pott-e a meghalt császártól e naplótöredékek közlésére 
s ez akaratát közölte-e feleségével, az egyelőre titok. 
Annyi azonban bizonyos, hogy egy asszony sokkal in­
kább lehet ez okmányok közlője, mint egy férfiú, a kit 
állása és politikai tekintetek korlátoznak a szabad cse­
lekvésben.

*
Ma érkezett távirataink a következők:
Herlin, szept. 26. Már a hivatalos «Reichsan­

zeiger» is állást foglalt Frigyes császár naplója el­
lenében, a mennyiben lenyomtatja ngy másik lap 
elitélő kritikáját, a mely igy szól: A megkívántató 
tekintetek mellőzésével s a szokással ellentétes módú 
közzététel szükségkép azt a gyanút kelti (el, hogy 
a közzététellel a német szabadelvűek csat tanús ha­
tást akartak elérni a választások alkalmából.» Azon­
ban a napló hiteles voltának kétségbevon 1 latü'ágá- 
ról a «Reichsanzeiger» mit sem szól. Különben senki 
se hiszi igazán, hogy az hamisítás lenne; csak a 
felett szól a vita, vajon Frigyes császár későbbi 
szabad idejében naplóján módosítótt-e, valamint a 
lelett, vajon annak közlője nem tett-e irányzatos 
törléseket annak szövegén.

Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Hir szerint egy német liberális újság legközelebb 
közölni fogja Frigyes császárnak az 1866-íki évből 
eredő naplóját.

Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung megerősíti azt, hogy Frigyes csá­
szár neje nagyon élesen kikelt III. Frigyes naplójá­
nak az ő beleegyezése nélkül történt közlése ellen. 
Az a párisi hir, mely szerint Frigyes császár el­
utazása után a Zirio villában egy iró-asztal fiókjá­
ban a napló egy példányát találtak volna, teljesen 
valótlan.

Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
A kationul Zeitung azt igyekszik elhitetni, hogy 
Frigyes császár neje a legélesebben elitéli a császár 
naplójának az ő tudtán kívül történt közzétételét. 
A National Zeitung, minthogy újabban határozottan 
Frigyes császár ellenségei mellett foglalt állást, hi­
hetőleg rosszul van értesülve az özvegy császárné 
nézetei felöl. Más Cartell-lapok, mint a Deutsche 
Tageblatt, tovább folytatják féktelen agitáczióikat a 
napló ellen és nagy vizsgálatot helyeznek kilátásba. 
Azzal a kísérlettel szemben, hogy a közlést a sza­
badelvűek manőverének tartják, arra emlékeztetnek, 
hogy a Bundschau már évek óta a nemzeti szabad­
elvűekhez áll közel és hogy összeköttetéseit az egy­
kori Secessionistákkal már csaknem tiz évvel ezelőtt 
megszakította. Politikai szemléjét a legújabb időkig 
Köbner, a National Zeitung munkatársa irta.

Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Fresinnige Zeitung, mely tegnap magá­
nosok számára a Deutsche Rundschau 320 példá­
nyát megrendelte, ma e folyóirat kiadóhivatalától 
azt az értesítést kapta, hogy a Frigyes csá-zár 
naplóját közlő füzet további kiadását felfüggesztet­
ték, más verzió szerint betiltották.

Vilmos császár útja.
Rómából Írják, hogy II. Vilmos, német császár foga­

dására a Vatikánban minden előkészületet megtettek. A 
pápa rendkívüli fény nyel kívánja fogadni látogatóját s a 
pápai udvarhoz tartozó minden b»bornokot, püspököt éa 
prelátust felhívott, hogy a fogadásnál megjelenjen. A pápa 
testőrei sorfalat állanak a Vatikán bejáratától a fogadó 
teremig. A nemes testőrök állják körül a pápai trónt, 
valamint hét püspök is a trón körül lesz elhelyezve, 
köztük a meghívott német püspökök. A trónállványon 
két széket helyeznek el, egyet emelkedettebb helyen a 
pápa s egy másik kisebbet, alantabb a császár számára. 
Pecci bibornok, a pápa öescse a pápai udvar több méltó­
ságával a Vatikan folyosóin elébe im-gy az érkező csá­
szárnak s a trónterembe vezeti, hol a pápa ülve fogadja. 
Arról is volt szó, hogy a császárt megvendégelik a Va­
tikánban, azonban a pápa erre nézve még nem határo­
zott. Meglehet, hogy a villásreggeli Rampollánál lesz, 
hol a pápa nem jelenik meg.

Rómában nagy előkészületeket tesznek a császár foga­
dására. Rómában időzése alatt a Constantin bazilika 
romjain a Korúmon és Colosseumon nagy kivilágítás 
lesz. A csapatszemlén, melyet a császár tiszteletére tar­
tanak Olaszország összes csapatai képviselve lesznek. A 
centocelloi mezőn, hol a csapatszemle lesz, 1200 mun­
kás dolgozik a tér rendbehozásán. A császár tisztele­
tére a Vatikánban is mozgósítják a pápának még meg­
levő csapatait. A császár a Quirinálban a svájezi lak­
osztályban fog lakni, ugyanabban, melyekben 1783-ban 
II. József császár Rómában idözése alatt lakott.

A német császár Bécsben idözése alatt a Hofburg 
császártermeiben fog lakni, mig 70 emberből álló kí­
sérete a Zsófia és István lakosztályokban lesz elszállá­
solva. A császár tiszteletére két diszebédet rendeznek, 
ezek közül egyik családi ebéd, a másik pedig nagy 
diszebéd leaz, melyen 130 meghívott vesz részt. A csá­
szár okt. ötödikén utazik a stájerországi vadászatokra.

*
Ma érkezett távirataink a következők:
Róma. szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 

Bungaló szerint Vilmos császárral együtt annak 
öescse Hennk herczegis Rómába érkezik.

Detmold, szept. 26. Vilmos császár tegnap este. 
8 órakor ide érkezett s a hatóságok fejei fogadták- 
A közönség a császárt lelkesült ovácziókban része­
sítő. A város fényesen ki volt világítva és a hegye 
ken hatalmas örömtüzek égtek. A diszlakoinán 
Waldemár fejedelem fölköszöntötte a császárt, kiért 
minden német szive melegen dobog. Vilmos csá­
szár köszönetét icondott a szívélyes fogadtatásért 3 
fölidézte emlékét annak, hogy ő mint gyermek állott 
a befejezetlen Hermann -emlékszobor előtt, midőn 
még Németország egysége kívánandó volt. Kifeje­
zést adott azon meggyőződésének, hogy Lippe fiai, 
kik a fejedelem vezetése alatt Németország egysé­
géért ontották vérüket, továbbra is megtartják ez 
érzületüket és poharát a fejedelemre és a fejedelmi 
házra emelte.

München, szept. 26. A német császár foga­
dására vonatkozólag ma közzétett legfelsőbb rende­
let szerint Vilmos császárt a regens-herczeg s a 
királyi és lierczcgi család összes férfi-tagjai fogad­
ják a központi pályaudvarban, hol az összes állam­
miniszterek, udvari méltóságok és tábornokok is 
megjelennek a fogadásra. A szolgálattételre kiren­
delt urak: Hermann kamarás és Kopp kerületi 
elnök, a határon fogadják a császárt. A pályaud­
vartól a székpaloláig az 1. nehéz lovas-ezred egy 
százada fogja a diszkiséretet képezni.

Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Félhivatalos orosz érte­
sülések szerint Kéélnoky grófnak Bismarck 
herczegnél tett látogatása az európai helyzetet 
csak javította és pedig a Bulgáriára vonat­
kozó oro-z követeléseket megközelítő érte­
lemben, melyeknek csak az volt a czéljuk, 
hogy az Ausztria-Magyavországgal való össze­
ütközést elhárítsák. Ha Ausztria a magya­
rokat ép ngy visszaszorítaná, mint a hogy 
Oroszországban a pánszlá v ok a háttérbe 
szorultak, akkor könnyű volna a megegye­
zés. A látszat szerint az, a mi Peterhofban
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megkezdődött, Bécsben és Rómában fog vé­
get érni. (N. Fr. Pr.)

. 'érán, szept. 26. Bismarck Herbert gróf állam- 
rrinbxter és a katonai kíséret ma este Majna mel­
letti Frankfurtba utaztak, hogy Vilmos császárhoz 
csatlakozzanak, öt utazásában kisérendők.

TÄVÍRATÓ K.
Bécs. szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 

C1 ’T "• sz.:i szerinti szövegében közli a bolgárok által 
K ’ s anlinápolyban a nagyvezérnek a maczedcniai 
1 : • k vallási helyzetéről átnyújtott emlékiratot.
Az aók konstantinápolyi iparosoknak s kereske- 

1 a szultán hu ala ti valóinak nevezik mago- 
Az emlékirat bevezetése visszapillantás a török­

idő háborút megelőző időre, melynek czélja rá- 
: oitni arra. hogy már akkor figyelmeztette a 
L vr'a a patri&rchatnst a bolgár vallási és nemzeti 

lyz-tre s hangsúlyozta annak szükségességét, hogv 
tórtenp k valami e viszonyok rendezésére, de e 
figyelmeztetés eredménytelen maradt. Ennek követ- 
kez'ében ha’ározta magát a porta az 1870-iki fer- 
•• én értelmében, mely a bolgár exarchátust életbe 
iv,zette, metropolita küldésére a bolgár területre. Az 
egyetemes patriarchatus óvásának ellenére a szultán 
r -sőbb intézkedett a fér man végrehajtása iránt 
- : : . a 1 mázt a az exarchátust, hogy püspököket 

•n ki a dioczesisekbe. Erre a patriarchatus 
z-z:ut összehívásával válaszolt, mely szahadavoknak 
ni ndta ki a bolgár egyházfőket s azokat, kik 
i.ozzájok szítanak, de a bolgárok nem ismerték el 
; z vöt. A porta jó indulattal maradt a bolgá- 
v é.l.oz a háború kitöréséig. Ezóta a bolgárok hiába 
•- : ,ak reményeik teljesedésére. A bolgár egyházi 
k ^igazgatásban teljes az anarchia, több templom 
zarva van. s ége.Ő a szüksége a gyökeres rende- 
: -s: ek, mert annyira megy már a dolog, hogy a 
:zp"kuL letartóztatják. Ep igy megtörténik, hogy a 
: no tab lék kerülnek börtönbe, ha megtagadják
a • s püspököktől az egyházi adózást. Különösen 
p v .i- 'kodik az emlékirat a görög nyelvnek a bol­
gár' ikra való erőszakolása miatt s példákkal illusz- 
trá ja. hogy e téren mily anarchikus állapotok 
vannak.

Bécs. szept. 26 Thb polgármester ma értekezett a 
léi-zugig miniszterrel a fogyasztási adó és v'mvonal- 
K-r és föMtt. Hír szerint a miniszter az értekezlet folya­
mán a következő kijelentéseket tette: Ha e ug n°m 
v- t a ban a helyzeti en, hogy speczialiter Bécsért vala­
mi tegyen, ennek oka az állam pénzügyi viszonyaiban 
k- -esen-.ő. Ö Becs érdekeivel szemben soha-em foglalt el 
e-.séwps á láspontot és amennyire az általános viszonyok 
m° engedik, bizonynyal kész leend az indokolt óhajoknak 
t t tenni. Már régebben elrendelte mindkét irányban 
a aló tanulmányozást, és ha a város ugy kívánja, 
k ~z beleegyezni, hogy a községtanács tagjai a mi­
nis ‘erium képviselőivel folytatandó köz s tanács- 
k .asra hivassanak meg, s nagyon örvendene, ha 
ez alkalommal kivihető javaslatot nyerhetne a köz­
ségi an á stvl. Csakis kölcsönös megegyezéstől és előzé­
kenységtől vára u a fogyasztási adók kérdésének meg­
öl usát és hangsúlyozza, hogy a fogyasztási a;ió vonal 
ne ^szüntetése e nélkül nem gondolható. A polgármester 
ismé éivé kifejté végül az ügy kiváló sürgősségét és meg 
Lé te, hogy a városi tanácsban te jes erőből oda fog 
hatni, hogy a közös értekezlet létre jöjjön.

Bécs, szept. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Orosz részről, mint már a 
Strossmayer ügy alkalmával is kitűnt és 
mint újabban is a franczia sajtó osztrák­
magyarellenes izgatása tanúsítja, most leg­
inkább a francziák utján akarnak a felett 
való boszankodásuknak kifejezést adni, hogy 
az ősztrák-magyar-német barátság szilárd­
sága, mint Albrecht főherczeg berlini útja, a 
német császár küszöbön álló itteni látoga­
tása s más felmerülő jelek mutatják, folyto­
nosan fokozódik. Innét származnak a czél- 
zatos hírek, melyek Káhioky gróf friedríchs- 
ruh ei látogatása alkalmával a bolgár kérdést 
orosz értelemben akarták felvetni és ilyen 
értelemben jövendölték megoldását. Ily érte­
lemben informálják orosz részről a franczia 
politikai köröket és ugy történhetik azután, 
hogy ezen körökből is oly hírek erednek, 
mint a mai Neue Freie Presse ama 'párisi 
levele, melyben Valdemár dán lierczeg bolgár 
jelöltsége komolyan tárgyaltaid:, hollott ennek 
híresztelése nem más, mint orosz tapogatód- 
zás és kísérlet a most nyugvó kérdés fel­
élesztésére. Hiteles, egészen illetékes h Íven 
nyert, informáczió alapján állítható, hogy az 
ez irányban felmerülő összes hírek, vala­
mint azok, melyek Káhioky gróf frieclrichs- 
ruhei látogatása alkalmából konkrét kérdé­
sek tárgyalásáról tartalmaznak közléseket, 
üt es kom b ind ez i ók.

Lemberg, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Nagy feltűnést keit a lengyelek közt dr. Sembralo- 
v cs Szilveszter itteni ruthén melropolitának az a 
ren lelete, hogy az oroszok keresztény hitre térése 
900 éves jubileum a alkalmából juh hó 27-én eltil­
tott ünnepély október 13-án egész Gácsországhan
ínégi t megtartás fék.

Prága, szept. 2-i (Az Egyetértés távirata.) A Elás 
Aaroda teljesen alaptalannak mondja a Matin tudó­
sítójának Riegerrel állítólag folytatott és lapokban közölt 
he-zélgetéséL Rieger több mint egy hónapja nem be­
széd franczia újságíróval.

Kerüli, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.; A német gyarmatosító társaság jelentése 
szerint az európaiak ellen a keleti afrikai partokon 
megindult ellenséges mozgalom kiterjed Zanzibar 
eg. 5z partvidékére, a mely szerződés alapján euró­
pai közigazgatás alatt áll. A mozgalomban a nége­
reken kívül arabok is resztvettek, s a felkelőket 
csuk makacs küzdelem után tudták visszaverni.

Paris, szept. 26. Carnot köztársasági elnök délután 
toBgy-ient az Elysée-palotá an, a minisztertanács ülésén 
részt veendő. Az elnök este visszatér i ontainebleauba és 
holnap meglátogatja Melunt.

Paris, szept. 26. A minisztertanács tegnapi 
u’ésén Carnot köztársasági elnök közölte, hogy e 
hó 30-án visszatér Parisba, október 6-án Lyonba 
és Díj ónba megy és október 11-én tér vissza 1 á- 
risba.

Pária, szept. 26. A pénzügyi bizottság a mi­
niszter ellenzése daczára a tengerészeti költségve­
tésnek 5 millióval való leszállítását kívánja.

Páris. szept. 26. A törvényhozó testületek ösz- 
szehivá.sának idejét még nem állapították meg.

Pária, szept. 26. Több hírlap annak a véle­
ménynek ad kifejezést, hogy Carnot köztársasági 
elnök üzenetet fog intézni a kamarákhoz, összeüié- 
sük alkalmával.

Pária, szept. 26. A Tcamarákat valószínűleg októ­
ber 15-ére hívják össze.

Pária szept. 26. Ma délelőtt a sain'-etiennei 
húszén bányákban komoly összeütközés volt a s>.ri- 
béoiók és azon munkások közt. kik munkába akar­

tak állam. Sok munkás megsebesült. A csendőrség 
közbelépett és több embert elfogott. Az elfogotta- 
kat a strikeolók ki akarták szabadítani, ugy hogy 
a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket hasz­
nálni.

London, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Mint az angol Emin-bizottságnak Szuakimból jelen­
tik, oda Chart inból érkezett utazók elbeszélései 
szerint egy keresztyén, ki azelőtt egy egyptomi tar­
tomány kormányzója volt, nagyobb fekete csapat­
tal állást foglalt a Bahr el Ghazel deltájában. Azt 
hiszik, hogy ez Emin. A mahdi három expedicziót 
küldött ellene, de azok sikertelenül tértek vissza 
Chartumba.

London, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times nek Zanzibarból érkezett tudósítása szerint, 
Kelvában a benszülöttek két német hivatalnokot és 
ezeknek három szolgáját megölték. A küzdelemben 
az európaink a támadók közül tizet lemészároltak. 
Állítólag hindiben is több németet megöltek. A par­
tokon lakó európaiak veszélyben forognak. A britt- 
indiai lakosok tömegesen készülnek kiköltözni a né­
met gyarmatokon fekvő városokból.

London, szept. 26. (Az Egyetértés táv­
irata.) Hír szerint IűVnoky gróf biztosítást 
nyert Fridrichsruhban az iránt, hogy Né­
metország nem szándékozik Ausztria-Ma­
gyarországra a keleti kérdésben, mely osz­
trák-magyar és nem német érdekeket érint, 
nyomást gyakorolni. Ha Oroszország meg­
támadja Ausztria-Magyarországoí, Németor­
szág mini szövetséges megfenné kötelességét, 
de keleíi ügyeik rendezését Oroszországra 
és Auszíria-Magyarországra magokra kell 
bíznia.

London, szept. 26. A Eenter-ügynökség-nek 
jelentik Zanzibárból tegnapi kelettel: A benszüiüt- 
tek Kilvában e hó 21-én meggyilkolták a német 
kelet afrikai társaság bét alkalmazottját. A benszü­
löttek, kik megtámadták Bogamopót, visszavonultak 
az ország belsejébe.

London«, szept. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A londoni gyilkosságok 
utolsó áldozatának Chaoman Annánan fel- 
bonczolása alkalmával a halottkém nyilat­
kozata óriási szenzácziót keltett. Ugyanis 
kijelentette, hogy a gyilkos, kell, hogy ana­
tómus legyen, a kinek egyedüli czélja volt, 
hogy az uterus-hez férjen, a melyet tudo­
mányos módon ki is vágott* Ezelőtt 
pár hónappal egy amerikai meglátogatta 
a londoni élettani intézetet és kérte a 
gondnokot, hogy adjon neki néhány 
uterust, és felajánlott neki darabonkint húsz 
font sterlinget, kijelentve, hogy azok máso­
latát akarja kiadni az uterusról irt müvé­
ben. A gondnok azonban kérését megta­
gadta, mire az amerikai egyéb intézetekhez 
fordult, de szintén eredménytelenül. Miután 
a gondnok értesült róla, hogy Chopmannak 
az uterusa hiányzik, érintkezésbe lépett a 
halottkémmel, a ki a maga részéről értesí­
tette a rendőrséget. Az izgalom óriási.

Rózn&, szept. 26. A «Moniteur de Rome» kijelenti, 
hogy még nincs végleges határozat Vilmos császár va­
tikáni fogadtatásának szertartását illetőleg.

Bukarest, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Kétségtelennek látszik, hogy az előbbi 
parlamenti ellenzék a választásoknál mint feltétlen 
ellenzéki párt lép fel. A párt elveszettnek tekintheti 
a vidéki községek s a nagybirtokok szavazatait, 
melynek nagy része a kormánypárti táborba ment át.

Bukarest, szept. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az itteni bankkonzorczium egy 
millió frank kölcsönt adott a bolgár kormánynak.

Belgrad, szept. 26. (Az Egytértés tudósítójá­
nak távirata.) Nikanov cacoki püspökről azt hiszik, 
hogy le fog mondani, mert, mint orosz lapok jelen­
tik, Kicvbm a magas orosz klérussal szemben kö­
telezte magát, hogy Natália királynét a királyival 
való perében mindenképen támoga ni, s a zsinatot 
ebben az értelemben befolyásolni fogja. De a püs­
pök eddig még nem mondott le.

-Belgrad, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Radivoj Milájkovics volt belügyminisz­
ter, Krisztié* Konstantin törvényszéki tanácsos a 
miniszterelnök fia és Gyorgyevies György ügyvéd a 
király meghívására Gteichenbergbe utaztak. Politikai 
körökben e feltűnő meghívás következtében a kor­
mányzóság kérdése újra előtérbe nyomult. Másrész­
ről az említettek utazását a király válóperével hozzák 
kapcsolatba. Politikai párt körökben teljesen érthető 
izgatottság uralkodik (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 26. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Kragujeváczból jelentik, hogy Zivko- 
vics Velinicz, Alexics Ziván, Stefanovics Koszta és 
Husszein Péter veszélyes rablókat elfogták. (N. 
Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. : A bolgár kormány itt saját kezdemé­
nyezéséből kijelentette, hogy bolgár kormánykörök 
most nem gondolnak a maczcdon kérdésben kezde­
ményező lépésre. A bolgár kormány ez önkénytes 
nyilatkozata jó hatással van a bolgár-szerb viszo­
nyok megerősítésére.

Szófia, szept. 26. (0. É.) Sztambulov kormány­
elnök ma fogadta Strauss Adolf magyar hírlapírót, 
ki előtt kijelenté, hogy az európai sajtó alarmirozó 
hírei Maczedoniát illetőleg minden alapot nélkülöz- 
nek: Bulgária és Maczedonia helyzetének megvilá­
gítása után a kormán vei nők kifejezte abbeli meg­
győződését, hogy a jelenlegi helyzet Európáira nézve 
megnyugtató.

Szóka, szent. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
Szvoboda ma kifejti, hogy a bolgár kormány foly­
ton arra törekszik, hogy az erős és egységes Bul­
gária áltál a saját fennállását és avval a Balkán- 
félszigeten a török uralmat biztosítsa. Arról, hogy 
a Maczedóniában és Albániában a görögök és oro­
szok állal szított lázadásokról jelentéseket közöl, a 
Szvoboda csak figyelmeztetni akarja Törökországot 
az orosz és görög üzelmekre, melyeknek az a 
czélja, hogy az elnyomott nemzetiségeket idő előtt 
fellázítsa és európai háborút provokáljon. A Szvoboda 
arra akarja figyelmeztetni Törökországot, hogy azál­
tal, ha a bolgároknak és egyéb nemzetiségeknek 
Maczedóniában megadja a berlini kongresszus által 
nekik megítélt jogokat és szabadalmakat, ezáltal 
csak fennállásukat biztosítja s igyt a görög és 
orosz üzelmeket, melyek a világbékét veszélyeztetik, 
ártalmatlanokká teszi. Valamint az ép Magyaror­
szág szükséges az ossz-Ausztria fennállásához, ugy 
Törökország fennállásához is szükséges egy erős

Bulgária s a maczedoniai kérdésnek a Szvoboda 
által történt állítólagos felvetése erre vezethető 
vissza.

Konstantinápoly, szept. 26. Az orosz v.agy- 
herczegek és a nagyherczeg asszony délben partra 
szálltak a Dolma Bagd.se palota előtt, hol a török 
űrhajó részéről ágyú lövésekkel üdvözölték. Fogad­
tatásukra megjelentek Surega basa, Munir basa és 
Mchmed Achmed basa, valamint nagyszámú lovas 
és gyalog csapatok, melyek tisztelgéssel üdvözölték 
a vendégeket. A fejedelmi személyiségek és kísére­
tük megérkezésük után nyolez diszfogaton a Yildisz- 
kioszkba hajtattak a szultánhoz, ki környezve mi­
niszterei és az udvari méltóságok által, fényes és 
szívélyes fogadtatásban részesité őket. Ugyanezen 
kocsikban mentek a herezegek Stambulba, hol a 
Zsófia mecsetet és más nevezetességet megszemlél­
ték. Az orosz vendégek szombaton Palesztinába 
utaznak:

Konstantinápoly, szept. 26. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Kiamil pasa nagyvezérnek egy 
diplomata előtt tett nyilatkozata szerint kétségtelen, 
hogy a szultán nem ragaszkodik ahhoz, hogy a 
Szuez-csatorna konvenczió X-ik szakaszát magya­
rázó jegyzőkönyv vétessék fel s igy közelállónak 
lehet tekinteni ez ügy végleges rendezését.

Teheran, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Jói értesült helyen kétségbe vonják, hogy 
a sah Bakuba utazik. 11a a czár a Kaukázusban 
Bakuig utazik, a mit ugyan kétségbe vonnak, ak­
kor az orosz uralkodót a tartomány kormányzója 
üdvözli. A sah jövőre Európába utazik s ekkor 
meglátogatja a párisi világkiállítást.

zgazdäsägT
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

£ Magyar gazdák hadsereg ellátási szövetke­
zete. E szövetkezet igazgatósága e hó 23-án d. u. 3 
órakor a Köztelken ülést tartott. Az ülés tárgyai vol­
tak : Tagbejelentések és szállításra bejelentett gabna- 
mennyiségek elfogadása. Elfogadott az igazgatóság 81 
tagot és 24,000 mm. gabnát. A kereskedelmi törvény­
székhez a ezégbejegyzési kérvényt dr. Darányi ügyvéd 
a napokban fogja benyújtani. Az igazgatóságból eddig 
Andrássy Aladár gr. elnök, Dessewffy Aurél gróf és 
Ordódy Lajos alelnökök, Adler Mór, Beniczky Gábor, 
Förster Géza és Ramprecht Antal igazgatósági tagok, 
nemkülönben Baross Károly ügyvéd hitelesíttették Stein- 
bach közjegyzőnél aláírásukat, melylyel a ezéget je­
gyezni jogosítva vannak. A szövetkezeti tagok az alap­
szabályok értelmében minden elvállalt kötelezettségért 
egyetemlegesen felelősek, mely felelősség természetesen 
első sorban az igazgatóságot éri, amely ép azért a 
legnagyobb pedantériával jár el a tagok felvételénél. És 
ez az egyetemleges felelősség lesz, ami a szövetkezetei 
nagygyá fogja tenni. A jelenlegi tagok is már oly er­
kölcsi s anyagi garancziát nyújtanak a szövetkezet iránt, 
hogy méltán sorozható az ország első társulatai mellé. 
Hogy minő súlyt helyeznek a legilletékesebb helyen a 
szövetkezetre, legjobb bizonyítéka az az előzékenység, 
melyben a katonai intendatura részesíti, de bizonyítéka 
ez egyszersmind annak is, hogy a katonai hatóság he­
lyesen fogja fel érdekeit, hogy maga is igyekszik elhá­
rítani azokat az akadályokat, melyek közötte ós a leg- 
természetszerűbb és legjogosultabb ellátói a termelők kö­
zött voltak. Tegnap Baranyay István felügyelő-bizottsági 
tag és a szövetkezet ügyvivője az intendaturától nyert 
meghatalmazás alapján megtekintették a váczi határnál 
és a Ferencz Joz-ef-laktanyánál levő nagy katonai zab­
rozs széna-raktárakat és a helyszínén szereztek tudo­
mást a szállítások mikénti keresztülviteléről. Mindkét 
helyen a katonai kincstári felügyelőség a legelőzéke- 
nyebben fogadta őket s készséggel kaptak minden irány­
ban és részletben felvilágosítást s azzal a megnyug­
vással távoztak el, hogy a hadsereg részéről nem el­
lenséget és hátráltatót, hanem jóbarátot fog a szövetkezet 
találni, a ki segít, támogat a közös ügy érdekében. 
A katonai intendatura különösen a legénység élelmezé­
sinek átvételét tarlja óhajlandónak a szövetkezet részé­
ről, a mely irányban a termékek különböző volta és a 
naponkint! átadás folytán leginkább van visszaélések és 
megrövidítéseknek kitéve. A szövetkezetnél az áruk 
minősége és a kiszolgáltatott mennyiségben teljes garan­
cziát nyervén, a legénységnek is volna közvetlen haszna 
belőle. Az élelmezési pénzt idoszakonkint, fojenkint és 
naponkint szabják ki a hadseregnél, csak általánosság­
ban lévén tekintettel a helyi árakra; igy ha a szövet­
kezet (a mi mindeneseire be fog következni) 10°/0-al 
olcsóbban szállít a mostani vállalkozóknál, a legénység 
nemcsak jobb, de 100/0-al több élelemben is fog része­
sülni. Természetes, az élelmezés már nagyobb berendezést, 
hosszabb előmunkálatokat igényel, egyes termelőknek külön 
e ez élből változásokat kell behozni gazdaságuk üzemében, 
a mi csak a gazdasági kultúra uj esztendején tavaszszal 
lesz eszközölhető. De a szövetkezet tagjai közt megin­
dult már a mozgalom ez irányban is, ugy hogy a jövő 
évi ajánlati tárgyalások az élelmezés átvételére is készen 
fogják találni a szövetkezetei. A pest-gömör-komárom- 
megyei gazdasági egyletek külön közgyűlést fognak tar­
tani a hadsereg szállítási ügyben, részben, hogy tagja.- 
kat a már meglevő szövetkezetbe való belépésre buz­
dítsák, részben pedig, hogy vidéki szövetkezeteket ala­
kítsanak. A vidéki szövetkezetekről az alapszabályok 
külön fejezetben intézkednek, ezek bár folytonos érint­
kezésben lesznek a központtal, de ügyvitelük teljesen 
önálló, szervezetük a helyi viszonyokhoz mért lesz. 
*dndrdssy Aladár gróf elnök mai kelettel egy körle­
vélben szólitá fel az ország összes gazdasági egyesüle­
teit és gazdaköreit a társulásra. A körlevél szövege a 
következő:

«Ez évi szeptember 16-án tartatott meg a magyar 
gazdaközönség sok előkelő tagjának részvétele mellett a 
«magyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezetének» ala­
kuló ülése. A tekintetes gazdasági egyesület előtt min­
denesetre ismeretes a czél, mit fenti szövetkezet kitű­
zött magának, ismeretes annak a munkának nagysága, 
a mibe kezdett. Mert nincsen Magyarországnak talán 
egy gazdája sem, a ki előtt tudva ne volna az a sok 
visszaélés, anomália, a mely a katonai kincstár részére 
eszközölni szokott szállításoknál, mind az állam, mind a 
gazdaközönség kárára már szokássá vált. A megalakult 
szőve-kezet megkezdette a nagy munkát, a kincstár ál­
tal szükségelt terményeket, a mily mérvben csak lehet­
séges, direkt a termelő gazda által szállittani, vagyis 
közvetlen összeköttetésbe hozni a termelőket a kincstárral, 
a gazdáknak egy érdekeit védő orgánumát képezni, a mely 
orgánum nem nyerészkedik, hanem tisztán szolgálja a kö­
zös érdeket. A szövetkezet megalakult, bizva nem eddig ren­
delkező erői, hanem a magyar gazdaközönség helyes felfogá­
sában, bizva, számítva arra, hogy tömeges belépés által 
a szövetkezetei erőssé, fellépését nyomatékossá fogja 
tenni. A gazdasági élet főfaktorai mindenütt a világon 
s hála istennek, már Magyarországon is, a gazdasági 
egyesületek, gazdakörök, azok hoznak felszínre minden 
eszmét, s kizárólag mezőgazdák lévén tagjai, jelen vi­
szonyaink között egyedül képviselik a gazda érdekeit. 
Tudva ezt, leghelyesebben vélünk cselekedni akkor, mi­
dőn a tekintetes gazdasági egyesület figyelmét a már 
megalakult, «magyar gazdák hadsereg ellátási szövetke­
zetéire felhívni bátrak vagyunk s kérni, hogy a tekin­
tetes gazdasági egyesület hatáskörében odahatni szí­
veskednék, hogy tagjai szövetkezetünkbe belépnének, 
esetleg maga a gazdasági egyesület, mint ilyen, vidéki 
szövetkezetei alakiiana.»

* Az OfrStrák-magyar államvasnt igazgatósága 
következőkről értesíti a szállító közönséget: A szász- 
ma gya? vasicti köteleki forgalom részére már a 
múlt hónapban kihirdetett köteléki díjszabás 2-ik és 3-ik 
füzetei (gabona, stb. kivételes díjszabás) nem ez évi 
október 1-én, hanem ez évi november 1-én lép életbe. 
Eddig az időpontig még az 1884, november 15-től ér­
vényes köteleid díjszabás 2-dik füzetében és pótlékai­
ban, valamint az ez évi április 1-től érvényes nyugol- 
német-osztrák-magyar köteléki díjszabás 3-dik füzetében 
foglalt díjtételek maradnak érvényben. — A nyugot- 
német-osztrák-magyar vasúti kötelék, a német-osztrák- 
magyar tengeri kötelék, az osztrák-magyar-rumán vasúti 
forgalom és a szász-magyar vasúti kötelék díjszabásá­

ban foglalt díjtételek, a mennyiben az utóbbiak részére 
a pénzérték mostani állására való tekintettel röviditósi 
ilh-ték- k fennállónak, ez évi október 15-től kezdve to­
vábbi intézkedésig minden rövidítés nélkül fognak alkal­
maz .sra kerülni. Ugyanez időponttól kezdve a nyűgöt- 
némei-osztrák-ma.yar vasúti kötelékb- n érvényes gabna 
díjszabás 11. részének 3-dik füzetében foglalt díjtételek 
után pedig a pénzérték állásnak »megfelelő mellék-illeté­
kek szedetnek be.

I Dél-námet vasúti kötelék. A dél-német kötelék 
áru-dijszabásának második részéhez ez évi október hó 
1-vel az alább megjelzett pótlékok fognak életbe lépni, 
melyek a részes vasutaknál ingyen kaphatók; az 1. fü­
zethez a Ví-ik, a 2. füzethez a Vl-ik, a 3. füzethez a 
Yl-ik, a 4. füzethez a 111-ik, az 5. füzethez a líl-ik, a 
6-ikhoz a VI., a 7-ikhez az V., a 8-ikhoz a IV., a 
9-ikhez a IV., a 10-ikhez a IV., a 11-ikhez a IV., a 
12-ikhez a III., a 13-ikhoz a III. és a 14-ik füzethez a 
IV. A mennyiben az eddig érvényes díjtételek a nélkül, 
hogy más díjtételek által pótoltatnának és e pótlékok 
által hatályon kívül helyeztetnek vagy felemeltetnek, 
ezek még ez évi november 15-ig alkalmaztatnak.

IPARÜGYEK.
— A nők számára rendezett kereskedelmi tan­

folyam az V. kér. polgári leányiskolában (váczi-körut 
58. sz.) e hó 30-án d. e. 11 órakor fog ünnepélyesen 
megnyittatni. Vendégeket szívesen látnak.

— Uj tanfolyam a noipariskolában. Az orsz. 
nőiparegylet ipariskolájában ez évi október hó 1-sutől 
kezdve egy raiz- és festészeti tanfolyamat nyitnak 
meg. A tanfolyamra bármely felnőtt leány beiratkozhatik, 
a kinek már a rajzból előképzettsége van. Üeiratási dij 
intézeti növendékeknek 2 írt, nem növendékeknek 3 frt.

— Katonai javak szállítása. A budapesti 4. had­
test had biztossága nyílt pályázatot hirdet az 1889. évben 
a hadiest területén végbemenendő összes katonai szállí­
tások biztosítására. A pályázat e hó 28-án d. e. 10 óra­
kor jár le.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ&M.
** Megbízhatatlan kereskedelmi ez ég. A buda­

pesti kereskedelmi és iparkamara értesülése szerint 
Turn-Szeverinben egy koreskedő-ezég áll fenn, mely 
üzleti megbízhatatlansága által a vele összeköttetésben 
volt kereskedőknek több ízben panaszra szolgáltatott 
okot. Az érdekeltek az illető ezég nevét a kamara Író­
it ájában megtudhatják.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a leszámítolás szeptember harmadik heté­
ben 3.87 millió forinttal nagyobbodott; a lombard-üzlet 
305,000 forinttal kissebbedett. Giro-követelések s egyéb 
azonnal teljesítendő kötelezettségek 648,000 forintot 
vettek igénybe. A bankjegyforgalom 2.4 millió forinttal 
nagyobbodott, államjegyet 266,000 forint összegben 
adott ki a bank. A bankjegy-forgalom törvényes maxi­
muma szept. 23-án 583.3 millió forint volt, minthogy 
azonban az államjegyek levonásával csak 403.2 millió 
forint értékű bankjegy volt forgalomban, az összes tar­
talék 180.1 millió forintot tett az előző heti 181.1 mil­
lió forint eVenében. Az adómentes tartalék 30.1 millió, 
az adóköteles 150 millió forintot tesz. Tavaly szeptem­
ber 23-án a bankjegy-forgalom 363.6, a fémkészlet 
224.2, a leszámítolás 124.3, a lombard 23.8, a jelzálog 
kölcsönök összege 94.3, a záloglevél forgalom 91.65 
millió forintot tett.

** Az amerikai áru- éa terményüslet utolsó tu­
dósításunk óta keveset változott. Az általános helyzet 
egészen kielégítő s élénk kereslet következtében egyes 
czikkek ára emelkepett. A gabona ára az európai ked­
vező termés miatt hanyatlott. Tengeri és liszt változat­
lan. A kiviteli üzlet azonban hanyatlott. Gyapotban je­
lentékeny forgalom volt, de az árak, minthogy az idei 
termés valamivel nagyobb a tavalyinál, kissé hanyat­
lottak. Brazíliai kávéfajok után igen jó kereslet volt; a 
gyengébb fajok is szilárd irányt követnek. Az ólom ára 
emelkedett, határidőre élénk forgalom volt : vas szintén 
emelkedő irányt követ; réz változatlan, ón londoni jegy­
zésekre magasabb; horgany szilárd, változatlan. A ser­
téshús ára esett, mert 60,000 sertéssel kevesebb érke­
zett a piaczra, mint az előző héten. Terpentinben és 
gyantában rendes forgalom volt. Gyapjú nyugodtabb, 
magasabb árát megtartotta. Finomított petroleum élénk 
kereslet mellett emelkedő. A kézinüáru-üzlet válto­
zatlan.

** Külföldi csődök. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara hivatalosan a kővetkező csődökről értesült: 
a belgrádi kereskedelmi törvényszéknél Stojanovics 
Péter piroti kereekedő ellen, bejelentési határidő ez évi 
október 12-én, felszámolási tárgyalási határnap ugyan­
akkor ; a bukaresti kereskedelmi törvényszéknél Anghe- 
lesen Javagu ottani czipő-kereskedő ellen, bejelentési 
határidő ez évi október 6-kán, felszámolási tárgyalási 
határnap ugyanazon hónap 11-én, és a piroti kerületi 
törvényszéknél Weljkovics Tódor Béla palankai czipész 
ellen, bejelentési határidő ez évi október 27-én.

BUDAPESTI áSO* llS
— Szeptember 26. —

€ afoonR*4ŐBS&8d
A bjtza-üzlet iránya ma is igen szilárd volt. Mér­

sékelt kínálat melleit kedvező vételkedv uralkodott, s 
mintegy 20,000 mm. búza kelt el, mi mellett az árak 
5 krajczárral emelkedtek. — A többi gabonanemekben 
változatlan irány és változatlan árak mellett gyenge 
forgalom volt. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 400 mm. 81 k. 7.62J frt, 200 
mm. 81 k. 7.r.7* frt, 500 mm. 80.3 k. 7.67* frt, 500
mm. 80 k. 7.67* frt, 100 mm. 79.8 k. 7.55 frt, 100
mm. 79.5 k. 7.55 forint, 1700 mm. 80 k. 7.65 forint, 
200 mm. 79.5 k. 7.55 frt, 100 mm. 79 k. 7.55 frt, 
100 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 7.55 frt, 100 mm.
79 k. 7.60 frt, 100 mm. 78 k. 7.40 frt, 400 mm. 77.5 
k. 7.20 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 400 mm. 81 k. 7.62* frt, 1000 mm.
80 k. 7.75 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.55 frt, 100 mm.
79 k. 7.50 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 frt, 400 mm.
78.5 k. 7.45 frt, 1000 mm. 78 k. 7.55 frt, 200 mm.
81.5 k. 7.55 frt, mind három hóra.

Tolnai 1200 mm. 79 k. és 1200 mm. 78.5 k. 
7.55 forint, mindkettő három hóra.

Bácskai 100 mm. 78.8 k. 7.50 forint, 100 mm 
77 k. 7.40 frt, mindkettő három hóra.

Bajai 1600 mm. 77.8 k. 7.37* forint, három 
hóra.

Bihari 200 mm. 81 k., 100 mm. 80.5 k., 100 mm.
80 k. és 200 mm. 77.7 k. 7.60 frt, 200 mm. 80 k. 
7.62* frt, 300 mm. 80 k., 100 mm. 79.5 k. és 100 
mm. 79 k. 7.55 frt, 100 mm. 80 k. 7.62* frt, 100 
mm. 78.5 k. 7.40 frt, mind három hóra.

Dunavidéki 300 mm. 76 k. 7.40 forint, három 
hóra.

juszakmagyarországi 100 mm. 80.5 k. és 100 
mm. 80 k. 7.47* frt, 2Ó0 mm. 80 k. 7.47* frt, 200 
mm. 79 k. 7.50 frt, mind három hóra.

Bánsági 200 mm. 79.5 k. 7.50 forint, három 
hóra.

Felsőtiszavidéki 500 mm. 79 k. 7.50 frt, három 
hóra.

Árpa 100 mm. 5.50 forint, 200 mm. 5.75 frt, 300
mm. 5.65 frt, 200 mm. 5.70 frt, mind készpénzfize­
tés mellett.

Mai hivaMoa effektiv árak:
írttól írtig

Bura» uj bánsági. . MS( 78-81 *Jg —.— —•
— » tiszavidéki . 4 „ . 78—81 » 7 35 7.í5
— » pestvidéki . . 78-81 » 7.30 7.50
— » fehérmegyei . #, 78-81 » 7.35 7.55
— » bácskai................. 78-81 * 7.35 7.55
— » északinagyjtrorsiz. 76 81» 7.20 7.40

lOM » .... ...a. . 70-72» 5.35 5.55
Arps * takarmány.. . • 60—62« 6.35 6.55

— » égetni való. .. . 62 6í »> 6.25 7.25
— % sörfőzdéi............. 6-1—66» 7.75 8.90

Zab * . . . . , t t • r j 39—41 • 5.10 5.50
Tengeri ó bánsági... « 7b » 6.60 6.25

— » másnemű .... 73» 6.10 6.15
Köles ó ................... ... — 0 5*20 5.50
Képesé uj káposzta ..... — » 12.— 13.50

— » bánsági................. — >» 11.75 13.—

Délelőtt
Szoír^ánybusa őszre mintegy 5000 mm. 7.58, 7.59, 

7.5* forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.44, 

8.46, 8 45, 8.44, 8.43, 8.42, 8.41 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.35.

5.40, 5.39, 5.38 forinton.
Saokványzab őszre 1000 mm. 5 frten. 
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.G4.

5.63, 5.62 írton.
Hivatalosan október t-jére felmondtak 4000 mm. 

búzát és 2000 mm. zabot.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge forga­
lom volt. — Köttetett:

Szokvány búza őszre mintegy 5000 mm. 7.59, 
7.60 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.41, 
8.42. 8.43, 8.44 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.63, 
5.64 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 7.59 —
Szokvány búza 1889. tavaszra...........  » 8.43 —
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... «
Szokványzab őszre ............................. «
Szokványzab tavaszra......................... »
Káposztarepcze augusztus-szeptemberi e «

Délutáni foargr&lonti
A délutáni tőzsdén ki nem elégítő berlini tudósítások 

és realizálások miatt lanyhább irány uralkodott. A for­
galom mérsékelt volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.42,
8.40, 8.39, 8.38 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.39, 
5.37, 5.36, 5.38 írton.

Szokvány zab őszre 1000 mm. 5.01 írton. 
Szokványzab tavaszra mintegy 5C00 mm. 5.G3, 

5.G2 írton. ’
Délutáni él órakor záródnak i

5 33 — 

5.63 —

7.G1
8.45
5.40
5.01
5.65

Szokványbuza őszre...................... , T frt 7.56 — 7.53
Szokványbuza 1889. tavaszra ..... » 8.33 — 8.40
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . « 6.37 — 5.39
Szokványzab őszre . . , , ................. te 5.01 — 5.03
Szokványzab tavaszra............................. a 5.61 — 5.63
Káposztarepcze aug.—szept.-re .... a —.— ------,—

Terménytőzsde«
Terményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsír pesti, hordóstul 65 írton köttetett.
Szilva, boszniai 85 darabos 10.50 írton, szerbiai 

100 drbos 83 8 írton köttetett 56 kilónkinV

Értéktőzsde.
Buzditó tudósítások hiányában a mai értéktőzsdén 

nem volt üzleti kedv, minek következtében az irányadó 
értékek árfolyamai ismét hanyatlottak. Egyes vasúti ér­
tékek szilárdabb irányt követtek. Helyi értékek kevés 
figyelemben részesültek. A forgalom egyes kötésekre 
szorítkozott. Valuták és váltók változatlanok.

ElCtSesde,
Az előíozsdén osztrák hitelrészvény 313.25-től 313-ig, 

magyar aranyiáradék medióra 100.90-tól 101.80-ig kelt.
11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 312.90—313, magyar aranyj áradók 100.77*— 
100.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 313.20-tól 

312.80-ig, magyar aranyjáradék medióra 100.80-tól 
100.70-ig, magyar papirjáradék medióra 90.60-on, ma­
gyar jelzálog hitelbank 141.50-től, 141.75-ig, első ma­
gyar általános biztositó társaság 3020-tól 3025-ig, Er-
zsébet-malom 270-től 269-ig, kőbányai téglagyár 248-on, 
osztrák-magyar bank 4*°/0-os záloglevelei 101.30-on, a 
magyar jelzálog-hitelbank 4%-os nyereménykötvényei 
1047 8-on köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313—313.10, magyar hitelbank 306.50—306.75, 
magyar aranyjáradék 100.75—100.77*, magyar papír- 
járadék 90.60-90.62*.

Fremium-tizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1 50—2 frt, nyolez napra 5—6 frt, egy hóra 12— 
13 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén osztrák hitelrészvény 313.30-on, ma­

gyar aranyjáradék 100.80-on áruitatott.
2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vénv 313.30—313.50, magyar aranyj áradók 100.77—■ 
100.80.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény 313.75- 
től 314.30-ig áruitatott.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 314.30-tól 

314 50-ig, magyar aranyjáradék 100.85-től 100.87*-ig 
köttetett.

5 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 314.50 
—314.60, magyar aranyjáradék 100.87*—100.90, ma­
gyar papirjáradék 90.70—90.72*.

Sestés&eKeskedelmi oaamok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szeptember 26. Az üzlet csendes. Magyar 
nrasági öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 50*—51* fo­
rint, fiatal közép 50*—51* forint, fiatal, köny- 
nyü 50*—51 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48—49 forint, közép 48—49* forint, könnyű 
48—49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép----------- frt
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 49—49*, könnyű 
47.1—48* frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos----- forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám: Szeptember 24-én volt készlet 104.765 
db, szeptember 25-én felhajtalott 2423 drb, szeptember 
25-én elazállitlatott 1605 drb, maradt készletben 106,183 
darab sertés.

Hat árifi őüzlet magasabb newyorki, budapesti és 
pársi gabonaárfolyamokra igen szilárd irányban nyílt 
meg; a forgalom mérsékelt volt. — Köttetett:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtŐMdtw

Bóco szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) Ámbár 
Frankfurtból lanyha esti s Berlinből gyenge megnyitási 
árfolyamok érkeztek, a mai előtőzsde mégis meglehető­
sen szilárd volt. A forgalom azonban csak az állami 
biztosítást élvező magyar vasutakban volt élénkebb, mert 
az államosítás kérdése a vételkedvet élesztette. Vasutak 
és váltók lanyhábbak.

11 órakor eáróduák: Osztrák hitelrészvény 312.90, 
tartományi bank 227.25, unióbank 217.40, osztrák­
magyar államvasat 248.25, elbavölgyi vasút 200.50, 
májusi járadék 81.35, magyar aranyjáradék 100.57, ma­
gyar papirjáradék 90.50, húsz frankos arany 9.59, német 
birodalmi márka 59.30.

Déli tőes le.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel és gyenge árfo­

lyamokkal nyill meg. — Jegyeznek: Osztrák h felrósz- 
vény 312.80, magyar hitelbank 306, tartományi bank 
227.25, unio-bank 217.25, angol-osztrák bank 115.25, 
bankegyesület 100 50, osztrák-magyar állam vasút 248.25, 
déli vasút 106, Károly Lajos-vasút 209, dohányrész- 
vény 111, májusi járadék 81.35, magyar aranyjáradék
100.55, magyar papirjáradék 90.50, liusz frankos arany 
9.59.

Üzleítelenség miatt az árfolyamok gyengébbek, de az 
irány nem lanyha. Valuták és váltók lanyhák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.30, 
angol-osztrák bank 114.75, uniobank 218.25, bankegye­
sület 100.25, magyar hitelbank 306.—, osztrák tar­
tományi bank 227.75, osztrák-magyar államvasut 
248.40, Károly Laios-vasut 209.25, dunagőzhajózási 
részvény 404.—, Lloyd részv. 448, észak-nyugoti vasút 
166.—, elbavölgyi vasút 200.—, tramway 227.50, déli vas­
út 106.25, májusi járadék 81.42, osztrák aranyjáradék
110.55, magyar aranyjáradék 100.65, magyar papirjá­
radék 90.60, északi vasul 2465, bécsi községi sorsjegy 
144.—, 20 frankos arany 9.58, német birodalmi márka 
59.27. Javult.

Bécs, szept. 26. (Magyar értékek hivatalos zár- 
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 1~4 75, 5*°/0-os 
magyar földhitelintéseti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
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179.50. Magy. keleti vasút els. k. 112.50. Magy. ny. sors­
jegy 131.20. Szőludézsmaváltsági kötvények —.— 
5° 0-os papirjáradék 90.60. Tiszavölgyi sorsjegy 124.—, 
Magyar 4°Vcs aranvjúradék 100.62. Magyar vasúti köl­
csön 145.75. Magyar hitelbank 306.40. Alföldi vasút 
181.75. Magyar északkeleti vasút 161.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.60. Tíszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.—. 
Kassa-oderbergi vasutréazvény 142.—. Dohány-rósavé­
nyek —. Leezámitolóbank —.—. Temes Béga —•

Bécs, szept. 26. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
latad Osztrák fcitelrészvény 313.20. Déli vasút 106.--, 
40/0-O8 arany járadék llü..>0» Váltó Londonra 121.25. Ká 
i üly-Lajos vasút 2)0.— . 1864-ea sorsj. 170.25, 1860-as 
-orsjegv 110.—, i örök sorsjegy 2o.."H>. Angol-oeztrák- 
íú.nk rész vény i 15.—. 4c2°/0-O8 ezüstjáradók 82.20. Oaz- 
1 rák ál amvasut 248.50, 20-frankos 9.58. 4e2»/0-oa^ pa- 
P írj árad ék részv. 81.42. Osztrák hiteleorajegy 18o.—, 
osztrák-magyar bankrészvény 8/5. Csész. kir. arany

.75. Nemet bankváltók 59.27, Elbavölgyi vasút részv. 
■j. 0.—, Bécsi bankegyesület részvényei 100.2o. Dunagóz- 
hajózási-tars.-rcszv. 405. Nyugodt.
Délutáni és esti forgalom a bécsi értéktőzsdén.

Becs, szent. 2B.(Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A déli. tőzsde zárlata után jegyeztetett : Osztrák 
hiielrészvény 515.80, osztrák-magyar áliamvasut 248 lo, 
Kárólv I.a’.os-vasut 209.25, magyar aranyjáradék 100.67.

Dé'után i'en szilárd irány mellett maradt: Osztrák 
|;:te!részwnv 314 és 311.85 után 314.50, Károly Lajos- 
vasut l’i »9.50 után 209.75, magyar aranyjáradék 100./o
és 100.85 után 100.80. i

esti rn ag ánforga In mb an maraot osztrák huei- 
•srvenv 514.3U után' 314.45, magyar aranyjáradék 

100.72.
Praemluonzlet a bécsi értéktőzsdén.

Eéc-E, .-zent. 26. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 
A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész\ény 

holnapra H—2 írt, nvolcz napra 5.$—6J torint, egy 
)lónapra 12—14 forint, három hónapra 23—26 irt; 
osztrák-magvar áliamvasut egy hónapra 11^—13^ frí, 
három hónapra 23—26 forint, magyar aranyjáradék 
egy hónapra 2^—3} százalék, három hónapra 4}—of 
százalék,

Ma^ánk&znatláb: Elsőrendű váltóra 4J—4$ szá­
zalék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4J—5} szá­

zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs. szept. 26. Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Newvorkban a liszt ára ismét 10 centtel emel* 
kedett, az angol gabonapiacokon barátságos hangulat 
uralkodik. Berlinben és Parisban az árak jelentékenyen 
emelkedtek, id jelentések hatása alatt a hangulat itt is 
megszilárdult, de a lorgaiom gvenge maradt Köttetett 
Búza őszre 7.83—7.79 írtig, tavaszra 8.90—8.80—V.8Ü 
Irt>, roz- tavaszra 6.67—6.70—6.69 frtig, zab őszié 
5.5o ír;, tavaszra 6.07 frtig. uj tengeri 5.71—5./-1- 
trtíg. Eelmond a tolt 3500 mm. búza.

Délután gyenge üzlet mellett az árfolyamok alig 
változtak. Búza őszre 7.86—7.88 frtig, tavaszra 8.80— 
s.Mi irt: rozs őszre 6—6 03 frt, tavaszra 6.67—6.68 
írtig, zab őszre 5.55—5.57 frtig, tavaszra 6.05- 6.06 
hlig, lenseri szeptember-októberre 6.35—6.40 írtig, uj 
tengeri 5.71—5.73 írtig köttetett.

Készáruban szűrén igen gyenge üzlet volt. Finom 
árpa szilárd volt. Kiadatott: egy rakomány neudcríi 
' nza 7.75—7.8 ) írton, három íióra: 1200 mm. győri 
rozs 73 k. 6 írton, árpa 8 i-U írton. Prosznitz.

Szesz. Ptövidebb határidőre nézve szilárd irány ural­
kodik, távolabbi látra gvenge forgalom van. Kontingen­
tált sZ' sz októberre 20.50 írton, októberre az eladó tet­
szése szerint 18 75 írton, készáru 20.50 frton kelt.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs. szop!. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

ár; rőzsdt.n kivetkező kötések jöttek létre :
Czukr-r: 2 U'.í mm. pile november- —nuircziusra

Triesztből szállítva 19 frt és 5000 mm. 191 8 frt, to- 
vábbá i(HiU mm. pilé Triesztben átvéve 19 frt.

Petroleum : 2 waggon standard white őszre Pécsből 
szállítva 19.50 irt, egy waggon császárolaj, Becsben 
átvéve 22 frt.

Pamut: 5« 0 hál jamaikai. Triesztből szállítva 42 frt. 
Lors: 20 bál feliér Singapore, íiesztbŐi szállítva 

160 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉÜL
Külföld! értéktőzsdék sárlata.

Ar árfolyamok 37 illetS hely szokvány* ««»nt készpénzben, mMMra

t-telei; is Hzá-T.i .tsl a veenőölf. A *.gal jelölt értékek a budapeotl tÖMiUn 
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Trieszt, szr-pt. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váilú Londonra 121.3 •, olasz bankpiaczokra 47.35, 
Napoleon u or 9.55í, májusi járadék 81.37, magyar pa- 
virjáradúk 9U.50, magyar aranyjáradék 1( 0.65. osztrák 
hitelrészvény 313.30, osztrák-,magyar Lloyd-részvény 
•í47. olasz járadék 96, olasz bankjegy 47.70.

Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés tud ősi tójának táv­
irata.; A tőzsde alacsonyabb árfolyamokkal nyílt meg, 
de a bányaértékek emelkedése melleit megszilárdult, a 
német bank jól tartva arra a hire, hogy a török üzlet­
ből semmi sem lesz. Járadékok kissé hanyatlanak, o:ősz 
értékek aiánviag jói tartva, rubeljegyek élénkek. Pénz 
igen szűkén : 5—6 százalékért adjak, a kis üzérkedők 
7 százalékot fizetnek. Zárlat igen szilárd minden téren. 
Magánkamaíláb 3} százalék.

Berlin, szent. 20. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány 
Bzilárd. Pénzszűke daczára bányaértékekben hausse. 
Orosz fcar.kvrlékck tartósan kedvező irányt követnek.

Berlin, szept. 26. (Utótuzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.90, osztrák hitelrészvény 166}, osztrák-magyar ál­
iamvasut 105.50, osztrák déli vasút 45.50, Károly Lz- 
jos-vásut 88.25. Kedvező.

Frankfurt, szept. 26. (Esti tőzsde.) Magyar araviy- 
iáradék 84ubO, 4 2 százalékos osztrák eziisí-járadék 69,
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4°/o*os osztrák aranyjáradék 92.S*\ osztrák hitelrész­
vény 264.75, osztrák-magyar áliamvasut 289.87, Ká­
roly Lajos-vasut 176.50, osztrák déli vasút 90. Szilárd.

Párté, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 órakor jegyeznek: 3°/0-os járadék 83.2;>, 
44 százalékos járadék 105.75, olasz járadék 97.50, ma­
gyar aranyjáradék 84.93, egyiptomi kölcsön 430.62, 
török: vasúti kölcsön 15.70, spanyol kölcsön 75.87, 
ottoman bank 552.50, Rio Tinto 597.50, Szuez-részvény 
2262, Panama-részvény 290.—, osztrák-magyar áliam­
vasut 535, osztrák déli vasút 228.75.

3 óra 4O perczkor záródnak: 30/0-oe franczia 
járadék 83.72, 4.',°/9-os franczia járadék 105.60, osztrák 
áliamvasut 533f, déli vasut-részvény 230, osztrák föld- 
hitel-részv. 845, magyar vasúti kölcsön 3064. 4%-os 
magyar aranyjáradék 85, ottomán bankrészvény 550.62. 
Lanyha.

London, szept. 25. Magyar aranyjáradék 837/s, 
négyszázalékos osztrák aranyjáradék 91.50, 4.2 száza­
lékos osztrák ezüst-járadék 68, angol consolok 97.09, 
ezüst 43.

Newyork, szept. 25. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról Í60 napi látra) 947/8, váltó Londonra 
4.84}-, 4°. o-os tőkésített kölcsön 1877-ből 1297,'s, Erie- 
vasut 29}, váltó Parisra 5.23^.

Prágából szál-
íinomitott ezu-

Prága, szept. 26. Nyers ez 
litva 15.60 frt, Aussigból száll!?v: 
kor változatlan.

Trieszt, szept. 25. Czukor. Ccníriíugal pilé készáru 
2075—21.25 forint lanyha. — Kávé nyugodt. — 
Szesz, készáru magyar 21.50—22 frt, romániai 14 
frt, német 14—15 frt.

Hamburg, szept. 26. (Kávé.) Santos good average 
októberre 63.25, deczemberre 62.50, márcziusra 61.50
márka. #

Pária, szent. 25. Nyers czukor 38, fehér czukov 
folyó hóra 40, októberre 38.10, októbertől négy hóra 
37.10, négv első hónapra 37.30, finomított czukor 
107.50—108.80 frank.

Havre, szept. 26. Kávé folyó hóra 82 frank, négy 
hóra 78.50 frank.

London, szept. 25. Jáva-czukor 164, nyugodt.
Bréma, szept. 25. Finomított petróleum helyben 

8.05 márna. Állandó.
Antwerpen, szept. 25. Finomított petróleum hely­

ben 20}. Nyugodt.
Newyork, szept. 26. Kávé: Rió májusra 10.70 

cent.
Newyork, szept. 26. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban 104, Neworleansban 9131fi, novemberre 9.66, de­
czemberre 9.73. Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban szeptemberre 7}. Philadelphiában szeptem­
berre 7,{. Nyers petróleum 6 ‘g. —United pipe line cer­
tificates 93.—. Liszt 3.70. — Piros őszi búza helyben 
102 cent (= 9.54 frt), szeptemberié 102, (= 9.54 
forint), októberre 102*j* cent (= 9.55 frt), deczemberre 
1047 8 cent (== 9.83 forint), 100 kilónkint. —
Tengeri 52}. — Czukor Fair reffining Muscova­
dos) 5.}. — Bio kávé 14}. — Zsír (Wilcox je­
gyű) 10.75. (Fairbank jegvü) 11.—. — Gabona
fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4} cent (= 0.77 trt 10U kilókint). 
— Napi felhozatal gyapotból 23000 bál.

Külföldi árutözefléfe zárlata.
Átszároitáeiikitolyam német piaosokfs 10C márkái vijta frt* 100 frt

trt.

Szeptember 26.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sseszüxlet.
Budapest, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítása.) 

lilénk forgalom mellett az irány szilárdult, adóztatott 
valamint adózatlan, illetőleg denaturált szeszből nagyobb 
tételek a:iattak el, ez utóbbiból is meglehetős sok, mi­
ből azt lehet következtetni, hogy az általános, kötele­
zett denaturáló szerekkel (fa-szesz és piridynalja) 
elegyített sz sz mégis használható a legtöbb iparos által 
jó eredménynyel, valamin! a főzéshez is, és igy nem 
szenved kétséget, hegy ebből is tekintélyes mennyiség 
kerül forgalomba, tekintve még jelentékeny olcsóságát 
is. Kezet iez való szeszben változatlan az üzlet. Jegy­
zések : adóztatott finomított szesz 54.50 frl nagyban, 
55.50 fit kicsinyben, denaturált szesz 26.50 frt nagy­
ban, 27 frt hordóval együtt kicsinyben, eczethez való 
szesz 18.50—19 irt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pest-Pilis-Bolt-Kiakunmegye gazdasági egye­

sülete Károlyi Sándor gróf elnöklete alatt ma rendes 
ülést tarlóit, melyen Tahy István titkár volt az elő­
adó. A íöldmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter fel­
hívta az egyesületet, hogy jelentse be, mily összeget 
szándékozik évenkint az állattenyésztés előmozdítása 
czéljából tenyészbikák beszerzésére fordítani, mert a 
miniszter késznek nyilatkozik ugyanily összegét az egye­
sület rende’kezesére bocsátani. A gazdasági egyesület 
elhatározta, hogy a fent jelzett czélra maga részéről 
8000 irtot fog évenkint fordítani s ugyanily összeget fog 
a minisztertől is kérni és igy évenkint állattenyésztési 
czélokra 16,000 forintot fog fordítani. A honvédelmi mi- 
i iszter értesité a gazdasági egyesületei, hogy a nyár 
elején tett azon előterjesztésen*-k, hogy a gazdasági 
munkákra való tekintetből a rezevvistáknak június hó» a 
tervezett behívása elhalasztassék, a felhozott indokokból 
helvt adván, utasította az illető hatóságok U, hogy a behívá­
sokat csak szeptember hónapban vszközöijék. Az egyesület 
köszönő feliratot ío:r a miniszterhez intézni. Bemutatta a tit­
kár apest-pilis-solt-kUkunmegyei gazdaköröknek alapszabá­
lyait, s minthogy azok már a gazdasági egyesület ré- 
szérvi hvivőén hagyat ak. eliiat.r.’nzíák, hogy a megyei 
hí;tokosok, lelkészek é; tanítok fel fognak kéretni, hogy 
saját község*.-iki.cn gazda-körök.-t alakítsanak, valamint 
a ii,«>gve terül«:én lévő idteisz."vétkezőteket is felhívják,

I l:Ogv ezuit, szőve

kéri az egyesület hogy
szövetkezetbe alakítson

megyei gazdáknak érdekeit melegen felkaroló szövetke­
zeinek átiratát a gazdasági egyesület elvileg pártolja 
ugyan, de végleges határozatot csak a jövő gyűlésen 
fog hozni, midőn már a szövetkezet alapszabály-terve­
zetét is be fogja küldeni, egyelőre azonban azon remé­
nyének ad kifejezést a gazdasági egyesület, hogy a 
megyei gazda közönség is e felkarolt eszmét magáévá 
fogja tenni és a szövetkezetbe tömegesen be fog irat­
kozni.

* A poxsonymegyel gazdasági egyesület igaz­
gatóválasztmányának a kiállítás előtt holnap délután 3 
órakor lesz utolsó ülése. A mai ülésen, mely d. u. 44 
órakor oszlott szét s melyen a tagok szokatlanul szép 
számban voltak jelen, a legújabb bejelentések felől tett 
előterjesztést Földes titkár. A kiállítási terület berende­
zését már holnap délelőtt véglegesen befejezik. A gép­
ház is fel van állítva. Pénteken, 28-án reggeli j9-kor 
megy végbe a megnyitás, melyen Frigyes főherczeg 
családjával együtt s a kormány egy képviselője is je­
len lesz.

A vetések állása.
A íöldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­

riumhoz szeptember 18—24-ig bezárólag beérkezett hi­
vatalos jelentésekből a vetések állásáról és a mezőgaz­
dasági állapotról a következő részeket közölhetjük.

Tengeri: általában szépen fejlődött, bárha egyes 
vidékekről, igy Ilont, Nógrád, Máramaros, Szatmár, Ugo- 
csa. Arad, Maros-Torda és Udvarhely megyékből pana­
szok érkeznek. Békés, Bihar, Szilágy, Csanád, Krassó- 
Szörény, Temes, Torontál, Brassó, Fogaras és Hu­
nvad megyékben az állag jó, Pestmegyében ártott a 
19-iki dér.

Hüvely es és kerti vetemény ék: nagy részben már 
be vannak hordva. Bab Zalamegyében jól, Biharban 
gyengén fejlődött és közepes hozamot adott. Lencse és 
borsó gyengébben állnak, a káposzta a Duna-vidéken 
kielégítő, Szatmár és Ugocsamegyében elszáradt, Erdély­
ben kicsiny, Árva, Barcs. Nógrád, Pozsony és Trencsén 
megyében az utolsó napokban esett dér a még künt 
levő ugorkának, töknok és paradicsomnak sokat ártott.

Tatárka és magbükköny : általában gyenge ho­
zamot adtak, Barsban a magmik való bükkönyből a 
záporeső sokat kivert. Trencsénben a magbükkönyt ill­
ett még aratják, a termés különböző.

Burgonya: tökbfélekép fizetett, jól, sőt kitünően 
Esztergom és Sopron vármegyékben, kielégítően Bars, 
Hont, Szatmár, llgocsa, Brassó, Háromszék, Maros- 
Torda, N.-Ktiküllő és Torda-Aranyos megyékben, ellen­
ben Árva, Liptó, Trencsén. Zólyom, Nyitramegyékben és 
a Tisza-vidéken gyenge termést ad. Az átlagos eredmény 
tehát középszerű. A késői sokkal jobban fejlődött, mint 
a tavaszi.

Kender és len átlag jó hozammal fizettek. A ken­
der nyüvése folyamatban van, a lent néhol már áztat­
ják. Kendermag jól sikerült.

Dohány szinte mindenfelé kielégítő, már szárítják. 
Arad megyében jobb, mint tavaly.

Czukor és takarmányrépa mindenütt kielégítően 
áll, csupán a Tisza bal partján és az erdélyi várme­
gyékben maradt fejlődésében vissza.

Mesterséges kaszálók: a Duna vidékén, hol 3-ik, 
hol 4-ik vágásra középszerű termést adnak, a Tisza 
vidékén a szárazságot sinylik ép úgy az erdélyi várme­
gyékben, a hol nagyobbrészt már legeltetik.

Réti és gyepszéna csupán a Tisza bal partján fizet 
gyengé i, a többi vidékeken jó vagy legalább közép­
szerű hozamot ad; a Tisza-Maros szögén sarju átalá- 
ban kevés nagyon kevés lett, ép úgy az erdélyi vár- 
megyékbnn, hol inkább a minőség kitűnő.

Legelő: A Duna balpartjának kivételével az egész 
országben fogytán van.

Szőlő: A Duna balpartján csak gyenge termés mu­
tatkozik, a jobb parton helyenkint elrolhadt; a Duna- 
Tisza közén mennyiségre középszerű, minőségre jó ter­
més várható; a Tisza jobbpartján helyenkint filloksze- 
ráiól szenvedett, átalában kielégítő, a balparton igen 
szépen érik : a Tisza-Maros szögén a szárazság folytán 
csak közepes termést ad, mig az erdélyi vármegyékben 
mennyiségileg gyenge közepesnek, minőségileg kitünően 
jónak igérke :ik. A szüretelést legtöbb vidéken már meg 
is kezdték.

Gyümölcs: Szilva,'körte és alma kivételével az egész 
országban kevés mutatkozik.

Gazdasági munkálatok: Tavaszi alá szántás, to­
vábbá rozs, árpa és búza vetése javában folyik, több 
helyen azonban a vetéssel eső beálltáig várnak; a ko­
rábbi eső után vetett szépen kikelt, de a mostani szá­
raz idő miatt nem fejlődik ; a száraz időben vetett 
hiányosan és egyenetlenül kel ; repeze egyes helyeken 
eső hiány miatt és féregtől annyira szenvedett, hogy ott 
valószínűleg második vetésre lesz szükség.

i-körökiié alakulja­
nak. A magyar gazdák i ád >-reg száülási szövetkezete 
átiratot intézett a megyei gazda-ági egyesülethez, mely-

mint ilyen lépjen be a 
vidéki szövetkezeteket. A

NAPIREND: szeptember 27-en. »
Naptár: Csütörtök. — Hóm, kath.: Kozma és Demj. vt 

— Prot.: Kozma D- — Görög-orosz: (szept. 15.) Ni- 
V.éta vt. — Zsidó: (tisri 22 ) Sebem azer — Nap kél 
5 ó. 56 p.. nvugsz. 5 ó. 46 p. — Hold kéi 9 óra 49 p. 
esto. nvugsz. 12 óra 52 p. d. u.

Ig;B3Bág«ÍEymiaÍ5zter fogad c. u. 5 — 6.
Hcrvát miniszter fogad <1. e. 10— d. u. 2.
A szent István társulat választmányi ülése d. u. 4 

órakor.
A mugger horaldiliai óz genealógiai társaság ülése

d. u. órakor az akadémiában.
Halottak emléke a dohány-utezai izr. templomban. 
Királyi várpalota Budán, megtekinthető d. e. 9—12 és 

d. u. 3—0. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a mii festészeti sorsjáték nyeremény-tár- 
gyainak kiállítású. Belépti dij 10 kr.

Történelmi árosáén csarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Iparművészeti lanseuxa az Andrássy-uton d. e. 9-tŐl
ci. u. 1-ig.

Nesaneti msisaam: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. 
Orez. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Gazdasági muzeum a Köztelken cl. e. 10— d. u. 5-ig. 
Műszaki iparinuaeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Vöröa-kereazt-egyleti Erzsébet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik «a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi füvósakert az üllői-utón d. e 8 — 12 és d. u 

2—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 

szony. Belépti dij 30 kr.
Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katona zenekar. Hajó-közlekedés félóránként

Kivonat a hiv. lap szept. 26, számából 
Árverések a fővárosban. Unterkirehnar Ferencz 

389 frt 80 krra bocs. ingós. okt. 6. IV. kér. vámház- 
körut 10. sz. Megele József 529 frt 50 krra becs. in­
gós. szept. 27. 1. kér. Döbrentei-utcza 42. sz. Dukász 
Jakab 1080 frt 40 krra becs. ingós. szept. 27. Vili. kér. 
gyöngytvuk-utcza 7. sz.

Árverések & vidéken. Boldizsár Béla 665 frt 33 
krra becs. ingatl. okt. 19. Bur-Szent-György. (Malaczka.) 
Neuiinger Zambil 2470 írtra becs. ingós. okt. 10. Tre- 
bus. (Hahó.) Okányik Rozália 2400 írtra becs. ingatl. 
decz. 19. Zom bor. Ackermann Antal 2064 frtra becs. 
ingatl. okt. 29. Zombor. Lang Mihály 2468 frtra becs. 
ingatl. okt. 23. Egerbegy. (Medgyes.) Horváth József 
58ü0 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 21. Tab. Mesterovits 
János 8196 írtra becs. ingós. okt. 3. Szécsenfalva. (Mó­
dos.) Czakó Ferencz 2056 frt 10 krra becs. ingós. okt. 
3. Török-Szent-Miklós. (Szolnok.) Paskusz József 2315 
fit 55 krra becs. ingós. okt. 1. Nvitra. Kronits Tivadar 
1296 fiira becs. ingatl. okt. 11. Zombor.

Csödmegnyiiás. Lőwi Sándor győrvári lakos ellen. 
Csődbiztos Túra József trvsz. bíró, tömeggondnok dr. 
Bauer József, helyettes dr. Bolla Kálmán ügyvédek. Be­
jelentési határidő nov. 19. Tóth József szatmári lakos 
ellen. Csődbiztos Kölcsey Sándor törvsz. biró, tömeg- 
gondnok Uray Géza ügyvéd. Bejelentési határidő nov. 
8. Balás Béla budapesti lakos ellen. Csődbiztos Chira 
Elek törvsz. biró, tömeggondnok Tóth Gyula, helyettes 
dr. Walther Lajos ügyvédek. Bejelentési határidő no­
vember 28.

Pályázatok. A tordai kir. járásbíróságnál joggyakor-
áílnoki, — a komáromi kir. ügyészségnél irnoki 

sokra.
ílomá-

A kis lottó húzása szept. 26-án.
Prága:
Lemberg: 72 
N.-Szeben: 24

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

12 32 1 42 62
72 20 29 1 13
24 551 59 85 47

IDEGENEK NÉVSORA,
Marchall-szálloda

az Angol királynéhoz.
FTg Wimiise'iigrätz R. Krtijna 
Gr Nákó K. N -Szt-Miklós 
Gr. Esztc-rházy S- Kecskemét 
Br. Bánhidy K. Simánd 
Steiner I. Marezalt 
Hord-Podge London 
Dimitrievics M Beigrád 
Wiilner K. München 
Estabrook E. N.-York 
Sernicoli R. Róma 
Greger J. London 
Speyer R. Briiszszel 
Kleemann X*. Drezda 
Braun E. Zürich 
Bauer C Amsterdam 
Horn féld M. Pr í ga 
Waller H Lyon 
Ürményi P. Petris 
Seelic R Berlin 
Inkey B. Szombathely 
Sreycr S. Brüszezel 
Schoor F. Bielitz 
Fischei G Pécs 
Krauaz R. Becs 
Atnich K. Bécs

Aranysas szálloda.
Kolozsvárv Kis S. Halas 
Gá ti E. Halas 
Molnár E. Vásárhely
Dchreczcnyi (). Homonna 
Fehér J. Debreczen 
Katona M. N.-Várad 
Szechy M -né Lőcse 
Horváth P Borsod 
Kovács S Ko’ozavár 
Vidcs L. Dánócz 
Fischer M. O terberg 
Kugler A. Kassa

Fehérhnttyu szálloda.
Emfeld ?. P.-7siger ,
Hetényi J. Solt 
Petényi M Solt 
Deutsch J "Szolnok 
Gorstincer F Bécs 
Weis* S. Árokszállis 
Bettelheim L. Budapest 
Vasniák A. Verpelét 
Kulcsár M. Szeghalom
Schmidt Orient szálloda,

Dr. Orzei J. Nis
Getto G S.-A.Ujhelv
Wermoscher M. Sz-Regen
Pollák .1. Baja
Wozniák M. Stanislau
Verő G. Pécs
Fuchs G. Kassa
Melzcr J. Szabadka
Redl H. Bécs
Zinz C. N. Szeben
Dr Buckshaum J. Zemplén
Blaschka C- Zágráb
Palkovita F Beszíerczobánya
Wrlal R. Temesvár
Szüvényi G- Csíny

Holzwarth-Frohner szál'
Hüttner J. Beszterczebánya
Klein D N -Várad
Lnks Gy. Miskolcz
Pohlidal A. Leitmeritz
Kühnemann 0 Stettin
M rázok J. Pilsen
Mathias J. Berlin
Go’dschmidt S. Frankfurt
Ossvinak L. Fiume
Hil'zheimer A Konstantinápoly
Klein S. Csaba
Fischl S. Prága
Arricea A. Pária
Isunzp R. Paris
Trnbe H. Bécs
Kukuk L. Csacza
Wunderlich A Bécs
Hütter F. Aussig

Erzsébet szálloda.
Bosma" K. Debreczen 
Hohenstegb J. Nyitra 
Feijler J. Komárom 
Pfanczert M. Pozsony 
Bertly F. Temesvár 
Dubniczky L. Hogyész 
Jörg L. M -Sziget 
B:irna G. F.gcr 
Csukássy J. Budapest 
Major L. Tata 
Laky K Veszprém 
Lechner A. Keszthely 
Lange K. Trencsén 
Honig D. Trencsén

Két korona szálloda
Halász V. Dabas 
Böhm L. Pécs 
Csics M. Irogh 
Ádám S. F.-Csánys 
RóOz J. M.-Stiget 
Müovár J. Belgrad 
Tóth L. P.-Haraszt 
Nikolics J. Beigrád 
Czirencais M Beigrád 
Schmidt F. Bel rád

Eidines F. Belgrad 
Stankovics M Beigrád 
Bauer S Fülöpszálláa 
Kovács J. Dömsüd 
Virág S. Brassó 
Schneider F. Kisdorf 
Eidrich F. N -Grund 
Takács J. Nógrád 
Reimann J. Pozsony

Nemzeti szálloda.
Br. BánfTy D. Déca 
Zichy M. Pozsony 
Failly M. Paris 
Weizinger J. Béé»
Lang J. Bécs 
Dr. Bors F. Pécs 
Dr. Farkas 1. D -Pentele 
Markoviié M Belgrad 
Pinliák K. Dettva 
Kohn D. Eger 
Lustig M. Arad 
Schwarz L Zárráb 
Weisz Gy. N.-Kikinda

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Bubna F. Bécs 
Br- Nyéky C Dotnbegyháaa 
Hollaky J. Déva 
HaU'Zcr K. Arad 
Bayer V. Grncz 
Domonkos M.-né T.-Ro3 
Világhy Gy. Söreg 
Armitnge O. London 
Whytacker H. London 
Sonnleitner F Szcrajevo 
Mér y 0 -né Nyitra 
Hangen T. Szilézia 
Stuowrad A Berlin 
Lehmann K. R.->zombat 
(lallaíich F. Fiume 
Jagics J. Mohács 
Mahler G. Lipcse 
Zsolnay V. Pécs 
Rozonkranfz E. Arnstadt 
Wallfi«ch Gy. Béoa 
Koltze Gy. h’elmccz 
Balduin A. N -V rád 
Szentiványi 0. Szentiván
Walter Fehérlő szálloda.
XTarga A. Debreczen 
Duboványi G. Losoncé 
Polner B. Négyes 
Fullát A. Fegyvernek 
Hagar T. Kra?eó 
Nagy B. Szatmár 
Polaretzky A Eger 
Szomp B. Dobsina 
Jeszenszki D. H.-Bőszvfménp 
Vályi M. Orosháza 
Bicsánszky P. Orosháza 
Fetrovits L. Czecléd 
Dr Lepp K. Arad 
Senkey Gy. Gomba 
Molnár J. Győr 
Frank M Bécs 
Tamáos J Sz -Fehérvár 
Faber S. Wilmington 
Rubinstein J Bécs 
Linental V. Krakó 
Koschek M. Dobsina 
Bárczi K. Radvány 
Madcnó J PaV rrnó 
Húst D. Debreczen
Magyar király szálloda.

Schreiber K. Schönberc 
Lauschmann J Sz.-Fehérvár 
Fittier B. Sz.-Fehérvar 
TagLochia J. Ogabin 
Jäger E. Kramehsfeld 
Pentzel A. Asch 
Krauzthor J. Bécs 
Steiner J. Bécs 
Kratisz A. Becs 
Schwarz Gy Bées 
Wnltner G. Zágráb 
Fr:und A. Pécs 
Dzutsch B. Temesvár 
Freund L Újvidék 
Deutsch Gy. Párig

Hungária szálloda.
Olbrich H Giatz 
HerzI B. Arad 
Hutton H. Cr^feM 
Lüífler A Bécs 
Szwoboda J. Becs 
Spitz M. Bécs 
Abeles J. Bécs 
Stern . Bécs 
Löwenfritt H. Bóca 
Drosdatiue H. Giatz 
Klic B. Giatz 
Klic O. Giatz 
Zenker P. Bodenbach 
Neumann E Arad 
Börstline V Bécs 
EhrenfeVd H. Brünn 
Wurda J Vesprém 
Landsteiner A Grácz.
Lippinscott H. Filadelpbia 
Hofbauer J. Zára 
boctaneanu S. Bukarrat 
Benosch Gy. Bécs 
Wahl A. Debreczen 
Salter Al. Karlsbad 
Holitscher F. Szántó 
Smcrcsevszky A. Varsó

Elhaltak névsora I88S» szeptember 24,
Bognár M. 7 é. özvegy I. k. árok-u. .
Bazilidee I. 66 é. fi-Idbirt I. k. kék golyó-ü. 12.
Schksser G. 46 é divatárus I. k. kék golyó*!. 12.
Klinger F.. 2 é. szöllös 1. III. k. szél-u.
Brandauer A. 2 é. molnár 1. III k. '• écsi-ut 9.
Grase! M. é. szollős 1. III. k Endre-ut.
Gittler ßartos A. 57 é. fakeresk. neje VII. k kertész-u. 21.
Bellinger G. é. építész fia VII. k. dohány-u. Ov.
Bárány Horváth J. fiö é. kőműves ne e V. k. Visegrád-n. 23 
Gürtler V C8 é. molnár V. k. Visegrád-u. 2>>.
Klosz M. í3 é. magánzó II. k. csalcgany-u. 14.
Németh A. 20 é cseléd IX. k. gyep-u. •**.
Rácz K. é. füldmives útról.
Klein Fasse! B. é. V7IÍ. k. dob-a. 1<.
Jenich Ö. M ó. korcsra. II. k fazekas-t'r í 
Vendl M. 43 é. korcsm. II. k. oszlop-u. 16.
Bartocsek A. 25 é. napsz IX. k. soroksári ot 849.
Jiinoskovics L 3ö é. rendőr laktanya.
Boeta Zs. 55 é. cseléd IX. k malom-n. 17.
Kubin M. 4f. é. bázm.-né VII k. Izaba la-u. 68.
Schwänzer L. napsz. lakástalan.

NYÍLT-TÉR.

Kommen Antal
a „Vigadó“ sörcsarnoka.

Eltűnő pilseni sör. 7087

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 194. Havi b. 26. 
Budapest, szeptember 27-én.

Téli rege.
Színjáték 6 felv. Irta Sha­
kespeare, fordította Szász K. 

Személyek:
Leontes
Mamilius
Camillo
Antigonus
Cleomenes
Dión
Rogero
Egy ur
Polixénes
Florizel
Hajós
Öreg juhász
Ifjú juhász
Pásztor
Antolycus
Hermione
Perdita
Paulina
Emilia
Mopsa
Dorvas
Tiszt

Szacsvay 
Turcsányi 0. 
Pintér 
Szigeti I. 
Hetényi 
Mátrai 
Kőrösmezei 
Tóth 1.
Gvenes 
Mibályfi 
Abonyi 
Szágeti J. 
Sárit ha 
Latabár 
Vízvári 
Jászay M.
Cs. Alszegi I. 
Lendvayné 
Lubinszkyr.é 
Nagy 1. 
Tolnai né 
Faludi

Személyek:
Pernauer L. Pini II. 
Barbara Smeraldiné
Éjt őr Smeraldi
Bohócz Cun ard A.
Pinczérnő Reisz R.
A menyasszony Maruzzi F,
A vőlegény Kürthy A.
Az örömanya Nirschyné 
Az örömapa Vincze 
Korcsmáros Radó 
Az ifjúság Weisz Sz.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 28-án, 

Az operahős sárra.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 27 én.

Szedtevette nagyaám.
Operette 3 felv. írták A.
Jaime és G. Duval. Fordítot­
ták Evva Lajos és Fái J. 
Béla. Zenéiét szerzetté Leon 

Yasseur.

Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 28-án. 

Demi monde.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 16. sz. 

Budapest, szeptember 27 én.
A sevillai borbély.

Yig opera 2 felv. Zenéjét 
szerzé Rossini. 

Személvek:

Német színház,
Előleg es jelentés.

Vasárnap, 1888 szeptember hó 30-án, 
Klső vendégjátéka a

iininfli liercz. tói szil
Először:

Die Jungfrau u. Orleans.
Regényes színmű ő felvonásban és egy előjátékkal

Schiller Frigyestől. 7562
Az illések árai a következők:

Földszinti páholy 12 frt, I. rangú páholy 10 frt, II. rangú 
páholy 8 frt, ülés a vidékiek páholyában 3 frt, földszinti 
ülés I. sorban 3 frt, földszinti ülés II.—VII. sorban 2.50 kr., 
földszinti ülés VII.—XVI. sorban 2 frt, földszinti ülés 
XVII.—XXIII. sorban 1.50 kr., erkély I. sor 2 frt, erkély 
II. és 111. sor 1.50 kr.. ülés a II. rang 1. sorban 1.50 kr., 
ülés a II. rang 2., 3., 4. és 5. sorban 1 frt, ülés a III. rang 
1. sorban 70 kr., ülés a IIL rang 2. és 3. sorban 60 kr., 
belépti dij III. rang 30 kr. Páholyjegyek és biztos ülések 
délelőtt 10—1 óráig és délután 3—5-ig József-tér 9. szám 
alatt az udvarban és a színház épület előcsarnokában 
— gyapju-uteza — kaphatók f. hó 27-től kezdve.

Első fővárosi orpheum
Hagymező-utcza 17. sz.

Még csak 3-szor lépnek fel Hulioe Brothers a világ 
legelső zenészeti mimikusai.

Ma fellépnek : Schwab és Lichtenstein kitűnő 
dueltistáknak. — Olga Iwanowna orosz-román énekes­
nőnek. Továbbá fellépnek a következők: Schenkt Márton 
bécsi dalkomiKus csupa uj kuplékkal. Neumann Laura 
k. a. bécsi dalénekesnő két nővérével Amália és Gizel­
lával, tvroli énekesnők. Feldau Jozeíln k. a. Lala 
Sultana Hadgi tornázó-tár?aság. Ándré-család bűvészek 
és equilibristák. Odillon Kati német dalénekesnő — és 
Perczel Eliz magyar énekesnő.
SZEXZÁCZIÓS- Előleges jelentés. SZENZÁCZIÓS.

E hó 28-án legelőször: «A lebegő nimfa», antispiritiszti- 
kus magnetikus mutatvány Beu Ály Bey és Mile Lars- 
gaml által. Továbbá az eredeti indusi keleti bűvészet be­
mutatása. Mutatványok Az «Ezeregy éjszaka» csodáiból. 
Október 1-én egészen uj műsor.

Almaviva gr.
Bartolo, orvos
Rosina
Razilio
Figaro
Bertha
Őrtiszt
Fiorillo
Jegyző

Pauli
Hegedűs
Ábrányiné
Odry
Takács'
C. Saxlehner 
Várudi 
Kiss D. 
Vincze

fncent 
liette 

Alexis 
Hét ard 
Hetardné 
Sophie
Baoul Serpin
Prudence
Jusztiné
Virág
Bertha
Luiza
Karolin
Emma
Blanche
Julienne

Kassai 
Pálmai T. 
Hunyadi 
Gyöngyi 
Klárné 
Bácskai J. 
Szirmai 
M. Csataí 7a. 
P,essenyei M. 
Újvári 
Arányi I. 
Vasváriné 
Npmecskei IV 
Béni I. 
Gyöngyösi í 
Lévai B.

Az opera után:
Bécsi keringő.

Ballet 3 képben. Szövegét ír­
ták Frappart Lajos és Gaul 
F. Zenéjét összeállította Bayer 
J. Betanította Campilli Fr. 

balletmester.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 28-án, 

UGYANEZ.

VÁROSLIGETI 
NYaRI SZÍNHÁZ.

Igazgató: Feld Zs. 
Budapest, szeptember 27-én. 

Magyar gyermek-előadás.
Hófehérke éfl a törpék.

Varázs-szinmü 5 képben. 
Kezdete 5 órakor.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. szept. 26. reggel 7 órakor.

Állomások
Lég­

nyomás
mm.

Sopron ..........
Magyar-Ó vár __
Trencsén_____
Selmecz ...__
Korpona ...__
Beszterczebánya
Budapest_____
Szolnok________
Eger .......... ......
Debreczen_____
Késmárk ..........
IJj-Tátrafüred ...
Ungvár __ __
Szatmár ..........
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget 
Kolozsvár... ... 
Nagy-Szeben ...
Orsóvá ...__
Temesvár _____
Arad ................
Szeged .................
Pancsova_____
Keszthely _____
Csáktornya __
Zágráb................
Fiume_____ ___
Bérs... ... ..........
Prága .................
Krakó .................
Lemberg _____
Bregenz ..........
Salzburg ..........
Grácz .................
Trieszt.................
Pola__—............
Abbázia ... —
Lesina ................
Kopenhága
Stockholm..........
Szt. Pétervár ...
Moszkva ..........
Varsó.................
Hamburg ..........
Berlin.................
München ..........
Stornoway ... 
Scilly szigetek
Páris .................
Nizza ................
Florencz __ __
Róma ................
Odessza ..........
Konstantinápoly

764
62
61
63
62
62
61
59 
61 
61 
€5

61
61

62
60 
61
61
62
61
61
60

61
62
61
65
67
67

65
65
65 
62 
61 
62
66 
70
65 
53 
52
68 
70 
70
66 
70 
65 
65 
62 
62 
63 
62 
62

4-
4-

A hő­
mérséklet

Celsius
szerint

T2.6
12.7
14.2 
13.0 
14 4 
144 
16 4 
16 5 
161
14.3 
112

+
+

+

+
+
+
+
+
+

+
-L
+
-L-
4-
+

±
1

4-
4-
+
+
+

14 5 
140

11.5 
9.2 
9.2

13 3 
150
16.5 
15.3 
18.0

12.6 
15.9 
15.6

Szél
iránya és 

ereje

ÉNY 
E
EK 
E

Felhőzet

E
ENY
K
EK
ENY
E

E 2 
ENY 2

D

DK
DNY

D
NY
NY

E
D
D

13.2! E 
9 7 í EK 

.8.4 K

12.2
12.3
13.6
18.9 
16 4 
17.0 
18.0
70 
6.2 
15 

10 9 
4.8 
9.4
8.7

12.7
7.8

13.9 
13.1 
17.0
16.8 
16.8 
14 0 
18.0

DNY 3 
E 4 
DK 1 
DK 1

D 1
E 1 I 
NY 4 1 
ENY 2 
NY 1 
EK 2 
DK 1 
DK 2

JL 13.9 ; DK 6

DK 6 
NY 1 
NY 1 
DNY 1 
D 2

4
4
2
4
4
4

©
4
4
4
3

©
4

4
4
3
e
©
4
e

©
4
3
4 
4 
4

4
9i
3
3
3
4 
3
3 
1

©
0
0
0

*4
4 
4 
0 
4 
4 
0 
0

5 Csapa- 
jdék mm

TP 
23

6 
6

4
3

3
14

17
4

4t
2

o
18

3
13
54
43

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 24 , 
legkisebb = + 16° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva, A szélirány jelölése : É — észak. K = kelet- 
I) == dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, 4 = egészen borult; ® = eső: >jc = hó, & =* 
köd, Ri = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás többnyire emelkedett. Berí1®* 
ben 11 mm. A minimum (55—60) Erdély, a maximum GO 
—75) ez Északi tenger felett terül el. A hőmérséklet általá­
nosan emelkedett, Ungvárott 7.9 fokkal

Kilátás: Északi szelek, borús, hűvösebb idő, pásztás esők. 
később derülés.

Vízállás, 1883. szept. 26.
Ma Tegnap

A folyó neve
Állami ra été r b e n

vizmércze állomás 0. pont 
felett

0. pont 
alatt

0. pont 
felett

o. pont 
alatt__

Pozsony _ __ — — 2.2* — 2.3* —
Komárom _ — — 2.58 — 2.70 —
Budapest_ — — — 2.45 — 2.58

Duna Mohács_ — — — 3.68 — 8:89 —
Újvidék — — — — 3.97 — *.C7 -—
Pancsova — — — 2.05 — 2.09 —
Orsóvá — — — — 2.53 — 2.55 —

Vág Szered — — — _ 0.29 — O.bO —
Máramaros-Sziget — _ C.19 — 0.27 —
V.-Namény — ____ — 0.75 — 0.70

Tieza Tokaj— — —____
Szolnok— — __ __

— 0.62
0.67

C 61 
0.ú2

Szeged ........... ... .... — 0.30 — C.26
Török-Becse—. __ _ 0.74 — 0.88 —

Szamos Szatmár __ __ _ C.03 — 0.08 —
Bodrog S.-Patak _ __ ... 0.9* — ex* —

Békés-Gyula _ __ _ — 0.25 — 0.38
Körös Gyoma____  _____ — 0.65 — 0.62

Szarvas_— ___  __ — — — —
Maros Arad ...____  __ * 1.1* — l.t*
Béga Temesvár... _ _ _ — 0.65 — 0.65
Dráva Barcs ...____ ... 0.90 — 0.95 —

Eszék_ __ __ __ __ 2.10 — l.?2 —
Száva Sziszek_ ____ ___ — 0.43 0.46

Mitrovicza__ __ __ __ 0.65 — 0.67 *—

Közlekedési útmutató.

1888

Ruz|
Bánsági -----

Tíszavidéki

Pestrid ki _.

Fejérme gyei

Bácskai

MagyarészaJ

Gal'"': J

Rozs
Árpa

Z ah_.......
Tengeri —

Köles -----
Káposzta-rcp 
Bánsági rep;

Magy. kir.

< pap.i
* vasút

Tiszai és sz 
1671-iki máj 
l*73-fki 
Magyar felt

ersi
Kir. herv

fin. minős, m 

Gyári rak!«

A béc:

ijmjánlja saját 
! »ongorák, pil
» ™int kiváló héj 

kon Z"iigora-M 
jutánvosan > ái1

I1 Feli
«'»vábbd

rafl

gyiíttres d

i'Jt

Egy dobozi
Andel-féle te 
ismert e fajid
féreg

see él

Első cs. ki

A Búd 
és vasál
folyó évad
hó 30-á:
fádra men 

Budapes

Budapest, 
Nagy i szol]

T

CS. és kir.
Portia ni

Hl

Budapi
Ajánlja a 
lalatok, foil 
valamint a|

poiH
és

melyek mi 

Arjegyzá

Kecskemét 181 
Ezüst
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.z.
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6
6

2

4
3

3
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4
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9
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F aj Irúiivzat
luu kilogramm

ara
hektolit. — j-;

Bura
Bánsági ------------------új szilárd

fritol 1 frtlg

?«linr>=. ji 100 kilogramm
sa!y i! ára 

hektolit 7 —

Tisza vidéki ------------«

Festvidéki-------------- «

Fejérmegyei

l ,:.-kaí------------------«

liagyar északvidéki_«

Gabona ó vagy uj

... Uj

Kép -z’a-repcze------------------ uj
Bánsági repcze ____________ ó

Irányzat

csendes

szilárd
csendes

szilárd

Faj

takarmány 
égetni való 
serfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

hektoliterk. I

70-72
60—62
62-64
64—66
39-41

75
73

nélkül

7.30 
7-40

100 kilogramm 
ára

frttó! frig

I -
«-O

Búza 1 lanyha tavaszra
« • Őszre

Tengeri » jul.—aue.-ra
« • máj.—jun. 1888.

Zao « tavaszra
« • őszre

Ka repcze — aug.-szept.

8 13 
7.59

*5

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magy. kir. arany járadék adómentes íoo, 500, 1000___ 4",

« • < * 10,000._ 4%
« papirjáradék adómentes ___________ ______________ 5%
• vasúti kölcsön a 12" írt o. c. ,300 frank)_____ 5" 0
• • « 120 frt egyes darabokban_________ b"”0

gém őri államvasuti záloglevelek ___ __ ___________ 5%
« 1-'ü». keleti vasat áliamkötv. felsőbbs.) adómentes™ 5°/e
« 1-73. » « arany r. ezüstb. felsőbbs.) adóm. 5' „
• 1876. « * államkötvény aranyban_____________ __ 5%
< kir nyeremény-kölcsön 1 >0 frt ______________ _____
« • • *50 frt______________________

7 t-aai - s szegedi külcsín...... ................ .............. ..........................  4',
l-TMki magyar áilam kőlcsönkötvény font st.-ben________5n/e
1-73-iki * * « * * ________5° o
Magyar foldtehermentesitési kötvények .............................. .....5%

« « * 1867. záradékkal— 57„
« * « temesi ............ ........5%
» » » 1867. záradékkal__5%
» * • horvátországi____5°,
» « < erdélyi ___ ______ 5° „
« országos jelzálog úrbéri váltságkötvények fioo frt) 5% 

L... horv.-sziavonjelzár.g fold váltsa gkötvénv (lóo frt) .......  5Ve

Utolsó árkelet

Különféle
Irányzat F aj

Péns Áré

termények frt frt

Hert>mag szilárd f.iiczprna magyar 52.— 59.—
Franczia...

, , Olasz .e i _ _ _
Bepczeolaj ___ szilárd Nyer? azonnali szállít. 

Fi omitott. .
56-- 68.—

, 3}.— 34.50
Lenrnagolaj___
Olajpogácsa ___
Disznózsír...........

csendes
szilárd

............................
Repcze................................ 5.75 5.80

szilárd Pesti.................................... 65.50 66 —
« « Vidéki ............................... _ 1 _

Szalonna______
csendes

M. la légensz. áru m. sz. 
Városi iégensz.................

56.50
56.50

1 57.50 
! 57.-

d , « Füstölt................................ 62.— 62.50
6, Faggyú_______ szilárd Olvasztott 30.— 31.—

?7Ílvá-d
« Szerbiai hordóban .......

c * « « zsákokban___ _,—

M
£
p*

» határidő.™ lanyha Boszniaihordó okt.-név. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó «

« zsákb. «
Szlavóniai uj______

12.50 13Í—

ÍE
0 Szilva-iz............... csendes

12.50
13.25

12.75
14.—

Bánsági nj.... .........

O
3

« határidő... szilárd
lanyha

Szlavóniai szept.-okt.... 
Bánsági «
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai ......................

13.75
13.25

14 —
13.50

Gubacs_______ Magyar la___________
Szerbiai

f Rnczniai
Borkő term____ szilárd Fehér la_ ___  ____ 80.— 90.—

, Ila .............. .. 65.— 70.—
, , Vörös _____  ___ __

Mér _____ , . csendes Nyers .......... .............. .. —- — ___
1__ , Sárea, csurgatott ___

Világos szinü.................. _ _ _ _
Viaszt __ _ szilárd Rozsnyói . ... ......... 115.— 117.—

€ ... Szlavóniai ___ ____
Szesz . . lanyha Szesz .. 18 — 18.50

Sresz-élenztő ........ 21.50 22.—
1

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 26. *** értékpapírok Utolsó árkelet
jiéiu

740 
U- 
15-— 

31 fre 
lo'/jfrc 

5-50 
13- 
39-80 
11.- 
50-- 
7— 

12—

RÉSZVÉNYEK. 

«G Bankok.
Angol-osztrák bank ................... 100

Iá fre
31—1

Budapesti bankegyes, r.-társ........ ..... ,
Budapesti keresked. és iparb. r.-t._ áö
Fiumei hitelbank_____________  10Q
Morvát le»ámitoló bank ...................
Magyar áualános hitelbank...... .. ......... 20(1
Magyar jelzálog-hitolbank...................... 200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kih. id. e. 10(1
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100
Osztrák hitelintézet.......... __................. ISO
Osztrák-magyar bank.............................. fiOfl
I. magyar iparbank..............................   ISO
Pesti magyar kereskedelmi bank ... áOO
Sziszeki hitelbank............ .....................   100
*Unio»-bank _____  200

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság....................... 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200 
F.lsö magyar általános bizt. társ. ... (000
Fonciére pesti biztosító intézet .......... 100
Magyar-franczia biztositó társas. .. ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

e) Gőzmalmok.
25.— Concordia gőzmalom ...............   5fiQ

Első budapesti ................................   5Q0
Erzsébet-malom...... .......     200
Hengermalom__________________   £fí{|
Lujza-malom....... .........    160
Molnárok és sütök ...............  200
Pannónia..............................   1000
Viktória _____  JJQ

25—

10—

pénz áru

100.65 í 101 95

I

90.60
146.50
116.50

98.—

11--50 
131.—
130.50
124.50

j 104.50
I 1M—

' 104.50 
! 104— 
> 104— 

104.25 
98.50

90.90
147.—
117.—

99.—

113.50 
131 50
131.50
125.50

j 10550 
I 105 — 

10550
105 —

! 105— 
99.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Szőlődézsmaváltsági kötvény (100 frt)...

Utolsó árkelet

Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)...
5% 100.— 100.50

? fre
9-804
9-804
1—
7-93

9-854
9-73

17V, fre
9-85 

25— 
10-

109.—
50.—

116.75

306 50

141.50 
97.— 

313— 
876.— 
154 50 
760 —

199.— II 210.—
3020—

7025
175.—

510.— 
1070— 
269— 

'■ 570.— 
j, 250.— 
I: 380.— 
! 850.—
H151 -

n) Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t................
Alföld-fiumei .................................... ......
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Rarcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-domLovári ............................
Budapest-pécsi vasút r.-t....................
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 

* * » » « els. r.
Debreczen-hajdúnánási r. e. r...........
Déli vasút ...... ...... ............. .............. ......
Északkeleti vasút_________________
Erdélyi vasút.............. .......... ...................
Györ-sopron-ebenfurti vasút________
Kassa-oderbergi vasút ____________
Magyar-galicziai vasút ________ ___
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.

100
200
10Ó
200
200
200
100

3 07—

142.'- 
97 25 

313 20 
880.— 
155.50
762.-

203.— 
215.— 

30 40— 
71.— 

180.— 
965.-

ÖFttalék
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK j Utolsó árkelet
pénz

KI

182.-

,183.50___

1(51.50 
179 50

142.—
173-
172—
92.251 ,

100
Osztrák-magyar államvasut_____ ar. 200 H248 50
Pécs-barcsi vasút_______ __________ »00
Szamosvölgyi vasút t. els. r. ........... jjfil)
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút...... ........ .....................

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov--------------------- 4,/,„'v,
* • • febr.—aug.......................4a/to%
» < ezüst kamat jan.—jul.________ 4a/,n0/„
• * » * ápr.—okt------------- 4S/W%

Osztrák aranyjáradék adómentes_________________________ 4%
• papirjáradék adómentes .........    5%
< allamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p------- 4%
« « • 1860-ki 500 frt o. é____ 57«
» C t 1860-ki 100 frt < #_____ 5%
• « < 1864-ki 100 frt < *____
• w • 1864-ki 50 frt • « -

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat_________________ 5%
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes__________________6%

» < * 1871-ből * _____ ____________ 6%
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes_____________ 5V0
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ____________________  3%
Rév? város ny 3 emény-kölcsön 1874-ből .................. .......... ......

í 81.50 
í 81.50 
■ 8225 

82.50 
110.75 

! 97.50
133.50 

’ 140.—
141.50 
170 — 
170.—

96.25 
107.— 
105 — 
101.— 
35.— 

144 50

82 — 
82.— 
82.75 
83.— 

111.25 
98.-

134.50
140.50
142.50 
171.— 
171—

107.50 
107.— 
102.—
35 50

145.50

Osztrák dunagözhaiózási társaság...
Pesti közúti vaspálya_____________

« « « élv. jegy______

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_____________ _
Országos központi ________________
Pesti első hazai.... ...................................
Egyesült Budapest főváros ________
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

5Ö0
200

183.—

189.50

162.50
180.50

142.50 
174.— 
173. -
93 35

249 50

1110.— 
467.— 

j/775— 
1 466.- 
j 96.—

f) Különféle vállalatok.
H Alagút.................. ............................. JÓS í| 152.-
4-—i Analanos waggon-kólcsönzö társaság üí| í 72.— 
7-— Eszakmagyarországi c. köszénb. r.-t.
13-501 Franklin-! ársulat könyvnyomda _

30*—j Könyvnyomda «Athenaeum* ............
80-—i Pesti könyvnyomda részvény-társ._

—-—! Pallas irodalmi és nyomdai tr-..

150
i: 109.— 
1 206.— 
ji 435.— 
1)1100— 

150.—

114.— 
472.— 

7800— 
470.— 

96.50

209.—
440.—

155.—

45.—, Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
55-— Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
23-— C schwindt-féle szeszgyár ..............
15-—; Gyapjumosó és biz. első magy..........
34-— Kereskedelmi testület, épülete______
20.—I Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____
9—, Salgótarjáni kőszénbár.ya_________

2(1.— j Gőzté ingyár, kőbányai................. ......
12-—I Tégla és mészégető, újlaki ................

: Magy. fegyver s lőszergyárrészv.-társ.
2-—j Nemzetközi waggon-k." rész^gtárs._
5- —| Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
9.— Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___

SO-— Serfőzde első magvar......................... .
18— Sertéshir.Ialó ....... ....................... .............

—.— Spodium és csontlisztgyár_________
6— ; Szálloda részvény-társaság ................

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.............
Török bir. dohány-egyedárus____ fre 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. ______ 50Q

400
200
200
210
200

80
160
200
100

700.— 
895.- 
314.— 
250.—

7 O— 
110.50 

200 |! no.— 
’50 845.-
200 I 308.— 
200 1 27.— 

80 j! 106.—

32-50

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirértéx ... 5 °'a

• * « - 4'/a%
• • « — 4 ",'0
» « ar. v. ez. ... 5 %
’ elzálogbank ______ _____  5V2%
• • ...........-.......... r> %
' ' -..................... 4V,%

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4V,n'0 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete f>l Yvn

' « • 5 n 0
Osztrák-magyar bank 0. é............... 4,/í°'0

« • • • ‘4i-,/aévre4 0o
• « er« 50 évre 4 00

Pesti magyar kereskedelmi bank... fi °/0
1 * « « ö'/V/o
« « « .5 °'0
' . * * « 4Va70

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4’ 2n,0 
•Albina* takarék- és hitelintézet... fi *n „

• » * — 5 %
Nagyszebeni földhitelintézet............ 5 %

' * ............ W 'o
• ' ............6 0 0
« ált. takarékp. 110 frt 5 %

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
* » nyeremény-jegy__

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön kötv. 3 % 
« « kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I. takp. e. fcib. kötv.... 5 0/0 
« « « « * ' 4V,%

ELSŐBBSÉGEK.

Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) ’ÖÖ 5 %
» « vasút 1874. kib.......... 5 %

Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5iy/0

111.— 
498-—

102.—
100.50 
06.50

! 128.— 
103 — 
101.25 

! 98.50 
! 08. - 
I 101.50 
i 100.75 
101.15 
100. - 
100. — 
102.— 

1101.—
101.25 
98.50

100. - 
101.— 
98-—

100.25
101.50 
103.— 
101.50

100.—
100.50
96.—

102.—
99.—
98.50

102.50 
101.25 
101.80 
100.40 
100.10 
103. -

101.75 
99. -

100.50
102.—
98.50

100.75 
102.—

1()2.—

105.50 
18.—

104.—
20.—

101.50 
99.—

100.70

101.—
96.50

értékpapírok j; Utolsó -Irkelet

Baltaszvk-domunvár-zákányi v. . j f: 5n.v
Budapesti lánczhid,.......... ..... ........... fi,’; c, „
Budapest-pécsi vasút _ , 50'
Déli vasút ....-----------40.1/20)0 márk i 4 ,
Dunagózhajózási társaság....... pi 4" 0
Északkeleti vaspálya ... i . 5-*^

* » faranyb.)... 5' 0
ti 1 *- t * — U'M V'no
Lloyd es tozsde-epulet. ................. pVj 5» o
Magyar-galicziai vaspálya ... y'i ^

* * «11. kib. 20J 4° 0
« « * ... ezüst" 4°'0

i'I.-ny. v. (sz.-foh.-györ-gráezi).......  :)n o
Magyar nyug. v. 1871. kih. ......... ' : ;| 5 o
M. v. elsöbbs. beruh, aranvb.....  ;,| 5
• * . * * « 1888'4'

I. erdélyi vaspálya.......................... ;y 0
(iyör-sopron-ebeiifurli vasút arany :Ml 3° „ 
Kassa-oderbergi vasút esti-then .. W‘ 0 

« « v. (eperjes-tarn.) 5%
« « * or-zfr. vonal) 2i'0 5"'0
* * * (m. v.) ruanv 2‘,l 5 0

Osztr.-magyar állam vasat ruanv ' :i 5° , 
O.-m. áilarnv. 1983. kil». f. márka 4° 0 
O.-m. a Hamv. X. kib. 1«S5. . f.uil fre ,T'„
Tiszavidéki vasút ............ . p>.j 5".,(
Viktória gőzmalom elsőbbs. kötv. ])(( 5°/0

M A r. A x s o Tr S J E t.; y 1«; k.
Búd iváro-i sor.-jegy__ ______ __________
Koglevich sorsjegy
M. sz. korona or.-z.-\ i-rö.' kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a hpesí-lipótv. házi!, f-lép....
Az olasz vörös kereszt egylet ________
Osztrák hitelintézet ...... ............. ...........
Osztrák vörös kereszt egylet ___ __
Fálííy sorsiegv . ..

98.75
Ml.—
ÍOO.—

98.—

99.50 
98 25

100.75 
99.50 

123. - 
116 25 
99.—

101 —

102.-

99.59 
105.50 
101 —

98.50

99.—

101.50
100.50 
124.— 
117. — 
100.—

101.50

-MC-gy .....

P É N Z N E M K K.

Császáii királyi arany (vert)
Császári királyi arany ikör.) ..................]
Osztrák-magyar 8 forintos aranv
20 frankos arany ................... .......
20 márka............................ .....................
Török arany lira ................. .................
Osztrák és magyar ezüst
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

bank
Váltók árfolyama (látra) k. láb

Német bankpiacznk ÍOO márka ... :*, °.'0 
Amsterdam ÍOO hollandi forintért 2’ 2%
Brüsszel ÍOO frankért ........................ 21 ,%
Paris 100 frankért................. .. .........  2!
^larseille 100 frankért____________  2:
Svájczi pénzpiaczok ÍOO frankért... 3 %
Zürich 100 frankért...........................  3 o'n
London 10 font sterlingért_______  3 %
Szentpétervár 100 rubelért______ ". 5 %
Olasz bankp. ÍOO Ura nouve ital. 5‘ .

59.20

166.—

61.50

12.50 
9.25

14.50 
183.50

18.50 
61.—

55 40

59.45
101.65

49.—

59.25
100.40

47 80

47.70 
47.70 4- s:

121.40 I 1 9t

u. m. pernvieiu doszkin, tiiffel, 
libéria és tiizoltö-posztók, 

továbbá mindennemű divatáruk.
Minták megtekintésre kívánatra 
küldetnek. Dús választékú minta-

éd. minős, nagyon olcsón. ^
(ivari raktár «z. weisseil Lamm» in Brünn.

Árverési hirdetés.
lamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi október hó 
6-án árvéreztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 7613
KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza 6. szám.

Felszamitolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék______

« 5% papirjáradék __
« általános hitelbank____
« pénzv. és leszám. bank 

Tisza és szegedi kölcsön________
Magyar jelzálogbank __________
Osztrák hitelintézet____________
Anglo-osztrák bank____________
Állami vasút__________________
Déli vasút____________ _________
Török birodalmi dohány________
Rima-Murány.......... ........... ............
Jelzálog nyeremény 

307.—

313 —

A mai déli tőzsdén 

eladatott

„szállításra".

! Utolsó árkelet Eíőiordult köte
Határidők j , ‘ legmag. legalac?

pénz áru
á r k e 1 e t

4° o magyar aranyjáradék______
5% magyar papirjáradék ______
Magyar hitelbank

okt. 15. 
Okt. 15.

100.75
90.60

< 100.30 
! 90.65

! 10070 
>! 90.60

Osztrák hitelbank.............
Osztrák-magyar államvasut...
Déli vasut-részvény____________
Leszámitoló-részvény ....................
Jelzálog hitelbank részvény II. k

— . 1888.szept.4.1 —.— 1 —i —.—

100.80

Országos áStaSános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért. tZtRCnijmfe.

A bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának
budapesti raktára

ü.brjáczl-BtoZisz.
ijáni a sajtit evárímányu hangverseny-, rövid- és mignon* 
longorák, pianinók, harmóninmok dús készletét, vala*
riiú kiváló bé-'si és külföldi ezégek gyárimányait gyári ára* 
,ol L- i:gora-k*Mcsönzö intézet. Javítások és hangolások 

vnyosan számi; tatnak és le kiismeretesen eszközöltetnek. 7112

í F©i©ska^f bolha-, 
svábbogár-, légy-, hangya-,

valamint mindennemű élősdi

férgek és moly
iTifcra és tiizt's elpusztítására a legmegóísliatóíí) szer az

ANDEL J.
tengepentuSi

ro?arpora.
Egy ilvey ára: 

frí 1.25,1.—, 75, 50, 25,15 kr.

Ü

Bécsvárosi
sorsjegyekre.

Húzás október hó 1-én.

Főnyeremény

200,000 forint.
Ara 3 frt 75 kr bélyeggel 

együtt.

Mindkettő együttvéve csak 5 frt.

kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
POLITZER S. 7536

Budapest, V., Borottya-utcza 12.

Földhitel

sorsjegyekre.
Húzás október hó 15-én.

Főnyeremény

50,000 forint.
Ára 1 frt és 50 krajezár 

bélyeg.

A világ legjoll mi- és tefmito szappana
a dr, Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

növény-szappan dbja 35 kr. I

sasa
fíoutez et eompnrez, qualité eaias plvnle!

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz

U’-ry doboz ára : 75, 50. 35 és 25 kr. Hatásában az 
! A:, .el-íéle tengerentúli rox arpor fölülmúl minden eddig 
4isrr.ert e fajta szert. Alkalmazása a
féreirporzó fecskendő

segélyével történik, melvnek ára 30 kr. 6634

Feltár Bü6aposieB TÖRÖK J. rósz, My-itcza 12,

V állalati hirdetmény.
B.-Csaba városa közvetlen a város közelében közgátat szán­

dékozván építeni, az ezzel kapcsolatos, mintegy 300,000 köb 
méter föld megrnozditását igénylő, s lehetőleg még ez évben 
végrehajtandó töltés építési munkálatra — pályázatot 
hirdet.

A tervek és szerződési fcltételekCsaba község házánál meg­
tekinthetők.

Bánatpénzül az ajánlathoz, a vállalati összeg 5°>a kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban csatolandó. Min­
den ajánlat bélyegezve, lepecsételve, a következő felírással: 
('Ajánlat a csabai közgát kiépítésére», legkésőbb f. év októ­
ber 7-ig bezárólag, a község elöljáróságánál beadandó.

A munka a szerződés megkötése után azonnal megkezdendő, 
a telje itett munka 14 naponként 10> 0 levonásával fizettetik.

Egyidejűleg e feltételek mellett, az e körgátban létesítendő, 
s összesen mintegy 30,000 forintra előirányzott két zsilipnél 
teljesítendő ács és kőműves munkára külön pálvázát 
hirdettetik, megjegyezvén, hogy az összes építési anyagokat, 
a város maga fogja beszerezni.

Kelt B.-Csabán, 1888. szeptember 22-én. 7604

Csaba város elöljárói.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
cerin-szapjian legfinomabb rózsaillattal, drbja 35 kr., 3 drb 1 frt; 
ugyanaz rúd ban 30 kr., 3 rnd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
tők on van hat a bőrre, eiraitja és felfrissíti" azt, darabja 15 kr.. 
3 darab 40 kr.

Müller J. L.-íéle salicrl-szájviz, ÄÄ
nálatnál a fogak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller .1. 1,-féle salicyl-foypor,
fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

bámula 
tos ha-

Iitácsy Báli
BEI

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
tásn arezfinomitó szer, üveye 50 és 80 kr.

Amaryllis dorce legajlbb ófrt 50 kr-

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.
2 frt 50 kr. és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine,
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

felülmúl minden eddig letető 
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, doboza ÍÍ5 és 40 kr

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.

Konkolyozók (Trieurök),
legolcsóbb árban

GRAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál 7354 j

BUDAPESTEN,:

V., külső váczi-ut 46.
(volt Brogle-féle gyár.

világhírű
miivész

PATT A^ ir.0(talmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
I üiiilüU hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMM ÁRION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, szines kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötóehen 12 frt.

Ko onahercze<r-utcza 2. szám. BUDAPEST
A vidéken valamennyi hírneves

G Y A. R:

Rottenbíller-utcza 30. szám. 
gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhake feliből, fésűk bivaly szarv, elefántcsont 
es békatek nőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütök. Továbbá

2®** Hölgyeknek különös figyelmébe 7457
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtükből berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol,

Eredeti párisi gummi és halhólyagok 
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetciöbb igényeknek is megfelelőek 
tezként 1. 2, 3, 4, 5, 6, 7 ős 8 frtjá- 
val, amerikai bouts (rövia) 3 írtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2. 3. 
4 és 5 írtjával. Préservatifek 
Huase-szerint 2 frt Me singer tanár 
felék nők számára 2 frt 59 drbon- 
ként. Suspensoriumok stb. részletes 
áljegyzék szerint. Szétküldés titok­

tartás mellett.

BEIF J. specialista WIEN,
IV., Margarethenetr. 7.

Első cs. kir. szab. Dunagózhajózási-társaság.

A Budapest és Visegrád között ünnep- 
és vasárnapokon közlekedő külön hajójáratok a 
ff- ■ évadra abban maradnak, úgy hogy már folyó 
hó 30-án vasárnapon nem fog ilyen hajó Viseg- 
rádra menni.

Budapest, 1888. szeptember hó 25-én.

fi forgalmi igazgatóság•
I Budapest, 1885. N.-Palánkán 1887 London 1878. 1
1 Na gv iiszoklevéi. Aranyérem. Díszoklevél. fe
3 1 _ ^ IW

c n\
J u

C5

és kir. kiz. szab. első
portland cze- Ä ment«

hatlan mész-gyár

szerémi 
és viz-

Központi Iroda és raktár:

Budapesten, V. k„ Rudolf-rakpartS.
Ajánlja a t. ep tész és építőmester urak, építkezési vá 
iaiatok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljáróságok’ 
valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját

gyártmányú

Portland element
és ¥Í2ihatla5i stiessétg

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak.
árjegyzék s magyarázat kívánatra készséggel 

m egkűldetik. 7390

Elírni 1372.
bilist értei.

UjiiíÉií 1675. 
Arany erei.

Szeged 1873.
Érden-érein.

Trieszt 1382. 
irány érem.

Butorokat részletfizetés
mellett íegjutányosabban kaphatnak tisztességes évi lakók, továbbá cgy- 
házférfiak, tanárok, államhivatalnokok, valamint jómódú 
egyének ^Budapesten és vidéken. Felvilágosítást nyújt Kovács Ecrencz 
ur a G izella-tér 3. szám, Deák-utcza sarkán, I» emeleti 
bútor raktárban. 7527

Az orsz, magyar kir.

Zene-és Színművészeti Akadémián
növendékek október hó 15-ig vétetnek fel. 

A zenészeti osztályban: 
a) Az akadémiai cursuson:

A zongorára 100-, a zeneszerzésre 70-, a magánénekre 70-, az or­
gonára 70-, a hegedűre 100-, s gordonkára 100-, végre a karénekre 10 frt 
évi tandíj mellett.

A zeneszerzés! tanszakon a növendékek a hangszerelésben, a parti­
túra olvasásban és játszásban is nyernek oktatást.

b) Az előkészítő tanfolyamon:
A két éves zongoratanszakra, melynél a felvételi kellékek a 

következők:
A dur- és moll-skálák ismerete s játéka, továbbá annyi előképzettség, 

a mennyit Köhler op. 242., Biehl op. 66., Dicvernoy op. 120. és 
Bertini «50 válogatott gyakorlat» ezimü müvében előforduló nehézségek 
megoldása megkíván. E tanszak Il ik éves növendékei a zeneelméletben is 
nyernek oktatást.

A három éves hegedű- és gordonka-tanszakon felvétetnek 
mindazok, kik e hangszerekkel némileg bánni tudnak.

A tandíj 50 frt, mely összeg két egyenlő részben fizethető, és pedig 
a felvétel napján, s február hó 1-jén.

A. sziiimiiveszeti osztályIban :
a drámára 30-, és az operai szakmára 70 forint tandíj mellett irat­

kozhatni be.

A tandíjon kívül 5 frt beiratási díj fizetendő.

Bővebb értesítés kapható a zenészeti osztályra vonatkozólag 
Budapest Andrássy-ut 67. sz. és a színművészeti osztályra nézve 
Kerepesi-ut, nemzeti színház bérházában, a titkári hivatalban. 7521

SARKÁMY IS.
butorm/áros, kárpitos és diszitö

ajánlja a m. t. uraságoknak és a n. é. közönségnek, akik
butorszükségleteit lelkiismeretes líi- 
szolgáltatás és jutányos árak mellett be­

szerezni óhajtják

Budapesten e nemben egyedül létező

BUT0RTER1EIT
(belváros) Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I-sö em.
a Haris-bazár közelében és közvetlen a régi városháza mögött)
meglátogatni és a legcsekélyebb bevásárlásnál is meggyőződést szerezni, hogv
itt minden versenyt felülmúló olcsó áron a legszilárdabban kiállí­
tott bútorzatok kaphatók. Ezen 16 teremben nagyszerűen berende­
zett butor-telepzet a vidékiek által fölkeresett látványossá­
got képez és megtekinthető tájékozásul (nem vevőnek is) bármikor. Itt 
elsőrendű szakiparosok közmükddéselkkel mindennemű kitűnő 
asztalos- és kárpitos-bútor úgy az egyszerű polgári házas társnak 

.. . . . , mint a legdíszesebb urasági berendezések, továbbá phantaaie és
diszczlkkek mindenkor a legnagyobb választékban ke?zen találhatók. JÉpugy a legújabb alakú 
szaiongarnltur&k különböző szövetekkel díszesen kárpitozva minden árban, úgy hogy itt bárki igényei­
nek bármely irányban is butorszükségletét teljes megelégedésére bizalommal bevásárolhatja. 7568
Térjed.elro.es Irépes á,rjegyzete ’bármentesen.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Ssójegyzók és nyelvtani megjegyzések a 
franczia akad. és a legjelesebb szótáriról 
után. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 frt

Csokazán-gyár

13tipr, Gehre Bt Co. Mödling-ben, Becs mellett.

Pályázat karnagyi állásra.
Az «orsovai magyar dalkör» közgyűlése által rendszeresí­

tett karnagyi állásra, ezennel pályázat nyittat!k.
: A karnagy évi javadalmazása 400 forintban és a belépti dij 
mellett rendezendő hangversenyek jövécéiméinek 10° o-ban 
van megállapítva; ezen javadalmazás felett azonban, az évi 
közgyűlések módosításokat tehetnek. — A tanórák száma s 
a dalkör tagjai, valamint ezek családtagjainak az egylet he­
lyiségében és hangszerein külön díjazás mellett íeviido taní­
tása tekintetében esetről-esetre a választmány határoz; a kar­
nagy jogait és kötelességeit pedig az alapszabályok és a ház­
szabályok tüntetik föl.

Választási határidőül 1888. október 7. napjának délutáni 
' 3 órája a dalkör helyiségébe, Orsovára tűzetik ki.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy a képesítési okle­
véllel, valamint az életkort, nyelvismeretet és erkölcsi maga­
viseletét igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvénveket 
az «orsovai magyar dalkör» elnökségéhez, t. é. október hú 

;l-ső napjáig, annál bizonyosabban benyújtsák, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Magyar zeneakadémiát végzett pályázó előnyben részesül
Kelt Orsován, 188S. évi augusztus hó 21-én. 7565

Bogdanovits P.
titkár.
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Különlegességek:
Csövesgőzkazánok

15 egész 300 négyszögméter nagyságú fütő területtel, 
legjobbnak bizonyult szabadalmazott szerkezetűek, 
minden üzemre alkalmas, minden sűrítőanyag nélkül, 
a tüzelőanyag legráczionálisabb kihasználása teljesen 
elkülönített viz és gőzkcringéssel, iszaplerakodás csak 
a felső kazánokban Egyes telepek 2000 négyszögméter 
felüli fütöterülette! üzemben.

Gőzáthevitők
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő gőztole- 
peik, melyek nem elegendőknek bizonyultak munka­
képességének emelésére, tetemes kőszénmegta- 
karitás jótállása mellett.

Vezcrképviselö Magyarország részére:

Schlesinger Sándor mérnök
Budapest, Andrássy-ut 81.

Szabó Gusztáv
alelnök.

A nekünk bemutatott számtalan tnegbizhatő hiteles köszönet­
irat folytán ezen oreostudor legmelegebben ajánlható.

Legelőket óbb ajánlatok. —- Leírások injrven. 7331

Tiiices Isetegségeketj
bngycsófolyfisoEiat is sebeket, ae «nfertóztetés utóbajait, 
az elgyengült fériieriíí, magömléseket, a buja kórnak 
ntóliii vet kezmí nyelt, nőknél fehér folyást, bármennyire ie 
idültek, valamint mindazon utfi betegségeket, melyeknek a mag* 
talaiiRág egyik föokozújn, és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy* 

mdtl szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos. 

Lnlcsís: BVDAPESX,

i¥. ker>E, lsigfá=isfcsa 6. sz.
Remlel: naponta 10 órától <1. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
* óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszo ti-
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz — JNőknek kü­

lön váróterem. 7.327
Ugyanot! megjelent és szerzőnél Ur. (JAKAY ANTAL-nél megrendelhető:

képszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű .gyógykezeléséhez

ezimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb

szervek megbetegedésének fo tényezője a prosti túllő.
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s EGYETERTE8, CSÜTÖRTÖK, SZEPEMBER 27. 1
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczávral fizetendő. HiiEage &Ä3

Minden nlrdetésre fe’vllátrosltást an 
a kiadóhivatal ingven. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr bélyegiUe ék is fizetendő.

Csak oíy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alattiéi ló számjcözöttetik.
----   —----------------------------------------- ——---------------------------------------- -------------------------------------------------------------------------- ------------------- ------------- _ ------------------_-------------------------—— m______ ______ „t Tn a ' ki ! "*»333312

Sz, EL.
evele van S. Pétertől.

Mimikéin.!
Boldogság«>m csillaga! Mi tor- 
ént veled ? Hallgatásod kínos 
•elan. Hogy vagy, hol vagy V 
én már itl hon v; evők test« s! ül 
felke>től. 31 agad légv a levél. 
-\ lapot nem clvassoni. Siri 
: -ereid Jí. 27. 2276

Eladás.

FELESHESSÜK.
1 dl) finom fehér ing 1.50-ái 
1 di) tinóm s'ines ing 1.25« 
í db linóm Pi inét ing 1.50 « 

1'2 « tinóm gallér ... 1 80 « 
ti <• seiy. nyakkendő 1 -0 (<
1 « halcsont rnvllfüző — «

1 .evelei. -t kérek S(’ll Vi AIÍZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rán- z i>a-1 apest, VI.. uag y-mezö- 
utcza 14. s/ám alatt czimezni. 
Kénes áriegvz.'ück bérinentve.

nr-y

Használt és r.j
* o V?* íys irp^r

rend kívüli olcsó áron kapha- 
í >k a Hi es; pénzszekrény gyári N 
raktár Budapest, V«, Sál- £ 
vány-a ícza 3* sz. 73_’6 
Csak í‘. . mneiiiber 1-igr |

faszon és ícMmeinM
nagy liquid íió 
lása Ue e.nn - ív3' i-al leszál­
lított és az i_*v a Vgo:f' >ui-ra 
ieszá’I tott árai: uiincíeunemü

k el­
lenállnak.

;7txy:,; --as?56 JXVS - •
£ 7.">_4 A legjobb
bríh’B:- ; vf-t-pü.r-1

gy i i :ir k in szállít a
7- 2» a*s/. í «■ *- .>árir: IC r

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak el. hanem csakis

urasatoktól leveteti 
úri öltönyök, I

mint tólikabátok, falöltők, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és azalonkabátok 
:i legnagyobb választ '-khan r 
legolcsóbb áron kanhatók a 
2í,i.rnly-körn.t 2. szám alatt, 
hatvani-nteza sarkán, az 
udvari ruha - raktárban.
i'gyanott ruha-üdítőn ő • •

zO * I XIjatmotdoiuj- có 

(SacpCőcjóp 

•fcaßa tx>poi 11^-txí lL

l PI fl - -
- :.v.i — • w d.

l-.gy elegáns

őszi vagy leli Mráüj
elegendő I Conpon. 3.10 méter % i

tio-szal, azaz L-. :d rö"•••«. e ; ;?!í*.iiíiS i
2. Ccvvccn tervül: 1

g 4 frt GO kiV/3-.ivey b
’j, 7 irt 75 kr íirv-m.
r- 10 lit 50 kr légin miubb. 
g lg ír’, 40 -r i.e 1 K '->?r
3 valódi gyapjúból,

BP I«? 
l*6 yf

Dorcíl
Mindennel

f? r,->t g-g K» «5O'
. it-ufcía 4. sz.
iii vászon, ctiiíon,

Továbbá nr.gy vál.is/.tékiian kvp- 
P káték selyemmel ui-zcltt kan m- 
h gamszövetek, felültőszüvctek Pal- 
S mersion és Boy-ok télikabáíokra, 
t{ tar-'ez vadá-zuk ésgazdászok szá- __

,............. i. ; H inára, I'eruvi- nnek • = Toskingok «5
tor okoji K. Kaves-.'xesZ.e*. z^eu- ; ^ szaion6Üönyökre, noV-’tözrtekre jjj 
kendő- , un < s női ingek, le- j g roló posztók stb# — Jó áruért ’ 
pedő vászon. Ezen alkalom 
november l--'ig tart.

Eladó "

A íóíenyvszU;s emeléséve 
részvt ii;vtársu!aí 

I* é. október 12. és 13-iin 

ni éli ló vásárt rendez, lie- 
i Jelentések októliev 10-ig 

a ..Tattersall“ irodájába 

hu ez viliid k. 7614

Az iffazgatősáff.
Egy 8 lócrejü

- p ?*• ^
■' -> ft* 5&f£. r-'''j» M

- t - * v; :• f r-/ _■> uJ l—Í -i£^ 4-Ä 23

120 hold kitűnő" talaj házilag 
fez 1 ve. szépen körül tásítva, 
fi sz -vas untakkal és elegendő 
ra . ;as gi epüU íekkel, szép 
vi iéken. vasúté«IIo-más melleit, 
á0,0 ' írtért szabad Kézhői el- 
rdó éh azonnal átvehető. Vevők 
ért •..■•zrtelnek Schwarz !>«*- 
esve Budapesten, váczi- 
kör;-; 10. sz. 7602

<1 m o h
ill 0 ÍJ

Vizálió

III Áru-takaróponyvák
rS s a szabadban fekvő
gj j

+* • áruk betakarására,
c kocslponyvák és 
11 mindennemű 
\! takarék, gabna-mag -k 
i! és gyüjtöponyvák,
.1 í gabnazsákek,
B tizedes mérleqek

Egy szilárdan
épült emeletes sa; okház nagy 
udvar és gyümölcsöskerttel, 
úri lakásnak, úgy mint üzleti 
czélokra alkalmas, a főváros­
hoz közel fekvő, vasúti háló­
zattal kiró városban, eladó. 
Czirn n kiadóhivatalban. 228«;

Gyakornok
(keresztény) .jó házból egy női 
divat-kereskedésben felvétetik. 
Czim megtudható a kiadóhiva- 

1 faiban. 226/

Mkalmazáöt keres
i

-0--

Tsiwt&nxi|o>a UH.

SciHiicí c» álauic!;

Sitiahcsl. (XiiJráóW|-iít 8.

GREBECZ ISTVÁN
kocsigyártó

VII., Szövets'ég-utcza 15.
ajánlja saját gyártmányú rak 
taréit 2 évi jótállás mellett ju­
tányos áron. Mindent' le jav - 
tások elfogadtatnak. 7088

Szép szalon gainitur
helyszűke miatt eladó. Czirn 
a kiadóhivatalban. 2254

Alkalmazást nyer

Pnss tolnai
ták lágyon «-a cermentve jg J 

ilg-UL- trZPT: g72£Z;g^23~yi^'^J,ag'^S£.fe I

Velő cipód, I “
(Bicyclv) mely csak kevéssé használt, de m g igen jó üzem­
volt használva, s igen jó kar- képes állapotban, uj tüzelősze-
ban van, 75 írtért eladó. Vé-! lenczével vaIamint egy 36,j | 85 kr. Urasági tea-vaj 1 frt 
felár 2d ) frt volt. Bővebb tudó- . fekvfífp. . 05 kr. kilónkint, háromszor he-
sitás a kiadóhivatalban. V3!6 kettős orlojarat, egy fekvo.e-, eilieatli:llÍ9

9850 lcP felállítása miatt jutányosán csen6ege-sailok,
eladók. Bővebb értesítést nyer- muszkák. Nagyon jutányos

árak. 2263
KRflüSZ ES Ó FI

Égé 32 nj
To isaindte-Langenscheidt-téle U etn- fent] tárgyak megte- 
franczia leveieK, I. II. cursus . .(lecrutolsó kiadása) dO bir. i kmthetok Patek K.-rnl vásár- 
márka bolti ár helvett 20 már-: kéri gőzmalom Nyíregyháza. : vaj- es sa.itkereskedeseben 
ká rí eladó. Czim a kiadóhiv. i 7563 1 V., íráczi-kiVnit 42. szám.

Pénztárosnő
fűszer - üzletben alkalmazást 
nyer. Czim a kiadóhivatal!•: n. 
________________________ 2275

Egy okleveles
tanítónő vagy nevelcnő ke­
restetik két 9 és 8 éves leány 
és egy 7 éves fiú mellé, ki az 
elemi tantárgyakban, zongorá­
ban és esetleg a iranczia nyelv­
ben magyar és német nyelven 
oktass n. Ajánlatok W«*rt- 
iieiiu Sitmiuhoz l'jkodu«, 
u. r. Euyiug czimzendők. 

_____________________ 7592
Könyvkereskedésbe

kerestetik fia'al ember a ma­
gyar és német nyelvben, írás­
ban és beszédben tökéletesen

Házmester!
Világi, vagy ehhez hasonló fog­
lalkozás' keres egy gyermek­
id n házaspár, mely eddig is 
házmesteredet'. Az asszony 
. í-t a háztartás minden részé- 
hez.aférj pedig kőmivesmeslcr. 
főim a kiadóhivatalban. 9854

Egy minden
tekinteti)-ni megbízható fiatal 
házaspár, gyermektelen, a lérj 
biztos* keresel tel. 6 év óta mint 
házfelügyelő egv urasá/i ház­
iján, novemberre házfelügyelői 
állását megváltoztatni óhajtja. 
A nő minden háziteendőkre 
alkalmas. Bővebbet a kiadóhi- 
’•ntnlhnn. 98

Oktatás. Eiiszerkereskedo-
nek. vendéglősnek, sarok helyi 

BAIINERT tanár fég kiadó, a tisztviselő-telej.
francia- és olasz- Czim a kiadoh.
t'i nfolyamaiba felvétele* ivaroly__________________________
körút 24. II. em. 7. sz. naponta « A c*«C?íí;
esti 7—8 óráig eszközöltetnek. TI2 ,eÍir dií j &CítJ

7544
Franczia nó

órákat ad. Czime a kiadóid va 
taib; m. 2251

E ry kitűnő
zongora és ének művésznő még 
néhány szabad tanórával ren­
delkezik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 9858

Lakás és bérlet

E«;y tanárnál
lakást és te jes ellátást nyer-1 
bet egy tanuló, ese'leg nyelv-1 
és zeneoktatás, correpetiiióvai; 
egv fitt. Böv. a kiadóhiv. 7545

izsCTassfssi msegESFszEES.'ssgr-'

gyógyszer.

Egy kiaasssony,
ki az egyszerű és kettÖ3 könyv- 
vezetésben jártas, gyakornoki 
állomást keres egy keresztény 
üzletben vagy vállalatban. A ján­
latokat e lap kiadóhivatahiha 
«Gyakornok» ez. a. kér. 7606

Urasatokhoz
ajánlkozik ház vezetőnek, gaz- 
daságkezelüne • vagy komornik 
szolgálat teljesítésére vidéki 
nőtlen férfi, magyar szárma­
zású. németül, tótul beszél, 
középiskolát absolvált, elmé­
letileg képzett, ügyesen fogal­
maz. szakszámadások vezeté­
sében jártas, a háztartás és 
külső gazdálkodás minden 

fásisát aílodiálisan kezelni érti, 
tapintatos, ildomos modorú, ki 
ura kegyeiért mindenre kész, 
tagja lévén köztiszteletben álló 

jártas. Előnyben részesül, ki családnak, mint olyan fedd- 
már ódondászatban ogla’atos- hetlen jellemű. Okirataival ren- 
kodott. Czim a kiadóhivatal- delkezésre áll. Czim a kiadóid­
ban. 2280 vatalban. 2255

!B<Srhe kerestetik 
e áVíI<2sy.míeü* ká«, 5—9. 
kerületben néhány lakásokkal 
és nagy udvarral. Ajánlatokat 
«B. M. 8809.» alatt a kiadóhi­
vatalhoz. 7570

szállodában
II. emeleten két ágyas hóna­
pos szob k olesó • kiadandók. | 
K ül önösen alkal rn asak egyetem i 
hallgatók és önkéntes urak r<- 
szere. 2-61

Teljes ellátással
tanulókat elfogad egy tisztes-; 
séges család. Czim a kiadó­
hivatalban. 9835 í

Egy utczai
meg egy udvari bútorozott; I 
szoba a váezi-utczában külön-' 
külön kiadó. Hol. megmondja 
a kiadóhivatal. 9888

Efilöníéle.
Ki egy drága hallottnak sir­
követ óhajt állíttatni, forduljon i

KOEN ARNOLD!!

HlílVpnoF 1 ev
üiuuüiuuB

Sitiin siegelt és uagyoí- 
kafiók sz:i£3ífara. Áro- 
matikus gőzök bevezetése 
a fülbe, minden fülbajt 
gyógyít, javít, vagy könnyít. 
A készülék ára ivott tudó­

si lássál együtt 20 frt.

Fniirombita
a hangot erősíti és a belső 
fülcsőbe vezeti ára 6 frt. 

Czim: S>r Kaczamier 
Wien, Stadt. Wippiinger- 

slrasse 25. 7 í-79

komoly, jónak bizonimlt, tiöv' 
hatású és kipróbált készítmény 
Schneid gyÓAY^zfré ztöl, minden­
nemű tüdöbántai nak, so-va^a«., 
kohci'is. s?.T- árh rut stb ellen 
Valódi minős -ben: Szt.-György 
gyógyszertár eécs, V., Vimmer- 

gasso 37.
Magyarorszögi förak'ár; TÖRÖK 

\ h JOZSl,F gyógyszertárában Burfa- 
acst.T. rá:y-ütcza. 751)

*i   ^

Két tanuló
I kosz'ra és teljes ellátásra egy 
1 szolid házhoz felvétetik. Rő- 
vehhet a kiadóhivatal. 9.3.31

sírkő raktáráhozIgen csinosan Imtorozott

KtÄiLTE EiWbb, úú-IM 14. sz.
adóhivatalban, 9.».->0 SZemben az Andrássy-uttal.

Dús választék mindennemű és 
alakú síremlékekben, kitűnő 
vésések, olcsó árak és megbi-

Butorozott
szoba első emeleten külön be­
járattak (lehetői'ig lépcsőházba 
esetleg előszobával is, azonnad :z^soj- pontos foganatosítása 
bérbevételre kerestetik. Ajan- j^oezik alapját ezen inartelep- 
lafok «P.» alatt a kiadohiva-' 1 - -
talba küldendők.

-ri47
9856

nc-k. javítások temetőkben ol­
csón és tartósan eszközöltet-

iíanas, nek. Exhumálásnál a szüksé- 
olcsón' ges intézkedések lelkiismere- 

kapható egv gyermektelen há-: tesen megtételnek és olcsón 
rmc.^Qvnói r*-/im 9 kiadóhiva-1 számittatnak. /hó1)

9886

esetleg teljes eII tás

zaspárnál. Czim a 
falban.

J ózsef-körnton
Teljes ellátásra

Szülők figyelmébe!
Egy gyermektelen házaspár 
1—2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek j 
mellett teljes ellátásra. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9829

Vállalat.
Magyarország északkel ti ré­
szén egy nagyszabású folyam- 
át.metszési munkálat teljesítésre 
társ-vállalkozó kerestetik busz 
vagy huszonöt ezer forint tő­
kével, mely összeg telekköny­
vi! g is biztosittatik A válla­
lat rendkívül előnyös. Érdek­

lődők «Vállalat» czim alatt

&

•£

<2- -"1^ V? q? -VK 47 ^ /■

egv 111. emeleti egy utczai Iád, az 1888 89. tanévre egy 
szoba alkóvval, 2 udvari, elő-! vagy két iskolai tanulót, 10— 
és fürdőszoba, konyha, élés- 14 éveseket, kedvező teltételek 
kamra és close bői "álló lakás mellett (150 frt tiz hónapra 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban, egvenkint) elfogadni. Czim a

9340; kiadóhivatalban. 9329

hajlandó egy tisztességes csa-j keressék meg a kiadóhivatalt.
9.3841

Elárusitónönek
ajánlkozik helybeli üzletbe egy 
csinos fiatal leány. Czime m g 
tudható a kiadóhivatalban. 9348

Minden füszeráros és 

Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban.

Hoff J. Károly utóda ti-rthonek Ká­
roly cs. kir. udvari füezer- ée borke- 
reskedese, Budapesten, kis-hid-uteza

117+

H.uzás már 
f. évi clriober 15-én. !Be1 ©leütéseket

W W
•mss tjgfii gj

rVjf<c/i’.'-'fi
Hiasáa már 

f. évi október 15-én.

ea

He.eientóseket ^ ^ "g r 1 ^ ® T • "g fsavsorsjegyekreslILegolcsobb sorsjegy az egesz világon
költség és jutalékmentesen az eredeti árban 2 frt 85 kron

mától fog'va elfogadok. 
Évenként 8 Imzás.

Főnyeremény 30.000,20.000,18.000 irt.
Bejelentéseknél 50 kr. foglalóul adandó, 

eredeti sorsjegyek átvételekor fizetendő.
Kívánatra a sorsjegyek nálam letétben is maradhatnak.

rr ? ___
íP^%, M.

a hátralékos 2 frt 35 kr. pedig legkésőbb f. év október hó 10-ig az

7610

már mától kezdve elfogadok
2 frt 85 kr. árfolyam szerint.

Első linzásmár 18SS október 15-én

Ezen sorsjegyek 30,000, 20.000, 15,000, 10,000 frtos nyeremé­
nyekkel van dotálva és jól fumiálva. — Foglalókép csak 50 krajezár

küidendö
SCHLESINGER J., 7612

bank- és váltó-üzletéhez
Budapest, V., Eötvős-tér Ö. szám. 

sasa 20 darab bérmentve küldetik. B
Váltóüzletcmben mindennemű sorsjegyek legjobban 

Jvétetnek és adatnak el.

A miniszterelnök TISZA KÁLMÁNNÉ ő excellentiája alatt álló 3.Jó szív“ egylet által kibocsátott

z 9 ff *

sV
m

Ib^éLiilí- és valto-iiaslcto 

kér, Hatvani-ntsza 4. szám, Drelier-palota.Budapesten, IV,

Figjf eteeztef ésOi 1
A «Weiäzmann és társa» ezég megszűnt. Figyelmezte­

tem mindazokat, kik ezen czéggel összeköttetésben voltak 
hogy személyes beleegyezésem nélkül semminemű jó tál ást 
nem vállalok. Tisztelettel

**i“1 Wliot-íDlfS
Ruzitska Ármin.

ti “ U ;%zÜ Ü I Ibi I#
*3=*- K: <-A x4v. gj, 43*-*** tír bi s&iMf

u

■s 1
r o| fi? L
iLltLÍíiiíLll

TTJi

U iáira osztályozó rosta g
legkitűnőbb szerkc-

E

,4.,

Már mától kezdve elfogadunk aláírásokat az EUBSa @UB

IfiffO«5A
y

1 I 8 8 í 1
rriliaű iOf'i,#

1*31!»

JSt g* y darab ára csak S frt 85 kr.
foglalóul darabonként 50 kr, a hátralék (2 frt 35 kr) október hó 11-ig a sorsjegyek átvételekor 

fizetendő. — Kívánatra a sorsjegyeket mérsékelt kamat mellett letétben is tartom.
TQagg**- Első húzás f. é. október 15-én.
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zetü olcsó árban 7353

Graepel Hugó
gópgyárosnál

BUDAPEST,
Y., külső váczi-uí IS.

(volt Brogle-féle gyár

isa

Bejelentéseket elfogad 

% Bank- és váltóiiztet 
Budapest,Szervitatér 3.

Megbízható ügynökök igen jutalmazó keresetet nyerhetnek. 7611
H2E

öpB^rászié ké|gázzal
ULiiiíoírolv és fogsor öli kezesség mellett, a

legtartósabb tömbökkel T)TpF Ti
mérsékelt árak mellett IIlüA !.

fogorvos műtermében 
Budapest, IV. Kristó.-tér 8.

az első és legolcsóbb aláírási áron költség- és jutalék-mentesen darabonkint
&
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Budapest, Nádor-utcza 4.
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Mi ezen kitűnő sorsjegyekből egy jelentékenyebb tételt fix számlára átveszünk, és eme 
•>y körülmény azon kellemes helyzetbe juttat, hogy mi időbeni bejelentéseknél a nálums
*‘Ci 1 ' * --- :------1-~l számban «rednkezió nélkül» szállíthatjuk. Ezen

tekesebb, mert a tömeges keresletnél a bejelentett sorsjegyek 
száma Ratározottan redukáltatni fog

Sorsolási jegyzéket ügyfeleinknek ingyen küldünk.
A darabonként o. é. 1 frt 50 krnyi foglaló
a bejelentésnél azonnal lefizetendő vagy beküldendő. A fenmaradó o. é. 5 frt t. é. október hó 25-ig 
eg\'enlitendő ki. Kívánatra a sorsjegyeket mérsékelt kamat:térités melletttovábhra is letétbe veszünk.

Kivonat a játéktervből:

\ Élenként 3 Imsás és pedig január 1., május 1. és szeptember 1-én.
I ________/.___171

1 Py 101 üli
• í.» U-ií. \ *<Jí uh 1 1 j------j-- , , 5
J9 68-szor 100,000 frankos nyeremény, 75,000 stb. frank aranyban; azonkívül számos 
M ielentékf-nv melléknyereménvek. A legkisebb nvereménv 40 frankig emelkedik, g®» Sorsolási

‘ időtartam 65 év. <86$
I'gy sorsjegyre kát nyeremény is esketik.

T3»A nyeremények kifizetése a szerb dohány-egyedárn>Ag (Dohány monopol) jövedelme 
Ki JÖIdAbS&íiy l által vannak biztosítva, azonkívül ezen sorsjegyekért a szerb kormány kezességet vállal.

Közvetlen összeköttetéseink Londonnal és 
Parissal a szabó-művészet és szövetgyártás terén 
azon helyzetbe hoz bennünket, hogy a lerjkiuá 'ób­
bat, amit valaha Budapesten mérték utáni meg­
rendelésekben eszközöltek, létrehozzuk, miről a 
magas nemességet és a t. ez. közönséget tisz­
telettel értesítjük.

Bécsi nriruha verseny-társaság.
WILLIG és REINKOPF.

Kész raktárunk még mindig két minőségből illetve két egységárból van: 16 és 28 forint.
Mérték utáni megrendelések minden áron. Fiuruhákban óriási választék. 7470

Kész uriruhák,
tiszta gyapiauól íegclcsóDD szabott árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb uriruha-raktárában kapható

Bitest, DeáMereiz és bécá-atcza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Felöltők ... _ ____ ___ 10 írttól)^
Mencsikoffok _ _ __ 12 „ .§
Téli kabátok_ _ _ _20 w )s

7530

A

az első árfolyam szerint
nálunk kaphatók.

A BAZILIKA
legnagyobb fő­

nyereményét

200,000 frt o. é.
1887. június 1-én az álta­
lunk elaitott 2384. so­
rozatú 65. számú bazilika 

sorsjegy nyerte

rl

sorsjegy
bank- és váltóház

Budapest, József-tér
a Wurm-utcza sarkán. 7600

A 3o

Hár október hó 15-én lesz a
ff

A. feltétlen vegytiszta,
minden füszerkereskedésben kapható

fiumei riakísbyiti
sorsjegyek 6227

főnyereményét

50,000 frí o. é.
1888 június 15-én az á$ * 
tal«nk eladót ; 424. so­
rozatú, 3. számú sorsjegy jj§|

nvppfp. £Í33

^ & legelső húzása

SO,000 forint o. é. főnyereménynyel.
Ezen sorsjegyek éven kint háromszor huzatnak, és pedig február, június és október 15-én

30.000, 20.000 és 18.000 frtos főnyereményekkel.
T$5g— Minden sorsjegy biztos nyeremény!

Ezen sorsjegyek kaphatók készpénzfizetés mellet a kibocsátási árfolyamon frt 2.85 vagy részletfizetésekre,
10 darab 35 havi 1.20 fotós részletre 
20 « 36 « 2.40 « «
30 « 36 « 3.60 « «

Az első két részlet beküldése után a vevő a sorozatok- és számokkal ellátott részié ti vet kapja, melylyel már az 
első húzáson részt vesz. Az esetleges nyeremények a vevő egyedüli tulajdonát képezik. Az eladott sorsjegyek pénz­
tárainkban fekszenek és kívánatra bármikor m égték in hetők.
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nyerte,
rsr-yj*

kiadóhivatalának bank- és váltöüzlcte.
POLITZER S. 7609

Budapesten, V. kerület, Dorottya«utcm 12. szám alatt.
^3Iel3rI l^edxreiz.o feltételeid mellett a lkalmaztatnak.

Kisebb és nagyobb

készpénz elleni vételre kerestetnek. — Értesítést ad:
Behord! concess. Bureau Wien, I. Bez., 
Bräunerstrasse 14» I. Stock. 7553

ígérvények
Bécsvárosi sors jég

200,

Főnyeremény
jOOO forint o. é.

Húzás október hó 1-én.
EBai's-bja 3 foriní 75 ka*.

MAY, ELFER ÉS ADLER
bank- és váltó üzlet 7587

Budapesten., tiirdö-utcza 6. sz.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméli-utcza 6. szám.
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hoz beí 
ditsa azokul a
Croszorsz
országba Jí-tio

a hitet k'
Oroszorszá: n 
francziaois;. , 

Franczíaovsz
ixieiv közép E 
Keleten keres *. 
metországnak 
kétszáz észtén- 
volna Francziai 
királyok mindéi 
risban. A magy 
volt a iranczia 
előzői, sehonni 
mint Parisból, 
nem egyszer 
Európa mi-go-zi 
talom örökös v| 
pának nemcsa 
Európát. Támad 
5 másodsorban 
hanem az egésj 
gyarország fel 
kát, sorra jött 
hadjárat'k vo'tj 
g Franczia rs 
rább következel 
szedelcm beáll 
folytat a török 
szövetségi aj a ni 
dőn Ausztria ej 

S nem szab; 
ország sok teld 
vállalkozik ma. 
előtt a török 
iományok | 
ozmán hatalom! 
piár orosz uralj 
stantinápolv elíl 
továbbját, merj 
képezi kül sőt. 
Európa bir; okai 
ris erővel d 
akár har- ziasalj 
Ség lenne reá 

3 a franrzia 
(lka üzésében 
XIV. Lajos k< 
gint ép oly ke\| 
király.

Mert Franczi 
arra töreke let J

Egyedül jogosított 
tMíjár fordítás

Fordiu

A tavasz ez i 
Kka tizenha* ev 
tekintete szerette 
éét az áprilisi n 
ka vasa, a langyt 
Del. egész l :d
kőé let te. De i|
szive megdőli - --nj 
szá ta meg, mi< 
ffiaiot hozott a 
rulások fogták el| 
borúit Hűbériméi 
sem volt a szom 
érzett, olyan m 
bogy egész Vv/' 

Éjjel kivált 1 
elsuhanni, és oh 
lyekre irnetten \ 
toegzavarodva • 
gyaiok hoztak n 
kulcsolt és kel c 
bői: és mezitkin 
annyira el vö t 
kinyitotta, es oi 
büs légfürdőben 

Örökös álmel 
bogy nem isme 
bodottnak érzi 
*naktől, a mikrí 
tágfakadása az 

Ej. hát valoh 
kert láthatatlan 
6eQi szívhatja 1 

el az arcs 
Jóknak ezt a Is 
tettel csapja m< 
észre az előbbi 
^t, melynek Y 
a grófi kert kél 

rápillant, i 
nyira hat szív« 

Arra sem e 
J%an hangosa 
k°n a parii sí 
T682^ hozzá.
Jjn ismételt s: 
“^t nem a ré 
színben tűnik 
yáltozott-e niP 

fakad ását 
jobb fel. 

sz°lo Óriási tö 
eggel azt kéé)
°E indulva U 

Ven kövek ug;


